25 aprile  Le radici vive dell'Italia

Manifestazioni in tutte le piazze. Da Milano a Roma, passando per il concerto di Torino, la maratona a Messina e l'appuntamento a Casa Cervi. L'Anpi: "Appassionati e uniti attorno alle radici autentiche della nostra democrazia e del futuro"

"L’Anpi fa appello a tutte le italiane e a tutti gli italiani affinché il 25 aprile scendano nelle piazze a festeggiare la Liberazione, a ritrovarsi uniti e appassionati attorno alle radici autentiche della nostra democrazia e del futuro: Antifascismo, Resistenza, Costituzione. Raccontarle a chi non sa o ancora non vuol sapere, ai distratti, agli indifferenti, a chi non smette di strumentalizzare questo giorno facendone mero strumento di cieca e violenta propaganda". E' quanto recita l'appello diffuso nei giorni scorsi dall'Associazione nazionale partigiani italiani in occasione della Festa di Liberazione.

Manifestazioni e iniziative sono previste in tutta Italia, mentre le celebrazioni ufficiali vengono svolte a Milano, dove un corteo parte da Porta Venezia e percorrendo Corso Venezia, Piazza S. Babila, Corso Vittorio Emanuele, raggiungerà Piazza Duomo, per i comizi. Al termine dei discorsi, una delegazione si recherà alla Loggia dei Mercanti, dove Carla Bianchi, figlia di uno dei Caduti per la libertà, ricordato nelle lapidi interne alla Loggia, depositerà dei fiori in ricordo dei Caduti.

"Vi è stato chi ha attaccato la nostra Associazione e il suo Presidente Nazionale, con argomenti infondati e inaccettabili e addirittura con insulti e accuse di 'fascismo' su una specifica questione politica fino a sostenere che non dovremmo celebrare la festa del 25 aprile: facciamola quindi più grande e più partecipata per ribadire con forza la nostra volontà di contribuire al 'riscatto' del Paese e il significato profondo della guerra di Liberazione e della inedita partecipazione di tanta parte del popolo italiano", annuncia l'Anpi. 

"Ricordiamo - invita ancora il Comitato nazionale dell'Anpi - i tanti militari che dissero no al fascismo risorto dopo l’8 settembre ’43 e per questo pagarono il prezzo altissimo e tragico della deportazione e della morte. Ricordiamo tutti coloro che vollero resistere alla sopraffazione, anche senz’armi: la nostra Repubblica è fondata sul loro sacrificio. Ricordiamo il contributo del popolo, che tanto diede ai partigiani, nutrendoli, offrendo loro un riparo, un conforto; spesso restando nell’anonimato e correndo pericoli gravissimi per sé e per le proprie famiglie", conclude l'appello dei partigiani. 


Di seguito alcune delle iniziative previste nelle città italiane. 

Roma. Dopo le polemiche dei giorni scorsi, e dopo che negli ultimi tre anni il 25 aprile a Roma è stato celebrato in piazza di Porta San Paolo, quest'anno si tornerà a sfilare in corteo a partire dalle 9.30, dall'Arco di Costantino a Porta San Paolo "per ricordare la Resistenza e dire no a fascismi vecchi e nuovi". La manifestazione si concluderà con interventi dal palco di partigiani, rappresentanti del coordinamento antifascista romano e studenti. Anche la Fiab, Federazione italiana amici della bicicletta, ha organizzato per il 25 aprile un'iniziativa dal titolo "Resistere, pedalare, resistere". Un percorso di 25 chilometri a partire dal luogo in cui è cominciata la Resistenza l'8 settembre del 1943, passando per le zone più importanti della guerra di Liberazione a Roma.

Torino. Confermato, come ogni anno, l'ormai consolidato appuntamento con il pop e il rock in piazza Castello. Lo show inizierà nel pomeriggio, indicativamente verso le 16, e vedrà avvicendarsi dodici gruppi e personaggi della canzone d'autore nazionale, alternando celebrità e realtà musicali emergenti. Tra gli artisti presenti, Paola Turci, Teresa De Sio e Peppe Voltarelli, Angelo Branduardi e tanti altri.

Napoli. Una mostra fotografica documentaria dell'Anpi, promossa da Cgil, Cisl e Uil di Napoli e patrocinata dal Comune, sul tema "Finalmente Liberi, le Quattro Giornate di Napoli", sarà una delle iniziative volute dal sindacato per celebrare la Festa della Liberazione. La mostra sarà aperta a piazza Carità, dalle ore 10 alle ore 13. Cgil, Cisl e Uil di Napoli parteciperanno all'iniziativa istituzionale promossa, come ogni anno, dal Comune di Napoli, nella stessa piazza. Alle ore 11 verrà deposta una corona di alloro al monumento a Salvo D'Acquisto al suono della Banda dei carabinieri.

Firenze. Il programma della giornata inizierà alle 10.15 in piazza dell'Unità Italiana, dove saranno deposte le corone di fiori al monumento ai Caduti di tutte le guerre, alla presenza delle autorità civili, militari e religiose.
Messina. Alle ore 9 partirà la terza edizione della Maratona internazionale di Messina insieme alla Mezza Maratona e alla Shakespeare Run 12 km organizzata per la festa della Liberazione.

Palermo. Un corteo dal Politeama al Giardino Inglese, la lettura a più voci dei nomi delle vittime – di mafia e fascismo – cinque ore di concerto con gruppi che si alternano. Sono queste le novità della Festa del 25 Aprile di quest’anno organizzata dall’Anpi Palermo. Era dal 1994 che non si svolgeva un corteo della Liberazione a Palermo. Il raduno è fissato al Politeama mercoledì mattina con partenza della manifestazione alle 9,30 per raggiungere attraverso viale della Libertà, il Giardino Inglese. 

Casa Cervi, Gattatico (Re). La festa-concerto che l'Istituto Cervi realizza insieme al "Comitato 25", e patrocinata da Arci nazionale, è uno degli appuntamenti più significativi sulla memoria di questa data rivolto al pubblico giovanile. Un appuntamento ormai di carattere nazionale per la dimensione e la partecipazione. A partire dalle ore 10 si alterneranno nel parco del Museo Cervi e sul palco ospiti del mondo della cultura, delle istituzioni locali e tanti artisti che hanno accettato l'invito.
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