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Immigrati, accordo con la Tunisia

Il ministro Maroni firma l'intesa
Decreto del governo per la concessione dei permessi temporanei di sei mesi

Il ministro dell’Interno Roberto Maroni ha firmato oggi a Tunisi un accordo con la Tunisia in materia di immigrazione, al termine di un negoziato durato diverse ore. L’intesa raggiunta tra l’Italia e la Tunisia sulla immigrazione «ci consentirà di chiudere i rubinetti» dei flussi di immigrati irregolari «che è quello che intendiamo fare in piena collaborazione con le forze di sicurezza tunisine, collaborando e fornendo loro tutti i mezzi necessari». Lo ha detto il ministro dell’Interno, dopo la firma dell’intesa con Tunisi. 

«Sono soddisfatto - ha aggiunto Maroni - si è trattato di un’operazione lunga e non facile, ma adesso inizia una fase di cooperazione più intensa, bisognerà attuarla, ma ci sono tutti i presupposti per il contrsto e la gestione dell’immigrazione irregolare». Maroni non ha fornito altre cifre o dettagli sull’intesa riservandosi di consegnare l’accordo «prima al presidente del Consiglio». Uno dei punti dell'accordo riguarda il rimpatrio diretto per i tunisini che sbarcheranno in Italia successivamente all’entrata in vigore del decreto sul permesso di soggiorno temporaneo che sarà firmato domani. 

Oggi è intanto ripresa l’ondata di sbarchi a Lampedusa (Agrigento) dove dalle 20 di ieri sera e fino a stamani sono 917 i migranti approdati e ospitati nel Cspa e nella ex base militare Loran. Il numero complessivo degli extracomunitari presenti nell’isola è di circa 1.500. Sette gli sbarchi che si sono susseguiti in 12 ore: ieri sera sul primo barcone ne sono arrivati 99; 67 e 52 nei due episodi successivi. Stamane alle 5, nel primo arrivo della giornata, sono giunti 400 profughi (tra cui 37 donne e 8 bambini) provenienti dalla Libia. Stessa provenienza per un’altra barca, che ha portato a Lampedusa 34 persone, tra le quali 2 donne. Infine, due «carrette» sono arrivate dalla Tunisia, con 77 e 188 extracomunitari. 

Intanto sono arrivati ieri sera, intorno alle 22,30, i primi 300 migranti portati in Toscana da Lampedusa, a bordo della nave "La Superba". La loro gioia quando, del porto di Livorno, sono stati prelevati in pullman, e' stata incontenibile. Tra canti e cori, bandiere tunisine e gesti di esultanza dai finestrini, i 300 hanno posto fine ad un viaggio estenuante. 

 

