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Serve un cambio di passo di tutta la CGIL, l’attacco al lavoro, al Welfare, alla partecipazione democratica ed ai redditi, non ha precedenti. L’accordo firmato anche dalla CGIL il 28 giugno, nei fatti , non c’è più, i contraenti di quell’intesa, Cisl Uil e Confindustria hanno dato il via libera all’articolo 8 scritto da Sacconi nella Manovra del Governo. Angeletti e Bonanni difendono l’art.8 considerandolo la prosecuzione naturale del accordo separato del 2009 e dell’accordo firmato anche dalla Cgil il 28 giugno scorso, la Marcegaglia con la norma sulla retroattività vede risolto il problema di recuperare la FIAT, solo Elkann sembra ancora non soddisfatto.

La proclamazione dello sciopero generale è una risposta necessaria ed importantissima, che segna un risultato anche per le posizioni che abbiamo sostenuto come Area Programmatica insieme alla Fiom. Ora è necessario costruire una vertenza generale che sappia durare nel tempo costruendo una alternativa sociale che raggiunga il risultato di cancellare quella norma e di cambiare radicalmente la manovra facendola pagare ai ricchi, agli evasori ed ai disonesti.

· CONTRO LA PESANTE E INIQUA MANOVRA DEL GOVERNO CHE COLPISCE ULTERIORMENTE LE CATEGORIE PIÙ DEBOLI E I LAVORATORI DIPENDENTI E PROTEGGE I RICCHI E GLI EVASORI
· CONTRO L’ARTICOLO 8 DELLA MANOVRA CHE, CANCELLA IL CCNL E ATTACCA LO STATUTO DEI LAVORATORI RENDENDO POSSIBILE LA CANCELLAZIONE DELL’ARTICOLO 18.
· CONTRO I TAGLI AL WELFARE ED AGLI ENTI LOCALI CHE CANCELLERANNO SERVIZI ED AUMENTERANNO TASSE E TARIFFE PER I LAVORATORI ED I PENSIONATI.
· CONTRO L’ELIMINAZIONE DI FATTO DELLE FESTE LAICHE DEL 25 APRILE E DEL PRIMO MAGGIO 

LA CGIL HA PROCLAMATO PER IL 6 SETTEMBRE 

LO SCIOPERO GENERALE DI 8 ORE

Lo sciopero vedrà, come nelle oltre cento piazze d’Italia, manifestazioni e cortei in tutte le province del Piemonte e sarà preparato nella prossima settimana da assemblee nei luoghi di lavoro e da iniziative di propaganda e informazione capillare.

Claudio Stacchini  - Coordinatore Regionale della Area Piemontese 

------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------
Per la compagne e i compagni di Torino sarà importante la presenza all’

ATTIVO GENERALE DEI DELEGATI E DEI PENSIONATI 

mercoledì 31 agosto ore 9,30 
al Palacupole, Via Artom 111  conclude la Seg. Gen. Susanna Camusso

(è necessario il massimo impegno di partecipazione, richiedete i permessi in tempo utile)
MARTEDI’ 6 SETTEMBRE 2011 – SCIOPERO GENERALE DI 8 ORE

Il corteo del 6 settembre partirà da Piazza Vittorio Veneto alle ore 9,00 e il comizio conclusivo si terrà in Piazza San Carlo.
