Chiamparino bacchetta Marchionne
"Uno sforzo in più per la Fiat"

L'ex sindaco in televisione: "I problemi non si risolvono se pensa che lui ordina e gli altri eseguono. Anche la Fiom cambi atteggiamento"

"Sulla Fiat  ritengo che ci sia uno sforzo da fare sia da parte di Marchionne che dalla fiom". Parola dell'ex sindaco torinese Sergio Chiamparino, intervistato da Tg com. "La sfida è quella di avere un sindacato capace di negoziare e cooperare alla gestione delle imprese, come quello che è accaduto in Usa e Germania. Questo però necessita un passo avanti di Marchionne: non può esserci se da un lato Marchionne ordina e gli altri devono eseguire. Una soluzione sarebbe uno sforzo della politica".

Domani , intanto è previsto, il secondo round degli incontri tra Fiat e sindacati sul nuovo contratto.  Dice Rocco Palombella, segretario generale della Uilm "Ce la faremo -ha detto- entro dicembre, ma se tutto va per il verso giusto non ci sarà nemmeno bisogno di spingerci nella trattativa fino alle festività natalizie. Potremmo chiudere prima. Noi cerchiamo di programmare buone intese per i lavoratori, altri scelgono di coinvolgerli con slogan e scioperi. Ognuno si assuma le proprie responsabilità rispetto alle azioni che pone in essere".
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