Evasione fiscale in Ue: Italia sul podio
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In tempi di crisi e di manovra economica, il tema dell’evasione fiscale torna ad essere molto dibattuto. Se qualche settimana fa si parlava di una nuova campagna del fisco contro l’evasione, in questi giorni la richiesta di intervenire in maniera decisa arriva da più fronti, dai parlamentari ai vescovi, passando per i numerosi commenti dei lettori del Sole 24 ORE.





A pagina 13 del Sole 24 ORE di oggi, mercoledì 24 agosto 2011, sono stati pubblicati alcuni dati del rapporto sull’Iva in Europa realizzato da PriceWaterhouseCoopers su richiesta dell’Ue. In una tabella sono riportati i dati relativi al gettito teorico, all’Iva effettivamente raccolta e all’evasione dei 27 Paesi dell’Unione.

Per meglio comprendere i dati ed apprezzarne il significato, ho scelto di visualizzarli utilizzando Tableau Public, ottenendo così due schede interattive. La prima riporta su una mappa dell’Europa l’evasione fiscale –  in percentuale sul gettito teorico; la seconda mette a confronto i 27 Paesi, permettendo di selezionare tra i valori assoluti di gettito teorico, Iva raccolta ed evasione.

Guardando all’evasione percentuale, i Paesi più virtuosi sono Lussemburgo, Irlanda e Spagna. In coda troviamo Ungheria, Slovacchia e Grecia rispettivamente con il 23, 28 e 30% di evasione. Prendendo in considerazione i valori assoluti troviamo  sul podio – dei più evasori – anche l’Italia con più di 28 miliardi e 888 milioni di euro evasi al fisco.



Leggi ancora: http://opendatablog.ilsole24ore.com/2011/08/evasione-fiscale-in-ue-italia-sul-podio/#ixzz1f6S4BEmi
