Mi chiedo, e vi chiedo, se il ns. segretario Bonanni viva in un altro  pianeta ossia in catalessi, leggendo le sue dichiarazioni di cui sotto:

 

Bonanni: "Combattere gli sprechi senza toccare le conquiste sociali"

"La manovra economica del Governo deve favorire la crescita e non deve toccare il welfare e le sue funzioni vitali e centrali'." Lo ha detto oggi a Pomezia il Segretario Generale della Cisl, Raffaele Bonanni nel corso di un convegno dell'Inas Cisl. "Ha ragione il Presidente della Repubblica a ricordare a Governo e parlamento che i tagli alla spesa pubblica devono essere equilibrati anche in considerazione che ci troviamo in un momento di grave penuria di risorse pubbliche.
La coperta e' corta e lo sappiamo tutti. Abbiamo un debito pubblico ancora molto alto da pagare e dobbiamo premunirci verso ulteriori difficoltà dell'erario a causa della crisi economica. I sacrifici ed i tagli vanno fatti nei costi della politica, nelle inefficienze della spesa nazionale e locale, nelle consulenze, in una gestione poco oculata che provoca ruberie.
Ma per la Cisl resta essenziale favorire la crescita e la ripresa economica attraverso la detassazione del salario legato agli accordi che come sindacato dobbiamo fare con le imprese sulla maggiore produttività, sulla qualità e su un nuovo modello di sviluppo. E poi e' fondamentale non toccare il welfare nelle sue funzioni vitali e centrali. In particolare pensioni, sanità, pubblico impiego, scuola. Il nostro giudizio sulla manovra e sul maxi emendamente dipenderà soprattutto da questa discriminante importante ".
 
Ma stiamo scherzando? Il welfare, i diritti dei  lavoratori e le conquiste sociali sono continuamente erosi e smantellati, grazie all’attività demolitrice del cosiddetto ministro Sacconi (ricordiamo che la consorte è alto dirigente confindustriale), il pubblico impiego è mortificato dal cosiddetto ministro Brunetta e dall’indecente blocco del rinnovo del contratto fino al 2013;  le consulenze e gli sprechi continuano bellamente ad ingrossare il debito pubblico così come doppi stipendi e prebende dei cosiddetti grand commis dello Stato (vedi Report del 14 11 2010), http://www.report.rai.it/dl/Report/puntata/ContentItem-a1a8150e-e22d-4d5d-8459-871a11376a7d.html); per quanto riguarda la scuola poi, lo sfascio ed il degrado sono sotto gli occhi di tutti, ma si regalano 245 milioni di euro alla scuola privata!!
Non vi pare ce ne sia abbastanza per stare ogni giorno in agitazione e protesta? E Bonanni fa dichiarazioni ovvie, naturalmente condivisibili da tutti proprio perché ovvie…
Sveglia!!
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