
Piero Fassino

Sindaco con delega a Cooperazione e Realzioni internazionali, Aree metropolitane e Giovani
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Tom Dealessandri

Vicesindaco e assessore alle Partecipate e al Lavoro, Rapporti fra Giunta e Consiglio Comunale, Coordinamento grandi progetti, Avvocatura

È nato a Cercenasco (To) nel 1949. Dopo aver conseguito il diploma tecnico commerciale, inizia il suo impegno nel sociale creando, insieme ad altri giovani, un circolo Acli. Nel 1968 entra in Fiat come operaio ed è delegato FIM fino al 1974. L’anno successivo viene eletto segretario FIM, carica che ricopre fino al 1985. Sempre nello stesso anno, e fino al 1991, è nella segreteria regionale della CISL, dove si occupa di mercato del lavoro. L’anno dopo è eletto segretario provinciale della CISL di Torino, carica che ricopre fino al 2001, quando, nel suo primo mandato, il sindaco Sergio Chiamparino gli affida la delega al lavoro e allo sviluppo della Città. Dal giugno 2006 è vicesindaco con incarichi al lavoro, alla formazione professionale e ai rapporti con l’Università, ai fondi strutturali e alle partecipazioni societarie.
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Gianguido Passoni

Assessore al Bilancio, Patrimonio e Tributi

Torinese, quarantun’anni il prossimo dicembre, sposato, due figli. Laureato in Economia e Commercio, è dottore commercialista.
Per Passoni politica e impegno sociale sono anche una questione di tradizione: nel suo album di famiglia figurano infatti il nonno Pierluigi, partigiano e primo Prefetto della Torino liberata e il padre, Luigi, che è stato Deputato e, Vicesindaco e Assessore alle Finanze nella Giunta presieduta da Diego Novelli.
La sua prima esperienza al servizio dell’amministrazione comunale del capoluogo piemontese risale al 1999, quando l’allora Sindaco Valentino Castellani lo chiama (in rappresentanza della sinistra comunista) per affidargli le deleghe a Patrimonio, Casa e Sport di base. Dal 2001 al 2006 è capogruppo dei Comunisti Italiani in Sala Rossa. Nel 2006 è rieletto in Consiglio Comunale, ma lascia subito lo scranno per entrare nella Giunta Chiamparino in qualità di Assessore al Bilancio e ai Tributi.
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Maurizio Braccialarghe

Assessore alla Cultura, Turismo e Promozione della città

Cinquantaquattro anni, sposato con due figli, nato a Genova. Nel 1989 si trasferisce con la famiglia a Torino per lavorare alla Sipra S.p.A. concessionaria di pubblicità della Rai. Dal 1993 al 1996 lascia la Rai per diventare direttore generale della Rusconi Editore. Rientrato nel gruppo Rai viene chiamato prima a dirigere la Divisione Radiofonia, quale collaboratore del direttore generale Pier Luigi Celli, poi viene nominato direttore delle Risorse Umane Rai dal direttore generale Claudio Cappon e, successivamente, diviene amministratore delegato della Sipra S.p.A. Dal dicembre 2009 è direttore del Centro di Produzione TV di Torino.
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Ilda Curti

Assessore all'Urbanistica, Rigenerazione urbana, Suolo pubblico, Integrazione e Nuove cittadinanze e Arredo urbano
Livornese di nascita, laurea in Filosofia conseguita a Pavia, ha lavorato a Bruxelles come assistente parlamentare; ricercatore associato all’Università di Aix-en-Provence dal 2004 al 2006. Fondatrice e membro del Cda della Fondazione Fitzcarraldo fino al 2006. Dirigente comunale alle Relazioni internazionali (1994- 2001) e direttore del Progetto The Gate (1997-2006), è assessore alle Politiche per l’Integrazione, Rigenerazione urbana e Arredo urbano nella seconda Giunta Chiamparino. È attualmente presidente della rete europea Quartiers en crise. Nel 2010 viene insignita dell’onorificenza di Chevalier dans l’Ordre National du Merite della Repubblica Francese, su decreto del Presidente della Repubblica Francese Nicolas Sarkozy.
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Stefano Gallo

Assessore ai  Servizi civici, Sistemi informativi e Sport

 Nato a Torino nel 1976, è laureato in Ingegneria Informatica con specializzazione in E-Business Management. Si occupa di innovazione tecnologica e sistemi informativi. È direttore dei Sistemi informativi dell’Azienda ospedaliera CTO e professore a contratto di Sistemi informativi al Politecnico di Torino. È stato eletto per la prima volta in Sala Rossa nel 2006. Ha ricoperto la carica di presidente della commissione Post Olimpica, vicepresidente della commissione Sanità ed Servizi Sociali e componente della commissione Lavoro, Commercio e Artigianato, Formazione Professionale.
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Enzo Lavolta

Assessore all'Ambiente, Politiche per l'innovazione e lo sviluppo, Lavori pubblici, Verde e igiene urbana

Nato 32 anni fa a Ostuni, è consulente del lavoro. Dal 2001 è eletto consigliere nella Circoscrizione IV. Nel 2004 è capogruppo dei Democratici di Sinistra, e l’anno successivo, fino al 2006, viene nominato coordinatore della V Commissione Consiliare. Sempre nell’anno delle Olimpiadi invernali entra in Sala Rossa e, successivamente, gli è affidato l’incarico di presidente della Commissione Lavoro e attività produttive.
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Claudio Lubatti

Assessore ai Trasporti, Viabilità e Infrastrutture

Trentaquattro anni, bancario, sposato con Lorena e neo papà, eletto in consiglio provinciale nel collegio 15 Torino Mirafiori nel 2004 dopo una lunga esperienza nella Circoscrizione 10 Mirafiori Sud dove è stato consigliere prima e vicepresidente poi. Ha ricoperto la carica di segretario provinciale nella delicata fase di fondazione del Partito Democratico. E’ stato nominato nel 2007 presidente del gruppo consiliare provinciale del Pd ed è stato riconfermato dopo le elezioni del giugno 2009, dove è risultato il miglior eletto per numero di voti della città, il secondo di tutta la Provincia di Torino. E' componente del direttivo nazionale dell'Unione delle Province Italiane.
Impegnato da sempre nel mondo del volontariato cattolico e dell’associazionismo sportivo, arbitro di basket professionista prima, e nel tempo libero poi, negli ultimi anni si è dedicato all’affiancamento delle attività Caritas nella zona Sud della città, con particolare attenzione ai casi più delicati delle emergenze abitative e delle situazioni di abbandono infantile.
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Mariagrazia Pellerino 

Assessore a Istruzione e Università, Politiche educative per l'infanzia e l'adolescenza

Nata a Torino nel 1958, si è laureata in Giurisprudenza nel 1982. È avvocato cassazionista dal 1997 e svolge la professione di avvocato penalista a Torino. Da sempre nella professione si è orientata verso l’ impegno sociale: negli anni ’90 in un collettivo di giuristi a sostegno dei diritti dei migranti, nella redazione di AspeMigrazioni col gruppo Abele. Come Segretaria della Camera penale del Piemonte – di cui è stata componente dal 1993 al 1997 - ha collaborato alla redazione di una proposta di legge sulla difesa d’ufficio e patrocinio per i non abbienti poi assunta dall’allora Ministro della Giustizia Piero Fassino e diventata legge. Oltre che di reati contro la pubblica amministrazione, reati ambientali, reati urbanistici, il suo lavoro l’ha portata ad occuparsi di penale alimentare come legale delle associazioni agricole che rappresenta in veste di parte civile nel processo delle quote latte.
Ha ricoperto la carica di assessore alla Cultura al Comune di Nichelino. Fino al novembre del 2010 è stata presidente del Cda dell’Edisu Piemonte, l’ente regionale per il diritto allo studio universitario.
Sostenitrice del ricco associazionismo delle donne di Torino, è stata componente della Commissione regionale pari opportunità e tra le portavoci dell’associazione Emily, di recente è stata tra le fondatrici del Collettivo civico delle donne per il Comune di Torino.
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Maria Cristina Spinosa 

Assessore a Decentramento e Pari opportunità, Economato, Contratti e appalti

Nata a Torino, trascorre l’infanzia e l’adolescenza in Paesi extraeuropei (Zambia, Arabia Saudita, Turchia, Sudan) al seguito di un papà impegnato in lavori presso organizzazioni internazionali. Ha tre figlie. Esperienza lavorativa nel settore della gestione marketing, import-export e nell’organizzazione di eventi e congressi in Italia e all’estero. Assessore a San Benigno Canavese (1995), svolge attività politica nella Federazione dei Verdi e nel 2005 viene eletta consigliere regionale. Nel 2008 aderisce al movimento fondato da Antonio Di Pietro, Italia del Valori e ne diviene coordinatrice provinciale nel 2010. È attualmente assessore all’Ambiente del Comune di Venaria Reale.
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Giuliana Tedesco

Assessore a Commercio. Attività produttive, Politiche della sicurezza, Vigili urbani e Protezione civile
 
 Nata a Crotone 41 anni fa, mamma di due bambini, Jacopo e Filippo jr.. Vive a Torino dal 1992, dove collabora con uno studio di dottori commercialisti. Appassionata di letteratura angloamericana ha trascorso lunghi periodi a New York. Nel 1998 è stata assistente alla regia di Gabriele Lavia per l'opera teatrale pirandelliana Non si sa come. Nel 2006 è stata eletta in Consiglio comunale nella lista Ulivo per Chiamparino, come esponente della società civile. Nel corso dell’ultimo mandato amministrativo ha fatto parte delle commissioni consiliari Bilancio, Controllo di Gestione e Ambiente, occupandosi, in particolare, del Bilancio del Comune, degli assetti e della governance di enti e società partecipate.
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Elide Tisi

Assessore alle Politiche sociali, Politiche per la famiglia, Sanità, Servizi assistenziali, Emergenze abitative, Edilizia pubblica

 Nata a Grugliasco, 51 anni, sposata e mamma di due gemelle (11 anni). È attualmente presidente regionale e vicepresidente nazionale di Federsolidarietà Confcooperative, nonché portavoce del Forum del Terzo Settore in Piemonte e consigliere dell'Ufficio Pio della Compagnia di San Paolo. Vicina al mondo cattolico, dal 1985 è impegnata nelle attività sociali e socio-sanitarie del capoluogo piemontese e nella cooperazione sociale. Negli anni Novanta è stata vicesindaco e assessore al Welfare al Comune di Grugliasco. Le sue esperienze politiche sono maturare nell’ambito di liste civiche, con particolare attenzione alle politiche sociali. È stata presidente del consorzio socio-assistenziale dei comuni di Grugliasco e Collegno. Per molti anni si è occupata del coordinamento dei consorzi socio-assistenziali della provincia di Torino.

