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Avevamo già avuto qualche dubbio, quando la Fiom, dopo il referendum, aveva distribuito un volantino in cui si candidava a rappresentare anche le ragioni del SI.

Cioè chi ha perso il referendum vuole rappresentare i vincitori!?

Ora abbiamo la certezza che tutta la vicenda Mirafiori è stata giocata dalla Fiom per un puro calcolo politico ed elettorale finalizzato alla candidatura a Sindaco di Torino di esponenti della Fiom.

Non è un caso che le riserve sulla candidatura a Sindaco di Torino verranno, guarda caso, sciolte proprio il giorno dopo lo sciopero della Fiom!

Ora sappiamo quello che da tempo sospettavamo: la Fiom si trasforma e diventa un partito e in questa forma e non più come Sindacato ha condotto la campagna per il NO all’accordo a Mirafiori aggregando variopinte e diverse componenti sociali:

COMPRESE QUELLE CHE “DEMOCRATICAMENTE” E NEL “RISPETTO DELLE OPINIONI ALTRUI” HANNO BRUCIATO LE BANDIERE DELLA FIM-CISL DAVANTI ALLA PORTA 2!

Ma può governare una Città chi dice sempre NO? 
Quale futuro e quale speranza darà ai cittadini?

Confondere o mischiare Marchionne, La Fiat, Berlusconi e il “bunga-bunga” è operare in una logica di populismo di sinistra uguale al populismo di destra senza sapere distinguere i problemi di natura industriale dall’incapacità di governare.

I LAVORATORI CHE HANNO VOTATO SI SONO I VERI PROGRESSISTI, 

SONO LORO I PORTATORI DI UN MESSAGGIO DI PROGRESSO E LAVORO 

PER IL FUTURO DEL PAESE!
Ai lavoratori che hanno votato NO va tutto il nostro rispetto e a loro diciamo che insieme dovremmo rappresentare le ragioni di una scelta che porterà lavoro e insieme al lavoro, tutte le tutele per dare al lavoro dignità, perché solo con il lavoro si tutelano i diritti. Insieme!
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FINALMENTE SVELATO il MISTERO!


con lo SCIOPERO del 28 GENNAIO


la FIOM DIVENTA PARTITO


PRIMA SCADENZA:


ELEZIONI SINDACO TORINO








Iscriviti alla FIM-CISL, siamo solo un SINDACATO,


che CONTRATTA & RISOLVE








