Auto

Volkswagen assume in tutto il mondo

Il gruppo auto tedesco prevede di crescere da 250 mila a 290 mila addetti entro il 2018. In cantiere 35 mila assunzioni in Cina. Winterkorn: "Abbiamo un immenso bisogno di formazione, qualificazione e trasferimento delle competenze".
Intanto il 7 febbraio 2011 la IG Metal e la Volkswagen hanno sottoscritto l'accordo di rinnovo dei minimi contrattuali :
· Aumento del 3,2% delle retribuzioni dal 1° maggio del 2011 

· Una tantum pari all'1% della retribuzione con un minimo di 500€ (200€ per gli apprendisti) 

· Durata del contratto: 16 mesi, fino al 31 maggio 2012
Articolo da Scalo internazionale
Il gruppo auto tedesco Volkswagen prevede di aumentare la propria forza lavoro in tutto il mondo da 250 mila a 290 mila addetti entro il 2018. E' quanto si legge sul sito del settimanale tedesco Automobilwoche. Il giornale scrive che solo in Cina VW prevede di aumentare l'organico di 35 mila unità. Secondo recenti notizie di stampa, VW avrebbe in cantiere il lancio di un nuovo marchio realizzato per il mercato cinese. Nel 2010 le vendite del gruppo in Cina sono aumentate del 37,4% a un record di 1,92 milioni di unità.

Secondo una previsione del servizio personale, nei prossimi otto anni almeno 60 mila dipendenti della VW lasceranno il gruppo e dovranno essere sostituiti. E l'azienda, nella sua competizione con l'altro grande rivale a livello mondiale, la giapponese Toyota, ha un "immenso bisogno di formazione, qualificazione e trasferimento delle competenze", come ha ammesso lo stesso Ceo Martin Winterkorn.

Automobilwoche cita documenti riservati interni al colosso auto di Wolfsburg, secondo i quali la maggior parte delle nuove assunzioni saranno fatte nel segmento produzione, che ha bisogno di 21 mila dipendenti, 400 manager e 5 mila ingegneri.

Ma anche nel servizio vendite la Volkswagen prevede un massiccio aumento di personale. "Avremo 4.700 agenti in più a bordo", si legge in un documento interno aziendale citato dalla rivista tedesca. Secondo i piani del gruppo, entro il 2018 il settore vendite complessivo dovrebbe avere bisogno di 118 mila addetti in più.

