Ai promotori e sostenitori di www.sindacalmente.org
Abbiamo bisogno della vostra partecipazione (alla co-redazione) per innovare il sito ed i suoi contenuti, per interagire con i nostri lettori, per realizzare una nuova metodologia di redazione allargata, anche a distanza utilizzando Skype e l’e-mail circolari. Ci serve anche un vostro contributo economico (10 €) per le spese di gestione e di aggiornamento del format del nostro sito. Avevamo preannunciato, con la new per l'aggiornamento del 7 agosto, la necessità di un nostro incontro.
Ci vediamo Sabato 29 Settembre (9-12) presso la sede di Paralleli in Via La Salle 17. a Torino.

Per quanto riguarda l’indirizzo editoriale (contenuti su cui soffermare la nostra selezione di articoli e commenti) facciamo ancora riferimento alla proposta pubblicata sul sito ( “Trova un po’ di tempo” del 19 marzo, che alleghiamo). Si tratta di aggiornarla in base agli ultimi scenari di aggravamento della recessione, dei rischi del declino di Torino più vicini dopo il recente annuncio di Sergio Marchionne di non confermare gli impegni tanto sbandierati con Fabbrica Italia, che non esiste più per dichiarazione ufficiale della stessa Fiat. 
Nel nostro seminario di Sabato 29 settembre proporremo un “come” proseguire l’opera di Alberto  Tridente sia sui progetti internazionali ( in particolare “100 progetti per 100 città”) sia per la sua vocazione unitaria come premessa all’iniziativa sindacale. Quel vecchio leone si è addormentato per sempre, ma l’esempio ed il ricordo del suo modo di operare rimangono in noi come un’immagine della sua anima che trasmette forza anche per mantenere in vita www.sindacalmente.org , cosa possibile se pervengono nuove collaborazioni.
Serve dare un pò di tempo per Sindacalmente? Un  ingegnere, cinquantaquatrenne, di un’azienda informatica di Monza ci ha inviato a fine marzo un’e-mail per dirci che da due anni aveva deciso di impegnarsi direttamente nel rinnovamento della propria RSU. Riportiamo alcune sue frasi “vi seguo ormai da più di un anno ed i vostri interventi sono un valido contributo a chi come me deve convivere con la contraddittoria situazione di essere iscritto, da molti anni, ad un’organizzazione sindacale di grande tradizione come la FIM-CISL ma ora di difficile interpretazione nell'attuale contesto socio-economico. Milito anche in un’organizzazione politica della sinistra…apprezzo i vostri spunti e riflessioni perché sono di aiuto in questo difficile momento a cercare di tenere dritta la barra che mette comunque al centro le condizioni del lavoro e dei lavoratori in una palese difficoltà di ritrovare un’unità sindacale che, seppur con modalità che tengano conto dei tempi mutati, non si presentino subalterni ma ribadiscano la centralità del lavoratore, giovane o anziano che sia, e dei suoi diritti..”.  

Prima del 29 settembre vi invieremo o pubblicheremo direttamente sul sito alcune proposte per favorire la partecipazione e snellire i lavori del seminario. L’introduzione non supererà i 5 minuti e cercheremo di essere rigorosi con questa non trascurabile novità. In allegato trovate un  questionario-sondaggio con il quale vi sollecitiamo rilievi critici e suggerimenti. Inviatecelo al più presto in modo da potere utilizzare le vostre osservazioni per il seminario del 29 settembre.  
Un caloroso saluto e fate in modo di esserci.

La Redazione di Sindacalmente

Nota - scaricate il file del questionario sul vostro computer, compilatelo e salvatelo, quindi  inviatelo all’indirizzo info@sindacalmente.org
