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COMUNICATO STAMPA
Dichiarazione di Claudio Chiarle, Segretario Generale FIM-CISL Torino: 

“Airaudo si candida senza primarie, 

è incoerente verso i lavoratori, accetti un dibattito pubblico” 

“il 19 di dicembre nell’ assemblea all’Avio di Rivalta sul CCNL firmato da FIM e UILM,  ho partecipato, proposto dalla FIM, ad un confronto con il Segretario Nazionale della FIOM, Giorgio Airaudo. Il quale ha accusato la FIM di non fare votare i lavoratori sul Contratto in momento in cui anche i partiti fanno del voto, attraverso le primarie, un passaggio democratico fondante nel rapporto con i cittadini. – dichiara il Segretario della FIM-CISL di Torino, Claudio Chiarle e prosegue – Con stupore apprendo che Airaudo sarebbe inserito nel listino di SEL bypassando quello che davanti ai lavoratori dell’Avio di Rivalta ha rivendicato come elemento essenziale della democrazia per la Fiom: il voto dei lavoratori per legittimare qualunque scelta, a partire dalla firma del CCNL”

 “Noto una profonda incoerenza nel rivendicare tra i lavoratori, in un intervento in cui non ha mai parlato di contenuti del CCNL, ma era già un preludio di campagna elettorale, ed essere inserito nel listino di SEL senza avere una legittimazione tra il suo elettorato di riferimento – continua il Segretario dei metalmeccanici Cisl, Chiarle – Così come mi sono battuto in CISL per la sua autonomia dalla politica che si sta puntualmente realizzando, allo stesso modo non accetto la demagogia di chi usa i lavoratori per fini politici”

“Airaudo e la Fiom hanno chiesto da tempo di confrontarsi con la FIM sui temi sindacali ma alla fine l’unica proposta è venuta dalla FIM e si realizzata all’Avio nei giorni scorsi, ora –  conclude il Segretario della FIM Torinese – sfido Airaudo, se si candiderà senza passare per le primarie in SEL, in una sede concordata, ad un pubblico confronto sui temi del lavoro”
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