ALLA REDAZIONE 
DE “LA REPUBBLICA”   CRONACA CITTADINA TORINO

 

Gent.mo Direttore,

                             in riferimento all’articolo apparso sulla cronaca cittadina di Torino del 24 maggio, vorrei fare alcune precisazioni in quanto il titolo dell’articolo fa intendere un appoggio dello SPI CGIL alla candidatura di Fassino che non è mai stato da me esplicitato né in quella riunione né in altre sedi.

 E’ pur vero che il testo dell’articolo, che risponde al reale svolgimento dell’incontro, riporta quest’appoggio alle dichiarazioni del segretario della UILP Lorenzo Cestari ma, ribadisco, che il titolo dell’articolo si presta, invece, ad una lettura molto più ampia.

La posizione dello SPI CGIL di Torino è sempre stata incentrata sul merito delle questioni come ha dimostrato lo svolgimento dell’incontro con Fassino.

Abbiamo partecipato a quest’incontro organizzato dal Comitato Elettorale di Fassino

e siamo, ovviamente, disponibili a partecipare a qualsiasi incontro organizzato da altri candidati per discutere nel merito delle loro proposte e avanzare le nostre proposte unitarie.

L’autonomia sindacale di cui tanto si parla la si verifica nella coerenza della  discussione nel merito delle questioni e nella disponibilità a discuterne con chiunque; questo è lo spirito che anima e animerà lo SPI CGIL di Torino.

 Ritengo, infatti, che sia più importante affrontare i drammatici problemi degli anziani in questa e in altre città che disquisire sugli eventuali appoggi a questo o quel candidato.

La ringrazio per la Sua attenzione e porgo,

distinti saluti.

 Gino Crestini, Segr. Gen. SPI TORINO

Roberta Sammartino
SPI CGIL PIEMONTE
Via Pedrotti, 5 - 10152 Torino
Tel. 011-2442.485 Fax 011-2442.262
Cell. 335.8150622
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