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Alla Redazione di “Sindacalmente”

Abbiamo letto l’articolo di “Sindacalmente” intitolato “Fassino non è solo una volpe”.

L’appoggio pubblico dei sindacalisti a liste o personaggi politici non è certo una novità di queste elezioni.

Molti sono i modi per fare conoscere le scelte elettorali o tentare di indirizzare il voto degli aderenti alle organizzazioni.

L’anomalia di quest’anno, come fate notare, è che invece di un dibattito tra candidati e sindacati, indetto dalle organizzazioni sindacali, l’invito parte da Fassino che evita in questo modo un contradditorio con gli altri candidati di fronte ad una platea di pensionati e dirigenti sindacali.

Non la considero una scelta forte, ma piuttosto segnale d’incertezza ad affrontare un contraddittorio di fronte ad una platea che sicuramente comunque non sarebbe stata pregiudizialmente  contro.

Può darsi che Fassino sia stato una volpe.

Vorrei però segnalare che almeno da parte dello SPI-CGIL non vi è stata nessuna dichiarazione sul voto a Fassino.

Letto il titolo di Repubblica del giorno dopo sull’incontro, lo SPI-CGIL ha mandato una smentita a La Stampa e La Repubblica (che vi allego), che ovviamente non è stato pubblicato, in cui dichiara che l’organizzazione sindacale non da alcuna indicazione di voto sui candidati in lista.

Tutto questo per precisare la posizione dell’organizzazione ma anche per ribadire il ruolo di una serie di compagni che dà un giudizio politico sulla giunta Fassino diverso da quello che legittimamente dà un’altra parte consistente del gruppo dirigente.


Grazie
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    Piero Bosi

Torino, 01 giugno 2016




p. la Segreteria Regionale SPI
