Nella mossa senza precedenti, l'ex sindaco e l'ex-legislatore compagni di viaggio di Lula

 Brasil de Fato  9 agosto 2018

Il Partito dei Lavoratori e il Partito Comunista del Brasile sviluppano una strategia comune per assicurarsi che Lula imprigionato faccia parte delle imminenti elezioni presidenziali.

Manuela D'Ávila e Fernando Haddad durante la conferenza stampa del 7 agosto. 

È una situazione senza precedenti: tre candidati che corrono insieme per le elezioni presidenziali in Brasile. Il caso insolito è in realtà dovuto al particolare scenario in vista delle elezioni, come il nome in cima ai sondaggi sulle intenzioni di voto - l'ex presidente brasiliano Luiz Inácio Lula da Silva, del Partito dei lavoratori (PT) - è stato in carcere per il ultimi quattro mesi e non è in grado di esercitare i suoi diritti politici al momento.

Il piano prevede la nomina, inizialmente, del membro del Partito dei Lavoratori e dell'ex sindaco di São Paulo, Fernando Haddad, come compagno di viaggio di Lula. Una volta esaminata e ratificata la registrazione al tribunale elettorale, che dovrebbe avvenire il 17 settembre, Manuela D'Ávila, del Partito Comunista del Brasile (PCdoB), sostituisce il compagno  accanto a chiunque possa essere il candidato PT, Lula o Haddad.

Durante la conferenza stampa di martedì presso il quartier generale PCdoB a San Paolo, D'Ávila, che fino a quel momento attendeva la candidatura come presidente per il proprio partito, ha spiegato che l'accordo ha portato a una coalizione tra lei e la sua compagna di partito . "La decisione del PCdoB è la decisione di coloro che credono che vinceremo le elezioni e noi, insieme, porteremo il Brasile fuori da questa crisi che ha un impatto drammatico sul popolo brasiliano".

Haddad, ora ufficialmente candidato alla vicepresidenza, ha sottolineato che l'obiettivo con la loro candidatura è di concepire un progetto per il paese che possa ribaltare la situazione e riprendersi dagli effetti del colpo di stato del 2016.

"Sto rappresentando [l'ex] presidente Lula come candidato alla vicepresidenza. Ho l'onore di rappresentarlo in queste circostanze, e non appena sarà approvato per correre, tireremo fuori il tappeto rosso in modo che Manuela possa prendere il controllo del mio posto. E sarà un giorno glorioso vederla accanto al presidente, salendo la rampa del palazzo presidenziale per governare il Brasile ".

A proposito della partecipazione dell'ex presidente Lula ai dibattiti e ad altre attività di campagna, Haddad ha detto che, mentre è pronto ad assumersi questi compiti, il Partito dei Lavoratori continuerà a spingere per assicurarsi che l'ex presidente possa esercitare il suo legittimo diritto alla campagna, come stabilito per legge.

Il Partito dei Lavoratori registrerà l'ex presidente Lula con il tribunale elettorale del paese entro la scadenza, il 15 agosto.

Una grande manifestazione è prevista per lo stesso giorno a Brasilia, la capitale del Brasile, come il culmine della Free Lula March. La marcia di 5 giorni per sostenere l'ex presidente è organizzata dal Movimento dei lavoratori senza terra (MST) e da altri movimenti e partirà il 10 agosto, quando migliaia di persone attraverseranno le città vicine fino a Brasilia il 15.
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