CONTRATTO CHRYSLER: ARBITRATO? - T.Ferigo - sindacato 4/9/11 

...  e alla Ford si è in dirittura d'arrivo, alla Chrysler si parla addiritura di arbitrato. Marchionne fa il duro e "mette ... aggiunge, ” dopo aver ottenuto concessioni alla FIAT in Italia, Marchionne sta cercando di ripetere il successo in USA”. ...

Articolo - Antonio Ferigo - 27/01/2012 - 17:27 - 0 comments - 0 allegati

FIAT-CHRYSLER ALLA CONTRATTAZIONE - globalmondo & sindacato - 27/7/11 

... auto negli Usa, che riguardano le tre big (GMotors, Ford e Fiat-Chysler). Contrattazioni che mai come quest’anno avranno ... Allegato Dimensione FIAT- CHRYSLER contrattazione globale.doc 51 KB Contratto ...

Articolo - Redazione - 27/01/2012 - 17:27 - 1 commento - 1 allegato

FCA, E' L'ORA DELLE ALLEANZE...- P.Griseri - ..verso il tramonto il progetto per Mirafiori? - 

... l’ennesima metamorfosi del gruppo nato dalla vecchia Fiat e dalla Chrysler.(...)  per proseguire aprire allegato A forte rischio ...

Articolo - Redazione - 22/05/2018 - 10:17 - 0 comments - 2 allegati

COLPO GROSSO A DETROIT - Fiat scala Chrysler - capodanno 2014 - 

Botto Fiat di Capodanno a Detroit . La Fiat -da anni in grave declino sul mercato italiano ed europeo- conquista il 100% delle azioni della Chrysler, che vende e realizza profitti. Un miracolo? Brinda la Borsa il ...

Articolo - Redazione - 03/01/2014 - 14:58 - 0 comments - 15 allegati

FIAT CALL OPTION SU CHRYSLER - redazione - globalmondo 22/4/11 
La Fiat ha raggiunto un accordo con il gruppo Chrysler e con gli altri soci della casa di Detroit per acquisire un ulteriore ... di 1,26 miliardi di dollari Usa. In base all'accordo, Fiat eserciterà per intero la 'Incremental Equity Call Option' ...

Articolo - Redazione - 27/01/2012 - 17:30 - 0 comments - 3 allegati

QUANTO VALE LA CHRYSLER? - T.Ferigo - Marchionne e Veba - 

... dell’auto, UAW, sul valore delle azioni Chrysler. Riassumiamo per sommi capi la storia della questione di cui ... qualche rifiuto e venne accettata la disponibilità di FIAT. Le ragioni sono note.  FIAT non era presente negli USA e la Chrysler ...

Articolo - Redazione - 03/10/2013 - 21:44 - 0 comments - 4 allegati

CHRYSLER: QUESTIONI DOPO IL CONTRATTO - T.Ferigo - globalmondo 25/10/11 

Dopo GM e Ford anche la Chrysler avrà il suo contratto. E’ quasi certo che l’ipotesi ... soprattutto nei suoi confronti, di cui parla l’AD di FIAT-Chrysler, rimessosi dalle crisi di nervi iniziali, o da media italiani. ... italiani di maggiori informazioni sul piano industriale FIAT, “ non lo dico in USA perché dovrei farlo qui". Non ...

Articolo - Antonio Ferigo - 27/01/2012 - 17:26 - 0 comments - 0 allegati

BLUFF O SUCCESSO? LA VERITA' PERDUTA - G.Aliotti - Fiat, Chrysler, Fca,Torino e Detroit - 

Per gli ex-stabilimenti Fiat in Italia, il matrimonio tra Torino e Detroit è una storia di successo o ... della Fim Cisl, analizza la “fuga” della Fiat dall’Italia; con numeri e grafici smentisce la narrazione, la ... le relazioni tra i sindacati nell’universo ex-Fiat”. Afferma che ciò “presuppone una sintassi unitaria. Un ...

Articolo - Redazione - 07/02/2015 - 09:47 - 0 comments - 2 allegati

LA CONQUISTA DI CHRYSLER - T.Ferigo - azioni Veba - 

E’ molto probabile che la FIAT debba aspettare ancora un bel po’ di tempo per risolvere il ... del 2014. Il VEBA controlla il 41,5% delle azioni Chrysler, una cifra importante, tra i 4 e i 5 Miliardi di dollari .  ... ragioni. Marchionne non ha nascosto che la fusione tra FIAT e il produttore USA abbia un notevole costo e che entrare in possesso ...

