Attenti, con il Cavaliere rischia l'Europa intera
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BERLINO - «Il disprezzo della Costituzione e dei valori da parte di Berlusconi è allarmante, speriamo che Napolitano trovi soluzioni», dice il professor Michael Stuermer, intellettuale di punta dell'establishment di Angela Merkel. Berlusconi condannato chiede un'eccezione. A molti appare una posizione "eversiva". «Davanti alla legge tutti dovrebbero essere uguali. Berlusconi è un'eccezione dall'inizio, ha usato la politica (e continuerà a farlo) più di quanto alla politica non giovi. Già negli anni Novanta apparì un demagogo troppo popolare, circondato da una corte dubbia, non trasparente, come l'origine del suo patrimonio. Ma ha trovato consenso, con i vanti pubblici da operetta del bunga-bunga».

Cerca un perdono d'eccezione alla condanna della Cassazione, è normale in un Paese Ue e Nato? «Naturalmente, no. L'aspetto "raffinato" della sua anormalità è questo suo comportarsi da leader ammirato che vuole vincere, apparire intoccabile e inattaccabile. Dice che i magistrati sono colpevoli e sono loro che vogliono sovvertire la Repubblica, non lui. Comportamenti da Paese dove il senso dello Stato non è così forte come nel Regno Unito o in Olanda».

E in Germania? «In Germania cambia da un Bundesland all'altro, in Baviera avemmo Franz Josef Strauss. Che però non fu mai cancelliere. E da noi non sarebbe mai possibile questo lungo gioco al gatto e al topo con la giustizia».

Perché siete inquieti? «Perché l'Italia non è un Paese piccolo, ma un paese-chiave della Ue e dell'Eurozona, che incide sul destino e la stabilità della moneta comune. Soprattutto per noi tedeschi. La stabilità dell'euro ha bisogno di un'Italia attendibile, capace di agire, varare riforme. Tutto ciò è ora in gioco». Quanto ritenete grosso il pericolo di crisi o instabilità italiane per l'Eurozona? «È un rischio mortale, ben pochi lo dicono, per paura. L'Italia è una grossa economia europea, è nel G8, e i suoi problemi, dal debito all'insufficiente competitività, ci preoccupano seriamente».

La sfida di Berlusconi alla Costituzione segna uno spartiacque etico nella Ue? «Vuole salvarsi violando la Costituzione. La speranza in Germania è che Napolitano, presidente molto saggio, possa trovare una soluzione e sia più saggio di tutti noi altri nell'Eurozona».

Pdl nel Ppe: che c'entrano Berlusconi, o Orbàn a Budapest, con Adenauer, de Gasperi e Kohl? «Su Berlusconi c'è sempre la speranza che tramonti, la solidarietà europea con l'Italia deve resistere». © RIPRODUZIONE RISERVATA
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