Banche commerciali e banche d’investimento. Quali le differenze?

Le banche commerciali e le banche d’investimento (queste ultime dette anche banche d’affari) rappresentano i due modelli di banche presenti nei Paesi industrializzati. Le differenze sono importanti poiché i due tipi di banche sono complementari tra loro.
Vediamo quindi la loro funzione nel dettaglio.
Le banche commerciali sono quelle che lavorano al dettaglio; in pratica sono quelle a cui si rivolgono i clienti privati (vale a dire singoli individui, famiglie) ma anche gli esercenti e le PMI (piccole e medie imprese).
In estrema sintesi si può affermare che l’attività principale delle banche commerciali è quella di permettere alle categorie appena elencate l’accesso al credito e di gestirne al tempo stesso i risparmi.
Tutt’altro ruolo svolgono invece le banche d’investimento. Esse infatti stanno al di sopra delle banche commerciali e svolgono attività diverse. Innanzitutto non lavorano con clienti “retail”; il loro target sono le grandi aziende o la gestione patrimoniale di grossi gruppi privati.
Per questi soggetti le banche d’investimento prestano la loro consulenza, interessandosi ad esempio di compravendita di aziende o ristrutturazione delle stesse; ma anche gestione di fondi d’investimento, investimenti su prodotti finanziari ad alto rischio ma ad alto rendimento;
aiutano le imprese ad emettere obbligazioni con le quali finanziarsi e non è raro che prestino la loro consulenza anche ai governi.
Alla luce di tutto ciò risultano evidenti due cose:

1. Il volume d’affari di una banca d’investimento risulta essere enormemente maggiore di quello di una banca commerciale, di conseguenza…

2. Ogni Paese tende ad avere una propria banca d’affari per avere peso politico a livello internazionale.

Di seguito ti riporto un link con l’elenco delle migliori 50 banche d’investimento al mondo

http://investimentoinborsa.com/le-50-migliori-banche-dinvestimento-al-mondo/
http://forexinfoweb.com/banche-commerciali-e-banche-dinvestimento-quali-le-differenze/
