Biografia tratta dal libro “False testimonianze”  racconti brevi - 2000
Spiccia Leone, nato a Sinagra (Messina) il 26\8\1927. Conseguita la Maturità Classica a Patti (Messina), dopo due anni propedeutici all’Università di Messina, si è iscritto in Ingegneria al Politecnico di Torino dove, malgrado diversi anni di frequenza fuori corso, non ha conseguito la laurea. E’ sposato dal 1959 e, da questa unione sono nate Nunzia e Silvia.
Il 25\5\55 è stato assunto alla Fiat Auto con la qualifica di operaio. Dopo tre anni è passato al Servizio Produzione con la qualifica d’impiegato amministrativo. E’ stato posto in Cassa integrazione nel 1981 e prepensionato nel 1983.
Attività sociali: è stato, a Sinagra, vice presidente dell’Azione Cattolica Giovanile.
Ha partecipato, fino al 1960, alle attività della D.C, nel Movimento Lavoratori.
A Torino ha fatto parte della Commissione Diocesana della Pastorale della Malattia, che affrontava anche i temi dell’Assistenza Sociale, dando contributi di testimonianza ed idee anche per la Pastorale del Lavoro. Dopo uno sporadico avvicinamento alle attività sindacali fin dal 1944, a Messina, dal 1955 ha svolto attività sindacale attiva, a Torino, sempre da volontario.
E’ stato Responsabile Sindacale della Fiat Mirafiori per diversi anni, quindi membro di Commissione Interna, Delegato Sindacale, Segretario Provinciale organizzativo della Fed. It. Metalmeccanici e quindi Componente del Consiglio Generale della CISL e, in ultimo, del Direttivo della Federazione Pensionati CISL. 
Contemporaneamente è stato tra i coordinatori del Comitato di Quartiere Mirafiori Sud-Ovest, ha fatto parte del Consiglio Direttivo dell’ANFFAS, e ha partecipato, attivamente alle attività del CSA, Coordinamento di Sanità e Assistenza, per dieci anni.
E’ stato impegnato negli Organi Collegiali di due istituti scolastici, privilegiando, in questa attività, i temi riguardanti le persone disabili.
Nel 1987 ha fondato, con altri amici, la consulta per le perso​ne in difficolta’ c.p.d., della quale, è stato Segretario Generale, tranne due anni durante i quali è stato Vice Segretario Generale. C.P.D. è arrivata ad aggregare oltre cento Associazioni. La C.P.D operato significativamente nella vita sociale di Torino e del Piemonte. Oltre a marcare la presenza nell’elaborazione di leggi e delibere ha fatto stampare quattro volumi. Il primo: spazi sociali, tori 2000, dedicato agli spazi che il Piano Regolatore di Torino deve riservare per le strutture socio assistenziali e sanitarie per le persone in difficoltà. Il secondo: basta volere si può anche volare sugli ausili tecnologici per i disabili. Il terzo: reperto bibliografico sull’emarginazione ed il disagio. Infine: cinema e persone in difficoltà, Catalogo Filmografico l’Handicap.
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