Bo Xilai sul web cinese

Davvero?  Proprio io ?
 E’ il trattamento riservato a Bo Xilai, uno dei candidati  nel congresso del PCC in Ottobre, a posti di direzione elevati, ora in prigione come sua moglie , - lui imputato di corruzione, lei accusata di omicidio, - una vittoria della Legge o un ‘azione per “farlo fuori” ?

Gli utilizzatori del web hanno espresso in modo chiaro la loro risposta. La seconda ipotesi.

                                                        *******

Il 19 Aprile , il Wall Street Journal, pubblica in inglese e cinese la  notizia che non specificate “autorità” avevano aperto un’inchiesta sulle spese miliardarie  di Bo Xilai

quando era segretario del partito di Chongging, la megalopoli della Cina dell’interno: investimenti colossali in infrastrutture e piani urbanistici che  fecero salire il tasso di sviluppo del 16,,4 nel 2011. 
Ora sembra che Bo, suggerisce il giornale americano, non sia stato un amministratore competente e disinteressato del bilancio municipale.

Perché solo Bo Xilai ?

 Gli intervenuti sul web attraverso Twitter o Bina weibo ( i due net work più utilizzati ) quasi all’unanimità ritengono che a Bo Xilai sia stato riservato un trattamento particolare.

La domanda è sempre la stessa . Perché solo Bo ? E’ stato esaminato il bilancio ? Che l’accusa a Bo sia più una operazione a sfondo politico che non una corretta applicazione della legge traspare anche negli interventi critici della sua politica:
“ Io non voglio difendere Bo. Ma se vogliono aprire un’inchiesta devono farlo per ciascuna provincia e grande città, in modo attento e pubblicare i risultati. E’ il solo modo di dimostrare che in una società socialista la legge è eguale per tutti”.

“ Non ci troviamo di fronte ad un doppio standard ? Perché non si sono investigati i bilanci di altre provincie ?”

Ho 1973 ( in Cina i blogger usano nomi  combinati con numeri ) si spinge più avanti “ Se volete investigare dovete cominciare dal consiglio di Stato, ogni ministro e ogni commissione”.

Troppo poco e troppo tardi 
Alcuni si chiedono come mai se il Governo centrale era preoccupato delle spese di Bo Xilai, sia intervenuto solo adesso , dopo che il braccio destro di Bo, Wang LI yu ha messo in scena un dramma internazionale andando a chiedere asilo all’Ambasciata americana.
“ Che cosa faceva il governo centrale negli anni scorsi ? Dormiva  o era in coma ?”

L’interpretazione di queste domande non è difficile. La corruzione o almeno il malgoverno sono considerati endemici. 
“ Se tutti i burocrati fossero esaminati in questo modo quanti sarebbero portati davanti ai giudici ?

Ha fatto cose buone
La maggior parte dei commenti non difende il comportamento di Bo, ma vi sono anche i difensori .
“  Ha portato benessere alla popolazione di Chongqing attraverso uno sviluppo concreto. Resterà sempre nei nostri cuori”.

“ Chiunque porta benefici materiali, avrà il popolo dalla sua parte. Grazie Bo  per i cambiamenti che portato negli ultimi anni. “

Perché i media stranieri arrivano prima ?

C’è anche chi cita la famosa frase di Deng  Xiao ping sui gatti. Importante che prendano i topi non il loro colore. Ma aggiunge un blogger

“ Se un gatto nero e un gatto bianco sono equivalenti ,questo non vale per un gatto nostrano e un gatto straniero”.

Molti sono irritati per il fatto che sia stata la stampa straniera a fare lo scoop e non i media cinesi,

“ Perché per questo tipo di notizie i media stranieri arrivano sempre prima ?”

“Ancora una volta il Wall street journal  e altri stranieri sono i veri maestri della nostra celeste dinastia ( in cinese è una frase slang ), sempre i primi a conoscere.

Puù darsi che in futuro non sia così facile ai media straniere fa passare le notizie . Molti riportano difficoltà  di accesso a certi siti sulla rete , ad es. quello del Financial Times. Altri segnalano censure nei messaggi inviati. Questo significa che i censori tentano di seguire da vicino l’affare Bo Xilai sul web senza censurarlo del tutto con oscuramento di siti o altro. 
Bisogna pur conoscere che cosa circola tra le masse. 
( WSI,  sito che segue i  dibattiti e commenti sul net work cinese )
