da Angelo Caforio a Gianni Vizio e indirizzi multipli per cc
Ciao Vizio, 
non ci sentiamo e non ci vediamo da tempo, è proprio vero che certi difetti purtroppo sono duri a morire, ma questo, e te lo dico con intento non offensivo, nel caso dell'appello in questione riguarda più te che che chi lo ha proposto, e cerco di spiegarmi.
Io penso che quella della FLM sia stata la più grande esperienza di rappresentanza democratica e unitaria dei lavoratori italiani, assimilabile storicamente solo ad alcuni fra i più proficui e rari momenti vissuti dal movimento operaio a livello mondiale.
Va da se che per me, e credo di non essere solo, il fatto che la FIOM, anche con un richiamo simbolico come la foto in oggetto, raccolga e faccia propria quell'esperienza (ma a dire il vero non da oggi, penso a Sabattini) sopratutto oggi, in un contesto di grave crisi, non solo economica ma anche  di rappresentanza politico e sociale, ha il valore di un'indicazione chiara di ciò che intende per democrazia sui luoghi di lavoro e nella società .Questo mi rassicura, e mi fa pensare che anche il mio piccolo sostegno, seppur indiretto, ai metalmeccanici FIOM è speso per una giusta ed ancor  valida causa. 

Riflettere fa bene a tutti Gianni e fai bene a dire la tua, come sto facendo io ora, ma i simboli contano è la FLM è per me un simbolo forte, ancora riproponibile, per la forma di democrazia che ha rappresentato e perchè no per  quella a cui ispirarsi anche per il futuro. 
Ciao Angelo Caforio
