



Un centinaio di persone hanno protestato a Torino contro la chiusura del Punto nascita e la riduzione dei servizi offerti dai reparti di Pediatria e Ginecologia dell’ospedale San Lorenzo di Carmagnola. Alcuni trattori e un pullman hanno formato un corteo fino a Torino Esposizioni, rallentando il traffico e creando alcuni disagi. La protesta poi si è spostata sotto Palazzo Lascaris, sede del Consiglio Regionale. “Salviamo il San Lorenzo, l’assessore Cavallera faccia un passo indietro e cancelli i tagli all’ospedale” gridavano i manifestanti. Si tratta dell’ennesima protesta dopo settimane di blocchi stradali e la grande fiaccolata di sabato 6 luglio, con almeno 3 mila partecipanti. Nelle prossime ore i sindaci incontreranno l’assessore alla sanità Ugo Cavalllera, per discutere sulla riorganizzazione dell’ospedale e sulle possibili soluzioni alternative.

Punto nascite di Carmagnola
la protesta dei "trattori"

Un corteo con i mezzi agricolo ha rallentato l'ingresso a Torino da Moncalieri nelle prime ore del mattino. I manifestanti contestano la chiusura del reparto nell'ospedale della cittadina. Domani l'incontro con l'assessore Cavallera.

di SARA STRIPPOLI 

Lo leggo dopo
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Corteo con trattori da Carmagnola a Torino per protestare contro la chiusura del punto nascite dell'ospedale. Questa mattina, a passo lentissimo e rallentando il traffico, un centinaio di persone del comitato che difende l'ospedale si é messo in marcia con cinque trattori e un pullman. Si é formata una lunga coda. La meta dei manifestanti é a Torino, piazza Solferino, ad un passo dal Consiglio regionale dove domani mattina i sindaci incontreranno l'assessore alla sanità Ugo Cavalllera sulla riorganizzazione dei punti nascita e delle emodinamiche. I trattori però saranno fermati a Torino Esposizioni.
http://torino.repubblica.it/cronaca/2013/07/16/news/punto_nascite_di_carmagnola_la_protesta_dei_trattori-63071610/
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16/07/2013 - il caso 
“Salviamo il S.Lorenzo di Carmagnola”
La protesta sbarca in piazza a Torino
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I manifestanti sotto il palazzo della Regione

	FOTOGALLERY 

Trattori e cori
la protesta per
le vie di Torino 


Centinaia di persone sotto il palazzo della Regione contro la chiusura del Punto nascita e del taglio  di Pediatria e Ginecologia

federico genta    La Stampa  
«Salviamo il San Lorenzo. L’assessore Cavallera faccia un passo indietro e cancelli i tagli all’ospedale». Da questa mattina un centinaio di carmagnolesi sono sbarcati a Torino per protestare sotto il palazzo della Regione. Su auto, autobus e trattori sono arrivati fino alle porte del capoluogo, a Torino Esposizioni.  

 

Da qui la marcia lenta è proseguita tra le vie del centro, fino a Palazzo Lascaris. E’ l’ennesima manifestazione dopo settimane di blocchi stradali e la grande fiaccolata di sabato 6 luglio, a cui avevano aderito almeno tremila persone. Al centro delle polemiche c’è la chiusura del Punto nascita e la riduzione dei servizi offerti dai reparti di Pediatria e Ginecologia. 
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