C’è un giudice a Napoli
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Norberto Gallo era il segretario della Flc Cgil di Napoli. Un giorno era stato espulso. E lui ha impugnato l’espulsione al Tribunale di Napoli.

Il perché e il per come dell’espulsione li potete leggere nell’ordinanza del giudice (questo è il link). E la situazione che si è creata, con un segretario illgittimamente espulso che vuole il posto di quello eletto nel frattempo, la trovate sui giornali.

A noi interessa il fatto che stavolta il giudice, invece di mascherarsi dietro al ritornello “sono questioni interne alle organizzazioni” (quindi se uno ruba all’organizzazione il giudice non fa niente perché sono “affari interni”?),e invece di dire “la competenza è di Roma” come disse il Tribunale di Verona a Fausto Scandola, ha messo nero su bianco che Norberto Gallo deve essere reintegrato perché chi l’ha espulso non ha rispettato le garanzie dello statuto della Cgil e il principio costituzionale della libertà di manifestazione del pensiero.

C’è un giudice a Napoli, e speriamo che non sia il solo in Italia
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