Che cos'è la spesa per gli oneri di sistema e come è cambiata dal 2017?
https://luce-gas.it/faq/spesa-oneri-di-sistema-bolletta-energia-elettrica
Info su oneri generali di sistema e per risparmiare in bolletta Chiama lo 010.848.01.61 (lun-ven dalle 8:30 alle 20 e sab dalle 9 alle 13) o fatti richiamare gratuitamente

La lettura delle bollette di luce e gas può essere spesso complicata, soprattutto perchè le voci presenti sono numerose. Per quale motivo vengono addebitati gli oneri di sistema?
La recente riforma della tariffa ha cambiato questa spesa a partire da gennaio 2017, scopri se nel tuo caso la bolletta è aumentata.
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Prendendo in esame la bolletta del gas naturale e dell'energia elettrica, vediamo che il costo totale è formato da quattro componenti principali:

· Spesa per la materia prima energia
· spesa energia elettrica
· spesa gas metano
· Spesa per il trasporto e la gestione del contatore
· trasporto energia elettrica
· trasporto gas
· Spesa per oneri di sistema
· Imposte: accisa e IVA
Gli oneri di sistema sono sempre presenti nella fattura sia in quella della luce che in quella del gas. Il costo viene stabilito periodicamente dall’Autorità ed è uguale da un fornitore all'altro. Il fornitore infatti applica al cliente questa spesa in base alle indicazioni dell'Autorità ma non può modificarne il prezzo. Quindi oltre alle imposte, accise e IVA, ogni cliente paga queste altre "tasse" chiamate anche oneri parafiscali, vediamo a cosa sono destinati.

Cosa paghiamo con gli oneri di sistema nella bolletta?

Gli oneri di sistema che il cliente paga in bolletta sono a copertura di diverse attività legate al sistema elettrico e del gas. Gli oneri sono addebitati a tutti i clienti domestici, sia se hanno la residenza o meno nell'abitazione.
Il costo degli oneri di sistema è composto da molte voci, che si differenziano per luce e gas, alcune delle quali applicate solo ad alcune tipologie di clienti.
Nella bolletta il dettaglio di tutti gli oneri non viene descritto, bensì viene solo indicato il totale da pagare.

Bolletta luce seconda casa Com'è cambiata la bolletta per le seconde case o case vacanze? Un approfondimento all'articolo Bolletta luce seconda casa: cosa cambia con la riforma del 2017?
Ecco nel particolare dove vanno a finire i soldi che tutti paghiamo per gli oneri di sistema.

· Le componenti della spesa per oneri di sistema dell'energia elettrica sono:

· A2: oneri nucleari (legati alle attività di smantellamento delle centrali nucleari)

· A3: incentivi alle fonti rinnovabili

· A4: agevolazioni per il settore ferroviario

· A5: ricerca di sistema

· Ae: agevolazioni alle industrie energivore
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