Che cosa è successo il giorno delle elezioni 

Come l'elezione e la vittoria di Donald Trump è commentata da scrittori di opinione sul sito The New York Times. 
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Per Roosevelt, "l'uomo dimenticato" comprendeva il lavoratore industriale, il contadino che lotta  e il  consumatore keynesiano. Normali cittadini senza i quali un'economia moderna sarebbe vacillante, senza credito 
Ross MacDonald 

Chi è il 'Man Forgotten'? 

Con Beverly Gage 

Nel suo discorso di vittoria di ieri sera, Donald J. Trump ha reso omaggio a "uomini dimenticati e le donne del nostro paese", giurando che "non saranno più dimenticati." 
Questa idea politica essenziale - che un vasto segmento di cittadini bianchi della nazione sono stati trascurati, o guardato dall'alto in basso - ha spinto tutti i principali riallineamenti della politica americana dal New Deal.

Nel 1932, al momento più buio della Grande Depressione, Franklin Roosevelt ha evocato "l'uomo dimenticato" come un motivo per ricostruire l'economia dal "basso verso l'alto." Più di tre decenni più tardi, dopo la vittoria di Richard Nixon del 1968, il giornalista Peter Schrag identificato il "Forgotten americano" - il bianco "bassa classe media" degli elettori - come la chiave per apparente rifiuto della nazione della Grande Società e l'ordine New Deal. "Nelle vesti della classe operaia - o la Yeoman americano o John Smith - una volta era l'eroe dei libri civici, l'uomo che Andrew Jackson chiama 'l'osso e tendine del paese,'", ha scritto il signor Schrag. "Ora è 'l'uomo dimenticato,' forse la persona più alienata in America." 

Che questo "dimenticato" americana potrebbe essere utilizzato sia per sostenere e di smantellare il liberalismo suggerisce che questa identità politica americana non è mai stato particolarmente fisso: democratico o repubblicano, liberale o conservatore, ma, soprattutto, populista. Dal 1960, la frase ha anche lasciato intendere che il paese stava prestando troppa attenzione per il genere sbagliato di persone - in particolare, per gli afro-americani - a spese della classe operaia bianca. Non è un caso che gli "uomini dimenticati e le donne del nostro Paese" hanno iniziato la loro migrazione nel partito repubblicano nel momento stesso che gli afro-americani sono stati affermando il diritto di voto, e il voto democratico, in gran numero per la prima volta. La vittoria di Mr. Trump verrà ricordato come uno dei più grandi sconvolgimenti nella storia degli Stati Uniti, ma è anche il prodotto di una lunga e aspra lotta per razza e classe in questo paese. 

Il sociologo Yale William Graham Sumner è spesso accreditato per aver coniato il termine "uomo dimenticato." Scrivere vicino agli albori del Progressive Era, ha lamentato l'autonomia perduta dei cittadini laboriosi improvvisamente costretti a pagare per i programmi altisonanti di riforma sociale. più famoso saggio politico di Sumner, "Quello che le classi sociali devo a vicenda", ha respinto l'idea che il governo potrebbe attenuare gli antagonismi di classe attraverso la condivisione della ricchezza sociale. Cosa classi sociali devono gli uni agli altri? Non molto, in vista di Sumner. E il suo "uomo dimenticato" dovuto l'ultimo di tutti. 

Nella sua campagna 1932 per la presidenza, Roosevelt ha cercato di rivendicare il termine per uno scopo diverso e più espansiva. "Questi tempi infelici richiedono la costruzione di piani che poggiano sulla dimenticato", ha detto in un discorso alla radio da Albany nel mese di aprile 1932, per i piani "che costruiscono dal basso verso l'alto e non dall'alto verso il basso, che ha messo una volta la loro fede più in uomo dimenticato sul fondo della piramide economica ". 

Per Roosevelt, "l'uomo dimenticato" comprendeva il lavoratore industriale e lottando agricoltore e consumatore keynesiano - comuni cittadini senza il quale un'economia moderna sarebbe vacillare. Ha costruito il New Deal attorno a questa immagine, che stabilisce il salario minimo, la sicurezza sociale e il diritto federale di organizzare sindacati. Quelle riforme cementato la fedeltà della classe operaia bianca al Pd per una generazione. 

Ma il New Deal anche "dimenticato" - o escluso - molte persone, tra cui gli afro-americani. Quando la Grande Società è arrivato, Lyndon Johnson ha cercato di supplire a tale espandendo programmi federali che servono i poveri e per difendere i diritti civili e diritti di voto Atti. Mentre il paese ha iniziato a "ricordare" le sue promesse a lungo ritardata di uguaglianza, tuttavia, il "dimenticato americana" ha cominciato a emergere come termine di esclusione e di resistenza al cambiamento. "È difficile trovare un linguaggio per descrivere lui, o anche una serie di statistiche sociali," Mr. Schrag ha scritto nel suo saggio agosto 1969, " The Forgotten americano ." "Solo i nomi: razzista-bigotto-redneck-etnico-irlandese-italiano -Pole-Hunkie-Yahoo. La classe media più bassa. Un vuoto. " 

Come ha osservato il signor Schrag, tutto questo insulti era parte del problema, un rifiuto da parte delle élite liberali per riconoscere le vere lamentele e desideri di quella che era stata una circoscrizione democratico roccia. Nella campagna del 1968, Nixon capitalizzato su questo risentimento con richieste di "legge e ordine", una frase che evoca non solo i timori del crimine, ma anche la rabbia contro i manifestanti e rivoltosi e liberali college campus che li tollerati. Mr. Trump ha messo quella frase in circolazione politico nel 2016, un gesto di solidarietà con i vecchi modi di pensare la "maggioranza silenziosa" - e la ". Dimenticato americano" E anche se ha incluso "uomini e donne" nel suo discorso di vittoria , la campagna di Mr. Trump mobilitato intorno la stessa immagine che un tempo animava la coalizione Roosevelt: il "dimenticato" bianco uomo della classe operaia. 

Race, troppo, rimane una parte indelebile della conversazione di oggi su chi è stato "dimenticato" e che merita di essere visto. Per chiudere questo linguaggio tanto semplice razzismo, tuttavia, è quello di perdere almeno una parte del suo significato politico. Quello che è successo alla fine del 1960 e 1970 non era solo che il Partito Repubblicano bonificata e ridefinito "uomo dimenticato" di Roosevelt per età più conservatore. In quegli anni, il Pd si cominciò ad allontanarsi dal New Deal e la sua politica della classe operaia, in particolare dal suo impegno per il lavoro organizzato. 

Con l'elezione di Mr. Trump, potremmo assistere alla nascita di un nuovo sistema di partiti, con i democratici ora gli alfieri della tolleranza razziale e della globalizzazione del libero mercato, ei repubblicani il partito dei nazionalisti rivolta populista. Ma, come ha mostrato Roosevelt, questo non deve essere una equazione politica fisso. Se l'elezione 2016 segna il finale, boccheggiando fine della nuova coalizione Deal, si deve anche segnare l'inizio di una nuova resa dei conti all'interno del Partito Democratico. 

Beverly Gage è un professore di storia alla Yale. 

Commento 2016-11-09T14: 45: 31-05: 00 14:45 ET 

Pagina tradotta in automatico con Google. Possibili errori.

http://www.nytimes.com/interactive/projects/cp/opinion/election-night-2016/who-is-the-forgotten-man
