Vediamo allora cos’è l’Obamacare, come funziona il programma e come cambierà ora che Donald Trump è il nuovo presidente USA.

Obamacare: cos’è, come funziona e cosa cambia con Trump? Gli obiettivi di Barack

Nel 2010 l’allora presidente Barack Obama ha posto la sua firma sulla legge riguardante la riforma sanitaria degli Stati Uniti, chiamata appunto Obamacare. La firma della riforma ha rappresentato un momento storico per il paese, dato che il sistema sanitario USA è prevalentemente di natura privata e con l’Obamacare si è tentato di ampliare la copertura offerta ai cittadini. Alla domanda “cos’è l’Obamacare” si potrebbe dunque semplicemente rispondere: “una riforma del sistema sanitario”. Ma non solo.

Obamacare: cos’è, come funziona e cosa cambia con Trump? Le origini

L’Obamacare nasce precisamente il 25 marzo del 2010, giorno in cui il presidente Obama firma finalmente la riforma sanitaria. Come funziona l’Obamacare e perché ha avuto un impatto - anche ideologico - così grande su tutto il mondo? Di seguito gli elementi chiave della riforma, i quali renderanno maggiormente evidente cos’è e come funziona l’Obamacare.

· 32 milioni di cittadini in più vengono tutelati dal sistema sanitario;

· La spesa sanitaria teoricamente si riduce;

· Le compagnie assicurative non hanno più la facoltà di negare assicurazioni a chi ha determinate patologie;

· Il numero di bancarotte personali si riduce;

· I cittadini hanno a disposizione maggiori incentivi fiscali per acquistare polizze sanitarie;

· I cittadini possono incorrere in sanzioni se non acquistano polizze sanitarie;

· I datori di lavoro con più di 50 dipendenti devono contribuire alle spese dei loro dipendenti (relative all’acquisto delle assicurazioni);

· La copertura del Medicaid - unico programma sanitario pubblico assieme a Medicare - viene ampliata.

Ovviamente la riforma non è stata esente da critiche dato che molti hanno parlato di un aumento della spesa pubblica complessiva. Ecco cos’è e come funziona l’Obamacare. Ma ora la domanda che più aleggia nella mente degli americani e dei curiosi di tutto il mondo è cosa cambia con la presidenza di Trump. L’Obamacare sarà smantellato?

Obamacare: cos’è, come funziona e cosa cambia con Trump? Le prospettive

Cosa cambia ora che Trump è stato eletto presidente? Molto probabilmente gli americani dovranno dire addio all’Obamacare dato che, come già accennato, il neo-presidente Trump ha ribadito più volte di voler smantellare questa sorta di assistenza sanitaria pubblica.

Tutto potrebbe cambiare con Trump presidente e l’Obamacare potrebbe essere salutata a breve. Un progetto di non facile realizzazione, certo, ma comunque uno degli obiettivi principali di Trump il quale punta ad una liberalizzazione tout court e a una defiscalizzazione delle polizze. Ecco i punti chiave della riforma sanitaria che potrebbe sostituire l’Obamacare con Trump presidente.

· Stop all’assistenza sanitaria agli immigrati irregolari;

· Revisione del Medicaid;

· Trasparenza assoluta dei dati sulla sanità;

· Utilizzo degli Health Savings Accounts (HSA), tramite cui i cittadini versano parte dei risparmi.

Ecco cos’è l’Obamacare, come funziona la riforma e come cambierà probabilmente con Trump presidente.

https://www.forexinfo.it/Obamacare-cos-e-come-funziona-cosa-cambia-con-Trump
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I due mandati presidenziali di Barack Obama verranno ricordati negli USA per il programma Obamacare più che per qualsiasi altra cosa, ed è la prima volta nella storia che un Presidente degli Stati Uniti passerà alla storia per una radicale riforma del settore sanitario, che oltreoceano è da sempre legato a doppio filo al mondo delle assicurazioni: vediamo dunque cos’è l’Obamacare e come funziona, in modo da avere le idee più chiare su quale sia stata realmente la portata di questa riforma (il cui vero nome è in realtà Patient Protection and Affordable Care Act o PPACA) e quali sono i vantaggi che ne sono derivati alla popolazione americana.

La riforma sanitaria in America

L’Affordable Care Act è una riforma sanitaria che ha radici antiche, poiché Barack obama è andato a completare un percorso che idealmente venne iniziato nel 1935 da Franklin Delano Roosevelt, fautore del Social Security Act, proseguito negli anni ’60 da Lyndon Johnson con due programmi denominati Medicaid e Medicare e tentato nel 1994 da Bill Clinton, che si vide tuttavia bocciare dal Congresso il suo progetto di riforma, ritenuto inviso alla lobby delle assicurazioni americane.


Cos’è l’Obamacare

L’obiettivo della riforma è quello di:

· incrementare qualità ed affidabilità delle coperture assicurative

· abbassare la percentuale di popolazione non assicurata

· ridurre i costi della sanità sia per le persone che per il governo

La previsione è di arrivare a 32 milioni in più di persone tutelate da una polizza sanitaria (e i dati sui risultati della riforma sembrano attualmente confortanti), diminuendo i casi di collasso finanziario delle famiglie americane dovuti alla necessità di cure mediche -eventualità drammaticamente frequente negli USA- con una diminuzione della spesa pubblica destinata alla sanità.

Tutto questo è possibile tramite l’applicazione di 5 punti fondamentali:

1. Le compagnie di assicurazioni non possono più rifiutarsi di contrarre la polizza in caso di preesistenza di particolari patologie

2. Ampliamento del numero di persone coperte dal programma Medicaid a cui si faceva riferimento sopra (aperto ora a chiunque abbia redditi che non superino il 133% della soglia di povertà federale)

3. Benefici fiscali che rendono meno gravoso sostenere la spesa per una copertura assicurativa sanitaria

4. Obbligatorietà di acquisto di un’assicurazione per gli aventi diritto (e relative sanzioni in caso di inadempienza, che partono da 95$ e arrivano fino al 2,5% del proprio reddito annuo)

5. Obbligo di contribuzione alle spese per l’assicurazione sanitaria dei dipendenti (valido per i datori di lavoro con oltre 50 persone alle proprie dipendenze)

è prevista inoltre la possibilità di coprire le spese relative all’aborto, sostenendo un costo a parte che non grava sull’assicurazione standard.

Copertura finanziaria dell’Obamacare

La copertura finanziaria di questa mastodontica operazione, che sta di fatto cambiando la vita dei cittadini USA, è data in parte dai tagli che si sono resi possibili al programma Medicare a seguito delle nuove coperture, in parte è stato finanziato con l’introduzione di nuove tasse e con l’aumento di quelle esistenti.

Al momento l’Obamacare sembra essere un successo, il tasso degli americani non assicurati è crollato e in molti hanno finalmente potuto godere di una polizza sanitaria, ma viene spesso mossa al Presidente USA la critica relativa al fatto di non avere pronto (almeno in apparenza) un piano B nel caso le compagnie assicurative dovessero collassare sotto il peso dei nuovi oneri a loro imposti e la riforma sanitaria diventasse improvvisamente oggetto di revisione.

http://assicuri.com/2015/03/17/obamacare/
Sistema sanitario degli Stati Uniti d'America. Per sistema sanitario degli Stati Uniti d'America s'intende l'apparato, prevalentemente in mano privata, atto alla cura e all'assistenza sanitaria della popolazione civile degli Stati Uniti d'America.
http://it.wikipedia.org/wiki/Sistema_sanitario_degli_Stati_Uniti_d'America
