Il sito www.il9marzo.it che ha pubblicato con noi la Lettera ai 5 dirigenti ha già ricevuto i seguenti commenti 

****************************************

  Ex dirigente cisl 14 dicembre 2019 at 14:46 · Edit 

Bellissima lettera che dice cose spietate con parole gentili ed educate … il problema sono i destinatari … uno peggio dell’ altro ! Personaggi mediocri di uno spettacolo squallido qual è quello offerto dalla cisl ormai da tanti troppi anni … dato che il loro principale bersaglio di vendetta è venuto a mancare e cioè L’ immenso Fausto Scandola , hanno dovuto per forza trovare un altro capro espiatorio nel povero ex dipendente Inps … che c’ entra poco davvero in questa storia ! Ma si sa … le regole del delitto perfetto non esistono .. o forse sì ?! Io appoggio senza se e senza ma questa lettera … se potessi la firmerei .. ma sono uno di quegli ex dirigenti cisl che , nauseato e schifato , ha abbandonato questo sindacato ormai defunto e che ormai si aggira come uno zombie …. e gli zombie si sa .. non hanno una coscienza … giovedì 19 dicembre in quel tribunale ci sarò pure io con la mente sapendo già che verrà consumata L’ ennesima porcheria stavolta pure avallata da un giudice … che vergogna !  

  Il Comandante degli ultimi giapponesi 14 dicembre 2019 at 19:41 · Edit 

Grazie GIOVANNI, grazie SAVINO, grazie ADRIANO,
per la frustrata a questi piccoli arroganti di un effimero potere che dopo aver messo in croce un lavoratore potrebbero avere la faccia tosta di dare in donazione i denari che potrebbero ricevere da un Ponzio Pilato per cercare di salvare la loro la loro sporca coscienza.
Ricordo il pensiero scritto da Pierre Carniti ( celebrato ora da tanti farisei) in uno degli ultimi documenti dell’agosto 2015 : “la denuncia di Fausto Scandola ( ex dirigente della Cisl del Veneto, incomprensibilmente minacciato di espulsione, quando i provvedimenti da prendere avrebbero semmai dovuto essere di segno opposto ) che dava conto del trattamento retributivo immorale ( in certi casi arrivati a superare i 300.000 mila Euro lordi all’anno ) di alcuni dirigenti di primo piano dell’ organizzazione ha suscitato le reazioni indignate di migliaia di iscritti. ”
Se rimanesse in questi dirigenti ancora una ultima briciola di dignità il giorno 19 dicembre RITIREREBBERO questa assurda denuncia. In ogni modo la storia per la ricerca di verità e giustizia per coloro che hanno militato nella Cisl con onestà non è finita. 

  Battista Villa 15 dicembre 2019 at 0:00 · Edit 

Grazie GIOVANNI, grazie SAVINO, grazie ADRIANO!
  Anonimo 15 dicembre 2019 at 20:27 · Edit 

Grazie della bellissima lettera. Tra l’altro, come si possono chiedere i danni al povero dipendente INPS, per aver rivelato dati che, per effetto del codice etico, debbono essere messi on line sui siti e che, quindi, devono essere a conoscenza, non solo degli iscritti, ma di qualunque cittadino ? E’ un non senso logico…… Alla luce di questa considerazione, la richiesta di danni è ancora più immorale. E si tenga presente che il dipendente rischia anche sanzioni disciplinari, se non il licenziamento. Va detto, anche, che il codice etico, giustamente richiamato nella lettera, è però una finzione, perché moltissime strutture non inseriscono sui propri siti, né i bilanci, né le retribuzioni dei dirigenti o, se li mettono, sono poco chiari e comprensibili. Ma infine quale coerenza ci può essere tra il continuo richiamo alla trasparenza, fatto dalla nostra dirigenza, se poi non vi si dà seguito? Pensare che anche il Papa Francesco ci ha rimproverato, in occasione dell’udienza a tutta la CISL schierata., Ma qualcuno ha finto di non capire che quei rimproveri, su pensioni e stipendi spropositati, fossero indirizzati proprio a loro.  Complimenti ancora.
  Anonimo 15 dicembre 2019 at 21:24 · Edit 

Grazie - Spero lo abbiate nviato anche al pm e ai giudici di Verona oltre al difensore.
Vi propongo di farne una petizione che chi vuole può sottoscrivere e inviarla a tutti i parlamentari a tutti i giornali i siti a tutte le strutture cisl e altri Io sono a disposizione per la divulgazione datemi/ci istruzioni
  Anonimo 15 dicembre 2019 at 23:06 · Edit 

Beh dovrebbero dare un premio a questo impiegato dell’INPS che prima della Cisl ha reso pubbliche le buste paga dei dirigenti. Infatti da codice etico del 2016 novellato da quello del luglio 2019, si obbligano i dirigenti a tutti i livelli a pubblicare nei vari siti le buste paga e quadro C del 730. Il giudice dovrebbe premiare questo antesignano e invitare la Cisl a coprirgli tutte le spese, ivi compreso il posto di lavoro, per aver aiutato la Confederazione a diventare sempre più una casa di vetro. Perché chi aiuta l’organizzazione a costruirsi gli anticorpi va riconosciuto positivamente e non condannato come invece fatto dalla megera con Scandola. Questa secondo me è la posizione che i nostri 4 eroi dovrebbero sostenere al processo. Auguri di buon natale a tutti
  Anonimo 16 dicembre 2019 at 7:21 · Edit 

GRAZIE!!!
  anonimo 16 dicembre 2019 at 12:47 · Edit 

Leggendo questa lettera mi sento fiero di essere ancora iscritto alla Cisl nonostante tutto… É proprio vero che l’ingenuo impiegato INPS ha chiesto commesso un peccato veniale, chi lo ha tirato in ballo invece ha commesso un triplo. peccato mortale : hanno estromesso Fausto, han fatto man bassa dei contributi degli iscritti e di altri proventi, hanno infierito con ferocia su un pover uomo probabilmente padre di famiglia. È uno scandalo che merita vera giustizia.
  anonimo 16 dicembre 2019 at 13:05 · Edit 

Io penso che questa bellissima lettera andrebbe inviata alle maggiori testate giornalistiche e date le credenziali dei firmatari quasi certamente sarebbero pubblicate con articoli di accompagnamento. Se la Giustizia non fa il suo dovere, almeno che l’opinione pubblica sappia.

