Con i Sindaci contro il decreto sicurezza
di Savino Pezzotta 

Da segretario generale della Cisl ho più volte avuto l'occasione e il privilegio di essere invitato a partecipare agli incontri sulle migrazioni organizzati  a Loreto dai padri Scalabriniani e ne sono sempre uscito  arricchito, sul piano culturale, sociale e morale. Ritengo pertanto doveroso far conoscere agli amici che mi seguono su Facebook il seguente appello anche per dire che condivido le posizioni dei Sindaci sul Decreto sicurezza. La legge va rispettata quando non offende la dignità delle persone , ma  questo non avviene : la disobbedienza diventa virtù.
"NESSUN LUOGO È LONTANO" sostiene il boicottaggio dei sindaci al decreto sicurezza
"Nessun luogo è lontano", associazione nata nel 1998 nell'ambito del mondo missionario scalabriniano, ha preso posizione sul rifiuto di diversi sindaci italiani di dare attuazione alle norme comprese nel decreto "Sicurezza", convertito in Legge (la 132/18) il 3 dicembre 2018. L'associazione, in un comunicato del 4 gennaio, dichiara di sostenere il boicotaggio delle norme, «soprattutto nella parte inerente l'immigrazione, avviata da Leoluca Orlando, sindaco di Palermo, Luigi de Magistris, sindaco di Napoli, Federico Pizzarotti, sindaco di Parma e da un crescente numero di altri sindaci, istituzioni, associazioni e, soprattutto, opinione pubblica.

Siamo consapevoli - scrivono - della delicatezza istituzionale del tema, ma siamo soprattutto convinti della disumanità del citato Decreto e del fatto che esso, proseguendo la lunga scia iniziata con la Legge Bossi-Fini dal 2002, sarà causa di degenerazioni criminogene, crescita e cronicizzazione della clandestinità, arretramento culturale e sociale del popolo italiano, sempre più allevato nella sottocultura dell'odio e del respingimento da quelle stesse istituzioni che dovrebbero provare a renderlo migliore». 
Da parte sua l'associazione dichiara il proprio impegno a «sostenere una campagna di sterilizzazione del Decreto Sicurezza, con tutti i mezzi democratici a nostra disposizione: controinformazione, mobilitazioni e, soprattutto, tutela e informazione dei minori, italiani di nascita o di destino, per difenderli dall'odio razziale, prima che diventi "materia scolastica obbligatoria».

"Nessun luogo è lontano" è tra i promotori della Federmigranti (struttura di coordinamento e rappresentanza degli organismi che operano a vario titolo nel campo delle migrazioni e dell'integrazione). L'Associazione nasce dall'esperienza del 1° meeting internazionale sull'integrazione, tenutosi a Loreto dal 27 luglio al 1 agosto 1998, sulla scia degli eventi che hanno accompagnato, sin dagli inizi del '97 la Beatificazione di Mons. Giovanni Battista Scalabrini, fondatore dei Missionari Scalabriniani.
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