Conferenza di programma Cgil

Buona la prima, al via la seconda giornata

30 gennaio 2018 

Il sindacato di fronte alla sfida della nuova rivoluzione tecnologica: questo il filo conduttore dei tanti contributi arrivati dal palco del Teatro Dal Verme di Milano. In programma numerosi interventi, alle 16 le conclusioni del segretario Camusso

Si è conclusa al Teatro Dal Verme di Milano la prima intensa giornata della Conferenza di programma della Cgil, "Buon lavoro. Governare l'innovazione, contrattare la digitalizzazione". Ad aprire i lavori, dopo il saluto del sindaco del capoluogo lombardo, Giuseppe Sala, è stato l'intervento del segretario generale della Cgil, Susanna Camusso, che ha indicato come compito del sindacato quello di "contrattare il lavoro di domani", misurandosi con la “nuova rivoluzione tecnologica”, con la digitalizzazione, l’intelligenza artificiale, i big data, la robotica.

A seguire numerosi contributi, sia dal vivo - tra i quali quello della segretaria generale della Cisl, Anna Maria Furlan - che in video - come quelli di Christina Colclough, direttrice di lavori, piattaforme e agenzia, digitalizzazione della UNIGlobale, e di Mariana Mazzucato, docente della University College London. Sul palco della Conferenza di programma Cgil spazio anche alle esperienze di tre operatori che si misurano con le grandi piattaforme digitali. Dai ritmi intensi e le malattie professionali di Amazon alle chat del call center, alle corse in bici in mezzo al traffico. E poi, nel secondo panel della giornata, un confronto tra sindacalisti di varie zone d'Italia sul rapporto tra innovazione e territorio. 

La seconda e ultima giornata di lavori si apre alle 9.30 con la prosecuzione del dibattito. 

Alle 10.30 è previsto l'intervento di Carmelo Barbagallo, segretario generale Uil, mentre un'ora dopo, alle 11.30, tocca al professor Enrico Giovannini, portavoce dell'Alleanza italiana per lo Sviluppo Sostenibile (ASviS). In programma anche (ore 12.30) il contributo di Federico Butera, presidente dell'Irso (Istituto di ricerca intervento sui sistemi organizzativi).

Nel pomeriggio viene invece proposta la video intervista al professor Jennifer Nedelsky, professore di Diritto, alla Osgoode Hall Law School, York University, di Toronto. Alle 14.50 si tiene il terzo panel, moderato sempre dal giornalista Rai Luca Patrignani, “Contrattare la condizione del lavoro nella digitalizzazione. Esperienze a confronto".
Conclude i lavori Susanna Camusso il cui intervento è previsto per le 16.00. 
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