I 365  alti dirigenti del Partito Comunista Cinese che compongono il comitato centrale, si sono riuniti per quattro giorni ad una settimana dall’inizio del congresso, e hanno deciso  una raffica di misure che dovrebbero preparare la via alla transizione a cui  il congresso dovrà dare l’avvio.
Tra queste risaltano  l’espulsione dal partito di BO Xilai ex membro del comitato e la promozione di due nuovi dirigenti dell’esercito.

La decisione di espellere Bo rivela che i massimi dirigenti hanno trovato l’accordo su questo delicato argomento, essendo stato Bo Xilai non solo un candidato alla massima carica del partito ( comitato politico) sino alla sua spettacolare caduta ma un dirigente che ha  ancora sostegno tra la base del partito.

Tra le accuse contro di lui vi sono: abuso di potere, corruzione e ostacolo all’investigazione  di polizia sul decesso di un uomo d’affari inglese. La moglie di Bo fu condannata per il reato di assassinio in Agosto. Bo , in isolamento dal mese di marzo, dovrebbe essere processato nei prossimi mesi.
Il comitato centrale ha anche deciso di espellere l’ex  ministro ai trasporti, Liu Zhijun, con l’accusa di aver intascato tangenti per 100 milioni di dollari negli anni in cui coordinò il piano di espansione della rete ferroviaria e la costruzione di linee ad alta velocità.

Il comitato centrale  ha anche deciso di nominare due generali , Fan Changlong e Xu Qiliang, vicepresidenti della commissione militare per il momento presieduta dal presidente Hu Jantao.

Una questione cruciale è se Hu darà le dimissioni dalla commissione lasciando il posto al futuro presidente Xi Jinping o se il ritiro sarà procastinato di due anni come avvenne nel precedente congresso.
Il comitato centrale non ha dato indicazioni sulla formazione del comitato politico, la struttura che governa nei fatti la Cina.  Attualmente è formato da nove membri ma dovrebbe ridursi a sette. Quindi al nuovo presidente Xi e al primo ministro Li dovranno aggiungersi cinque altri componenti.  Prima della sua caduta Bo Xilai dirigente del partito a Chonqing nel sud-ovest era considerato un possibile candidato all’ufficio centrale.
A sorpresa il comitato centrale ha ricevuto, oltre a dichiarazioni di apprezzamento da parte di Xi Jinping, anche una bozza del rapporto che sarà presentato al 18° congresso. Fatto non usuale.
Questo suggerisce che il ruolo di Xi sarà centrale per orientare la discussione ma quanto possa essere l’impatto immediato sulle politiche di governo non è chiaro. Qualche osservatore suggerisce che la formazione del nuovo comitato politico è oggetto di contesa tra HU e Jiang  con Xi in attesa per costruire passo.passo la sua influenza.
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