La fac​ciata è salva: le baruffe chioz​zotte che divi​dono perio​di​ca​mente la mag​gio​ranza Pd (quella dei “cat​tivi” anti-sindacato) e la varie​gata mino​ranza (i “buoni” più vicini alle ragioni dei lavo​ra​tori) hanno par​to​rito il topo​lino. Si è rein​tro​durre tra i tute​lati dall’articolo 18 anche i licen​ziati per motivi disci​pli​nari, in aggiunta a quelli discri​mi​na​tori (ma que​sti ultimi non avreb​bero mai potuto essere can​cel​lati per​ché tute​lati dalla Costi​tu​zione e dalle carte euro​pee)
Innan​zi​tutto va ricor​dato che l’accordo rela​tivo all’articolo 18 rag​giunto nella dire​zione del Pd il 29 set​tem​bre (130 favo​re​voli, 20 con​trari e 11 aste​nuti), sta​bi​liva, fatta ecce​zione appunto per la pos​si​bi​lità di rein​te​gro nel posto di lavoro anche per i licen​zia​menti disci​pli​nari, oltre che per quelli discri​mi​na​tori, «una disci​plina per i licen​zia​menti eco​no​mici che sosti​tui​sca l’incertezza e la discre​zio​na​lità di un pro​ce​di​mento giu​di​zia​rio con la chia​rezza di un inden​nizzo eco​no​mico certo e cre​scente con l’anzianità, abo​lendo la pos​si​bi​lità del rein​te​gro». In parole povere, si eli​mina del tutto la pos​si​bi​lità del rein​te​gro per i licen​zia​menti eco​no​mici indi​vi​duali e col​let​tivi, sosti​tuen​dola con un indennizzo.

«La riforma For​nero aveva già modificato la tutela per i licen​zia​menti eco​no​mici indi​vi​duali e col​let​tivi ​ma adesso pra​ti​ca​mente si libe​ra​liz​zano del tutto. E sono i casi che riguar​dano la mag​gior parte delle per​sone, anche per​ché ovvia​mente nes​sun datore di lavoro addurrà mai una moti​va​zione discri​mi​na​to​ria per licenziare».

E i disci​pli​nari? È un bene che siano stati rein​se​riti, no? «Biso​gna vedere come sarà scritto il testo: ma temo che si voglia andare a tute​lare solo alcune fat​ti​spe​cie, can​cel​lando ad esem​pio la pos​si​bi​lità di rein​te​gro che era rima​sta con la legge For​nero, quella in caso di “man​cata cor​ri​spon​denza alla pre​vi​sione con​trat​tuale”. Mi spiego con un esem​pio: se il con​tratto pre​vede solo una sospen​sione per assenze fino a 4 giorni, e il datore di lavoro invece ti licen​zia per un’assenza di 3 giorni, il giu​dice oggi può ordi​nare il rein​te​gro per​ché il con​tratto pre​vede già una san​zione minore, e quella dell’impresa è stata sproporzionata».

Va ribadita con forza l’indicazione emersa dal testo art 7 comma c) previsione per le nuove assunzioni, del contratto a tempo indeterminato a tutele crescenti e bisognerà scrivere cosa vuol dire tutele crescenti. 

