 Dichiarazione del Segretario generale Fim Cisl Marco Bentivogli
 BENTIVOGLI, Fca: Jeep, Maserati e AlfaRomeo 9 nuovi modelli ed elettrificazione completa della gamma in Europa e via diesel entro 2022
 Nel capital market day a Balocco (Vc), le notizie più interessanti riguardano l’azzeramento del debito (entro giugno) e l’aver centrato i target finanziari fino ad oggi, non solo, tutte le nuove macchine avranno una versione elettrica. Jeep è pronta, secondo Mike Manley responsabile del brand Jeep e Ram al Capital markets day di Fca, a lanciare dieci modelli di auto nei prossimi cinque anni e ad abbandonare progressivamente i motori diesel in Europa

Nell’area Emea (Europa, Medio Oriente, Africa) sarà eliminato il diesel per fare posto ai motori benzina, ibridi ed elettrici. Jeep ha venduto 1,9 milioni di macchine nel mondo, quadruplicando le vendite rispetto al 2014 raggiungendo l’obiettivo indicato quattro anni fa. In Cina il marchio ha avuto una forte crescita: 240% e nel 2022.
A livello mondiale, ogni 12 SUV venduti uno sarà Jeep. Anche per quanto riguarda AlfaRomeo e Maserati tutte le gamme avranno una versione elettrica, generando nuovi modelli per ognuno di quelli esistenti più nuove vetture.

Nell’area EMEA Jeep produrrà due nuovi modelli una piccola Jeep e una media (Compass, ridisegnato). Su AlfaRomeo e Maserati, Tim Kuniskis ha illustrato il piano per i marchi di lusso e sportivi che prevede per Maserati tre nuovi modelli in sostituzione di Grancabrio, Granturismo e Alfieri (in versione cabrio e coupè) a cui si aggiungerà un SUV medio.
Per AlfaRomeo: quattro modelli: due supercar (8C e GTV da 600cv), due UV (uno grande full size e uno compact). Sono previsti inoltre nel corso del Piano la produzione di 63.000 vetture senza pilota del consorzio Waymo, di Fca con Google.

Attendiamo a breve notizie sulla data di partenza dell’implementazione e della localizzazione dei nuovi modelli in Italia, è necessario saturare tutti gli impianti e ritornare ovunque alla piena occupazione.
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"Da oggi avremo la certezza che il futuro del Polo Produttivo torinese, con Grugliasco e Mirafiori, è ancora più solido e di prospettiva occupazionale. La scelta di consolidare il brand Maserati e l'alta gamma a Torino avviene anche grazie a chi con tenacia sindacale a difeso gli accordi fatti dal 2010 per garantire un futuro di lavoro e salario". 
Lo afferma Claudio Chiarle, segretario generale della Fim torinese. "La Fiom - osserva - chiede di produrre una vettura di segmento basso a Mirafiori significa che vuole aumentare i ritmi e la fatica per i lavoratori? Sulla Panda prodotta a Pomigliano ci sono operazioni di lavoro da 10 secondi e a Melfi si lavoro sui 20 turni. A Torino con la gamma Premium ci sono operazioni di lavoro meno faticose e molto più lunghe. 
Fiom vuole lavoro faticoso o lavoro qualificato? Ci sembra che dopo anni in cui la politica Fiom su Fca è stata smentita e dopo che ha cominciato a firmare gli accordi sui trasferimenti nel Polo produttivo abbia smarrito la bussola sindacale. 
In Fca a Torino vogliamo continuare a impegnarci sulla crescita produttiva, sull'alta gamma che consente di ridistribuire salari. 
Ora serve che il Governo ci fornisca gli strumenti legislativi per consentire ai lavoratori più anziani di andare in pensione anticipata, magari per poter anche assumere qualche giovane".  
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