Dichiarazione di Berlino "Cambiamento di rotta - Per una vita buona"
IGM – Sindacato Metalmeccanico Tedesco – Dicembre 2012
Impedire la distruzione dei sistemi sociali e lo sfruttamento della natura!

Nel dicembre 2012 persone provenienti da sindacati, il mondo accademico e della politica si sono incontrati a Berlino per possibili alternative per lo sviluppo sociale di oggi. Hanno riunito esperienza e conoscenza al fine di imparare l'uno dall'altro e di formulare le necessarie cambiamento di rotta.

La crisi finanziaria che ha afflitto l'economia globale per gli ultimi quattro anni ci mostra che la finanza che guida il mercato capitalistico è un errore. Instabilità economica è solo una delle sue conseguenze. Essa colpisce tutti i settori della società. Insicurezza e lavoro precario sta diventando sempre più comune. I servizi pubblici sono in fase di smantellamento. Dimissioni politiche minacciano la democrazia dall'interno. Finti vincoli economici sono impiegati per mettere sotto pressione o per impedire un democratico processo decisionale. Mentre un piccolo gruppo accumula ricchezza scandaloso, un crescente numero di persone non riescono a guadagnare abbastanza per vivere. I disoccupati sono spinti ai margini della società.

Il lavoro non deve diventare il giocattolo in balia dell'economia. L’economia non è un fine in sé. Deve soddisfare le esigenze degli esseri umani e dovrebbe essere basata su valori quali la solidarietà, la giustizia, dignità e rispetto.

Le decisioni democratiche devono determinare la direzione e le regole per l'economia. Essi devono creare le condizioni per una vita libera e solidale e di auto-determinazione per tutti. Passo dopo passo, dobbiamo avviare la riconversione sostenibile dello sviluppo economico. E 'ora di cambiare rotta!

IG Metall si alza in piedi per un cambiamento di rotta. La conferenza internazionale dal titolo "Cambiamento di rotta - Per una vita buona" ha dato impulso importante per il cambiamento. IG Metall ha ricevuto il sostegno di sindacalisti, accademici e politici di tutti il mondo.

· Il dominio dei mercati finanziari deve essere rotta applicando una regolamentazione coerente. Il settore finanziario deve servire all’economia dello sviluppo, invece di controllarlo. Una tassa sulle transazioni finanziarie deve essere introdotta, anche se inizialmente può essere realizzato solo in alcune parti d'Europa. Il capitale deve essere indirizzato verso investimenti per la crescita qualitativa.

· La ristrutturazione ecologica dell'economia deve stimolare l'occupazione e deve essere portata avanti con la velocità necessaria. La cogestione può dare alla ristrutturazione una base ampia e uno spirito di solidarietà. La produzione industriale resta il fondamento della coesione economica  sviluppo. Abbiamo bisogno di una politica industriale sostenibile, in cui ecologia, aspetti sociali, economici e democratici vanno di pari passo.
· Una distribuzione equa e fiscale è fondamentale per eliminare le divisioni sociali. Il superamento di queste distorsioni sociali deve essere anche un compito fondamentale per la formazione e la politica sociale. La diseguaglianza crescente nella società è diventata il più grande ostacolo al progresso sociale. 

· Una vita in sicurezza e dignità è impossibile senza protezione sociale welfare state. L'abolizione dei servizi e la privatizzazione dei rischi sociali deve cessare. Misure di salvaguardia contro i rischi della vita dovrebbe essere elaborati e finanziati sulla base della solidarietà.
·  La deregolamentazione del mercato del lavoro deve essere arrestato e l'occupazione insicura deve essere eliminata. Tutti devono essere in grado di effettuare una vita adeguato dal proprio lavoro. Il principio guida è un buon lavoro che tutela la salute, è sicuro, e promuove una nuova specializzazione delle persone e la loro capacità creativa. 

·  Vogliamo un'Europa fondata sulla solidarietà, i cui cittadini si aiutano l’un l’altro durante le crisi in particolare. Chiediamo un piano Marshall per i paesi colpiti da crisi. Vogliamo un ordine economico mondiale che è radicato nella solidarietà, fornisce a tutti pari opportunità di sviluppare le proprie potenzialità e dà loro pari opportunità di vita.
· Noi rivendichiamo il lavoro e le prospettive future per le giovani generazioni. Cambiare rotta per una buona vita non è un progetto che ha lo scopo di modificare il comando futuro. I sindacati stanno affrontando lo sviluppo sociale contemporaneo. Se riusciamo a rendere il lavoro sicuro e giusto, per portare i salari di vita dignitose in tutto il mondo, per ridurre le disuguaglianze in materia di istruzione e per ridurre le divisioni sociali, si può cambiare radicalmente il volto della società. Non siamo soli. In tutto il mondo ci sono i sindacati, i partiti politici e movimenti sociali che promuovono un cambiamento di rotta. Controllo dei mercati finanziari, dirigere l'economia globale, e limitando sia il cambiamento climatico e la povertà sono attività che possono essere organizzate a livello globale. Promuovere la cooperazione transfrontaliera è un presupposto importante per cambiare rotta. Questo congresso ha visto la partecipazione di partecipanti provenienti da 60 paesi, che è venuto a trovare risposte per un cambiamento di rotta che rafforzi la democrazia e la responsabilità sociale e rende possibile uno sviluppo ecologicamente sostenibile.

Un cambio di rotta per una buona vita! 
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