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Bonanni, le voci sulle dimissioni

Dimissioni niente affatto annunciate, quelle del segretario della Cisl Raffaele Bonanni, che all’ultimo congresso aveva detto che sarebbe rimasto fino al 2017. E nemmeno volontarie, a quanto si dice nella Cisl, ma provocate da un dossier che circola da qualche giorno all’interno del sindacato. Varie voci di “insider” spiegano che nel dossier ci sarebbe la documentazione che prova che Bonanni si stava costruendo una pensione d’oro, e non da ieri, ma da qualche anno, almeno dal 2006-2007.
Per farlo, tra l’altro, avrebbe portato la sua retribuzione a livelli mai visti nei sindacati. Il dossier ha cominciato a circolare e tutti i membri dell’esecutivo ne hanno avuta una copia. A quel punto al segretario non sarebbero state date alternative: “Te ne devi andare”.
La notizia circolava da ieri tra gli addetti ai lavori, ma si tratta comunque di un fulmine a ciel sereno. Nell’esecutivo tenuto solo pochi giorni fa non c’era stato nessun segnale in proposito, si era discusso dei problemi dell’attualità politica. 
Oltretutto fino ad ora Bonanni teneva saldamente in mano il suo sindacato, senza nessuna opposizione interna di rilievo. Una posizione più critica l’aveva assunta solo il segretario della Lombardia, Gigi Petteni. Non a caso in queste ore si ipotizza una sua nomina a segretario generale aggiunto, mentre alla guida, salvo sorprese poco probabili, dovrebbe andare l’attuale aggiunto Anna Maria Furlan, una genovese di 56 anni che ha cominciato la sua carriera di sindacalista alle Poste, dove la Cisl è tradizionalmente fortissima.

La sua potrebbe anche essere una segreteria di passaggio, ma non è detto, visto che finora non erano emerse correnti realmente alternative alla linea di Bonanni.
Al momento, dunque, non ci si aspettano radicali cambiamenti. Ma certo l’uscita di scena dell’ormai ex segretario potrebbe anche rimescolare le carte. Il Consiglio generale che designerà la nuova segreteria si terrà probabilmente all’inizio di ottobre.

