È arrivata una diffida
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Il 17 ottobre è stata inviata una diffida alla Fp ed alla Cisl, nelle persone del commissario e del segretario generale. Dodici iscritti rilevano gravi irregolarità che hanno accompagnato lo svolgimento nella convocazione e nella preparazione del congresso della Fp in corso a Milano, diffidano il commissario ed annunciano l’intenzione di contestare in giudizio lo svolgimento delle assise.
In poche parole, dopo l’impugnazione del commissariamento della Fp, che finalmente sta per essere discussa davanti al Tribunale di Roma, ci sarà l’impugnazione del congresso, Che poi sarebbe uno pseudo congresso, perché quello vero “si riunisce a partire dal luogo di lavoro che costituisce prima istanza congressuale”. E questa regola non può conoscere eccezioni, tanto meno in una gestione commissariale, altrimenti si sancisce il principio che chi comanda ha sempre ragione.
Meno male che c’è ancora vita sul pianeta Cisl, e c’è chi chiede ancora il rispetto delle regole. Speriamo che la giustizia italiana non trovi anche questa volta un motivo formale, fondato o meno che sia, per non esaminare le richieste, come è accaduto col ricorso contro il commissariamento della Fai o con l’espulsione di Fausto Scandola. Atti sulla cui legittimità non c’è mai stata alcuna pronuncia nel merito, ma che hanno fatto lo stesso i loro danni.
A questo link potete leggere la lettera di diffida. Di seguito trovate un testo di accompagnamento dei presentatori. Che ringraziamo di averci scelto per rendere nota la loro iniziativa, alla quale auguriamo pieno successo e che condividiamo in toto.
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