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Torino, 13 gennaio 2015

COMUNICATO STAMPA

Elezioni per gli Rls in Maserati

Bellono: «Procedura aperta anche a Mirafiori»

La Fiom-Cgil rende noto che in merito all'apertura della procedura per l'elezione degli Rls alla Maserati, Federico Bellono, segretario provinciale della Fiom-Cgil, dichiara: 

«In questi giorni anche pubblicamente abbiamo dato notizia di aver aperto in Maserati, e in altri stabilimenti del Gruppo (come Pomigliano), la procedura per eleggere i rappresentanti della sicurezza: è curioso che il segretario della Fim-Cisl di Torino se ne accorga con una settimana di ritardo, sollevando un quesito sul voto alle Rsa che non sta né in cielo né in terra.

Nessuno può mettere in dubbio la volontà della Fiom-Cgil di far votare democraticamente ai lavoratori i delegati del Gruppo Fiat, così come avviene in tutte le imprese metalmeccaniche: già tre anni fa, quando per la prima volta dopo la firma del Ccsl i sindacati firmatari decisero di nominare o eleggere le Rsa, noi chiedemmo di poter partecipare e ci venne risposto che non ne avevamo diritto. Successivamente la Corte Costituzionale ha riconosciuto anche alla Fiom-Cgil il diritto a poter nominare le proprie Rsa: anche in quell'occasione, noi ribadimmo che il nostro obiettivo era quello di poterli eleggere insieme alle altre organizzazioni sindacali, ma di nuovo senza riscontri positivi. Infine, quest'autunno, si sono svolti incontri per trovare un punto di equilibrio ma a metà dicembre le altre organizzazioni sindacali ci hanno comunicato che non avendo raggiunto con noi un'intesa avrebbero proceduto a eleggersi le loro Rsa. 

Proprio per questa ragione voglio tranquillizzare e, nello stesso tempo, prendere sul serio il segretario della Fim-Cisl di Torino: se la Fim-Cisl, o altre organizzazioni firmatarie, dovessero nei prossimi giorni aprire effettivamente le procedure per rieleggere le Rsa noi chiederemo di partecipare e presenteremo le liste, sperando che poi non si cerchino ulteriori scuse per tagliarci fuori.

Il problema naturalmente riguarda le Rsa e non gli Rls, perché il voto dei lavoratori per i rappresentanti della sicurezza è previsto dalla legge, a differenza delle Rsa: a Torino abbiamo già provveduto a aprire la procedura alla Maserati, oggi l'abbiamo aperta a Mirafiori, e nei prossimi giorni lo faremo in tutte gli stabilimenti di Fca e Cnh-Industrial». 
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