Gli eventi in programma
Nel 2016 saranno numerosi i convegni, dibattiti, proiezioni cinematografiche, rappresentazioni teatrali, opere musicali ed esposizioni fotografiche che manterranno vivo in Italia e in Belgio il ricordo di questi eventi.
Fra le iniziative principali, quelle del MuseeduBoisduCazier, dove l'8 agosto si terrà un solenne omaggio alle vittime di Marcinelle alla presenza delle più alte autorità italiane e belghe. 
A Blegny Mine, una performance multimediale avrà come teatro le strutture dell'ex sito minerario.
In calendario anche lo spettacolo teatrale Lampedusa beach, la mostra fotografica "L'età del carbone" e un convegno internazionale di studi, in collaborazione con l'Universitè Libre de Bruxelles, sulla tematica delle conseguenze sociali e giuridiche della tragedia di Marcinelle. 
In campo cinematografico è prevista la proiezione della copia restaurata del film di Paul Meyer, “Ainsi s'envole la film maigre ”, ad opera della Cinematek di Bruxelles.
 In ambito musicale, nei teatri di Mons e di Charleroi sarà eseguita l'opera lirica 'LesRitals', prodotta dal Conservatorio dell'Aquila, con il sostegno di Regione Abruzzo, Farnesina e ministeri dell'Istruzione e dei Beni Culturali.
