Fausto, Savino e la giustizia
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“Il nostro dovere è di essere sempre presenti dove c’è un’ingiustizia”. Parole antiche, ma in quanto vere, parole nuove quelle di Savino Pezzotta nel suo intervento a Verona il 26 maggio, in occasione della presentazione del libro dedicato a Fausto Scandola.

Parole più nuove di quelle che, in questa stagione congressuale, ha detto chi ha parlato di una Cisl che deve essere capace di innovazione, che deve saper riconoscere e premiare il merito delle persone, nelle imprese e al proprio interno e tante altre cose belle. Per non parlare di chi ha straparlato di “casa di vetro”.

Perché saper innovare, riconoscere il merito è giusto ed è importante, così come lo è la trasparenza (quella vera…); ma avere il senso della giustizia, saper riconoscere le ingiustizie e contrastarle è essenziale. Almeno se si vuol essere sindacalisti e non professionisti della rappresentanza.

Vi proponiamo allora la registrazione dell’intervento di Savino Pezzotta, che offre molti spunti di riflessione a chi voglia ascoltare.

 Vai al link per  Video Player  dell’intervento di Savino Pezzotta
http://www.il9marzo.it/?p=9480
