Alcuni articoli su FCA
La Borsa premia Fca, il nuovo contratto Uaw è passo avanti ...
https://www.ilsole24ore.com › art › la-borsa-premia-fca-nuovo-contratto-u...


3 ore fa - La Borsa premia Fca, il nuovo contratto Uaw è passo avanti per fusione Psa. L'intesa sindacale è stata approvata dal 71% dei lavoratori e ...


Fca-Psa, accordo per fusione alla pari: sarà il quarto gruppo ...
https://www.ilsole24ore.com › art › fca-psa-accordo-fatto-la-fusione-pari-e...
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30 ott 2019 - Previste sinergie per 3,7 miliardi senza chiusura di stabilimenti. ... Fca e Psa marciano spedite verso la fusione che darà vita al quarto gruppo ...


General Motors fa causa a Fca. La replica: \"Vogliono fermare ...
https://www.agi.it › economia › news
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20 nov 2019 - fca gm causa corruzione sindacato fusione psa ... Auto Workers, Uaw) per il rinnovo del contratto di lavoro causando a Gm "danni sostanziali".


Fca, fusione con Psa, fisco, causa GM. I nodi da affrontare nel ...
https://www.gazzetta.it › motori › la-mia-auto › fca-fusione-psa-agenzia-en...
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5 giorni fa - Il 2019 che sta per chiudersi hanno visto il gruppo Fca impegnato su ... a tangenti per corrompere le trattative sul contratto di lavoro fra il Uaw e ...


General Motors denuncia FCA: \“Tangenti ai sindacati\”. Accuse ...
https://quifinanza.it › Soldi
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21 nov 2019 - General Motors ha presentato una denuncia nei confronti di Fca – dicendosi ... ricorso a tangenti per corrompere le trattative sul contratto di lavoro fra il Uaw e ... Ciò comprende il suo piano di fondersi con PSA, che per parte sua ha ... da GM · GM fa causa a FCA: "Tangenti a UAW per forzare fusione" · FCA ...


GM porta FCA in tribunale: \"Hanno corrotto i sindacati ...
https://www.formulapassion.it › AutoMoto › Mondo Auto
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20 nov 2019 - Negli Stati Uniti il colosso di Detroit ha fatto causa a Fiat Chrysler accusandola di aver dato tangenti ad alcuni membri dell'Uaw. ... le tangenti di FCA avrebbero influenzato le trattative sul contratto di ... fusione con PSA: “Siamo stupiti dalla causa intentata da GM, sia per i suoi contenuti che per la tempistica.


La causa di General Motors contro Fca per corruzione
https://timgate.it › news › italia › gm-fca-causa-corruzione
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21 nov 2019 - Fiat Chrysler, accusata di cospirazione con il sindacato, replica: “Manovra ... i manager di Fca e quelli di Uaw hanno cospirato per manipolare le trattative sul contratto di lavoro e indebolire le norme, favorendo la fusione Fiat Chrysler e ... In particolare, Fca fa riferimento alla futura fusione con Psa, che Gm ...

