CRISI
Fiat, ruote sempre più sgonfie

Crollo inarrestabile del mercato europeo dell’auto: -6%. Dati ancora peggiori per il Lingotto, che vende il 13,6% in meno e si ferma sotto i 70mila veicoli. E vede ridursi in modo preoccupante la quota Ue. A quando le strategie?

E’ un vero bollettino di guerra, persa. In Europa l’auto non tira più e nel disastro generale la Fiat fa peggio dei suoi concorrenti. A giugno il mercato Ue delle quattro ruote ha chiuso in calo del 6,3%, con l’immatricolazione di 1.175.363 vetture contro 1.254.022 di un anno fa. Si tratta, secondo i dati Acea, del livello più basso dal 1996. A maggio le vendite erano scese del 5,9%, mentre nel semestre il mercato è a 6.436.743 unità, in discesa del 6,7% sul 2012. Per quanto riguarda Fiat, la flessione è oltre il doppio della media: -13,6% rispetto al giugno 2012.

 

Insomma, la situazione del mercato delle quattro ruote continua a peggiorare e la salute del settore non dà segni di miglioramento. E per il Lingotto le cose sembrano andare anche peggio rispetto al trend generale. Per l'azienda di Torino oltre alle vendite è in continua discesa anche la quota di mercato, in Europa a giugno pari al 5,9% contro il 6,4% di un anno fa e il 6,8% di maggio. Considerando l’intero primo semestre del 2013, la quota del Lingotto in Europa si attesta al 6,4%, a fronte del 6,6% segnato nel 2012.

 

Quanto alle immatricolazioni di Torino, i numeri fotografano uno scenario preoccupante: a giugno le nuove auto vendute in Europa sono state 69.027 dopo le 79.982 di un anno fa. A maggio le vendite erano scese dell’11% e nel semestre il gruppo torinese ha ceduto il 10,3% rispetto al 2012, attestandosi a quota 409.142. A pesare sulle vendite del Lingotto, secondo il Gruppo, il risultato negativo del mercato italiano e la mancanza di componenti che hanno bloccato sui piazzali numerose vetture.
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