Francia potrebbe rinunciare ad alcune nuove linee TGV
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Il governo francese dovrà rivedere i previsti collegamenti ferroviari ad alta velocità al fine di contribuire ai risparmi necessari per ripristinare l'equilibrio delle finanze pubbliche, ha detto, Mercoledì 11 Luglio su France 2, il ministro delegato per il bilancio Jerome Cahuzac.

La Corte dei conti nella sua revisione ( PDF ) rilasciata il 2 luglio, si riferisce  a progetti di infrastruttura dei trasporti del quinquennio di Nicolas Sarkozy, il cui  costo è di 260 miliardi di euro, un terzo  a carico dello Stato e un altro terzo per le comunità locali. La Corte ha in particolare segnalato le nuove linee TGV 14 promessi entro il 2020.

"EFFETTO DISPLAY"
Jerome Cahuzac ha coinvolto l'ex maggioranza di destra. Si sono pianificati una moltitudine di progetti senza l'inizio  di alcun finanziamento. C'è stato un effetto di visualizzazione", ha detto.  (...) Il governo non avrà altra scelta che rinunciare a parte dei opzioni che erano privilegiate " , ha aggiunto.

 La SNCF dovrebbe invece concentrarsi su altre missioni e focalizzarsi su alcuni recenti episodi di ritardi sulle linee tradizionali. "Ci si chiede se invece dii estendere  la linea TGV per risparmiare tempo marginale, non sia  preferibile migliorare  la rete della ferrovia secondaria, utilizzata da molti come essenziale " , 
