Ordine del giorno    Direzione provinciale 16 luglio 2012

Riconsiderare il commissariamento a Giaveno

Premesso che

con proprio provvedimento - senza averlo messo all’ordine del giorno e ai voti in Segreteria provinciale - la segretaria Paola Bragantini ha disposto il commissariamento del circolo di Giaveno;

tale decisione, presa senza un vero confronto con il territorio, sarebbe stata verbalmente motivata a causa di divisioni nel circolo e nel gruppo consiliare;

la lista civica in consiglio comunale si è effettivamente divisa, ma i consiglieri del PD sono tra loro rimasti tutti uniti nello stesso gruppo e operano in modo efficace nell’opposizione al sindaco Ruffino e a un centrodestra da troppo tempo imperante in città;

il circolo, composto da una cinquantina di iscritti, risulta - come testimoniato dalle lettere ricevute in questi giorni dai membri della segreteria - compatto e unito intorno al suo segretario;

il circolo, semmai questo possa essere un motivo di commissariamento, non si è schierato sul tema della TAV, essendo peraltro varia la posizione dei suoi iscritti;

Ritenendo

perlomeno comprensibile la denuncia, espressa qualche mese fa, circa l’inopportunità che discutibili esponenti del PdL di Giaveno potessero (come poi è avvenuto) trovare posto nella lista ufficialmente sostenuta dal PD ad Avigliana. Tale scelta ha infatti disorientato gli amministratori e i sostenitori del PD di Giaveno, impegnati in loco in una difficile iniziativa di opposizione;

non vi siano, invero, ragioni significative per il commissariamento, essendo anzi il circolo di Giaveno attivo (era previsto una Festa del PD in questi giorni che è stata inevitabilmente cancellata!) e coeso, per unanime ammissione degli scritti;

che non sia lecito, nel nostro partito democratico, operare d’imperio, anche quando vi siano posizioni di dissenso, che peraltro non sembrano esservi in questo caso;

che occorra, in generale, operare in modo inclusivo e tollerante nel caso di opinioni diverse, purchè venga salvaguardato il rispetto della maggioranza;

Tutto ciò premesso la Direzione provinciale

Impegna la Segreteria provinciale

ad operare in modo inclusivo riconsiderando, dopo un aperto confronto con il Circolo di Giaveno, il suo commissariamento.   

Stefano Lepri, Giorgio Merlo, Nino Boeti, Gianna Pentenero, Davide Gariglio, Mauro Laus

