Quarto anno
admin 9 marzo 2018 0 Commenti 

Tre anni fa si teneva la prima udienza del ricorso contro l’illegittimo commissariamento della Fai. E, contemporaneamente, tre anni fa cominciavamo a raccontare quella storia con questo blog. Il ricorso non è stato accolto perché secondo il giudice la domanda di giustizia sarebbe stata posta usando uno strumento sbagliato. Ma la domanda di giustizia era… Leggi il resto 

Una provocazione per l’8 marzo
admin 8 marzo 2018 2 Commenti 

Oggi proponiamo due domande nel giorno dedicato alle donne, e una provocazione che, come tutte le provocazioni, può essere fraintesa ed oggetto di polemica. Ma a noi piace correre il rischio della polemica e del fraintendimento piuttosto che quello della vuota ritualità e delle parole che lasciano le cose come stanno. Prima domanda: la Cisl…

Leggi il resto 

Due giorni, una notte
admin 7 marzo 2018 13 Commenti 

  Il comitato esecutivo della Cisl si riunisce da oggi e per due giorni, giusto in mezzo fra le elezioni del 4 marzo e la sottoscrizione definitiva del documento comune con le altre confederazioni e con la Confindustria, fissato per il giorno in cui questo blog compie tre anni. Fra le due date c’è un’evidente…

Leggi il resto 

La stessa malattia
admin 4 marzo 2018 18 Commenti 

Oggi si è votato. E noi pubblichiamo questo intervento quando le urne stanno per chiudere perché ci siamo attenuti, durante tutta la campagna elettorale e fino ad ora, ad un rigoroso silenzio sul tema – filtrando anche alcuni commenti per questo – perché questo blog non ha da fare propaganda per nessuno né contro nessuno.…

Leggi il resto 

Il dividendo sociale e le donne – di Luigi Viggiano
admin 3 marzo 2018 5 Commenti 

dal blog “il secondo 9 marzo. Libertà di discussione” IL DIVIDENDO SOCIALE COMPORTERA’ UNA REALE LIBERAZIONE DELLA DONNA Sul Corriere della sera del 5 marzo scorso, nel leggere l’articolo di G. A. Stella: “ 5 stelle al Sud: la ribellione e le radici della protesta” ho riscontrato la solita bravura del giornalista, nel cogliere (com’è…

Leggi il resto 

Il posto delle idee
admin 2 marzo 2018 21 Commenti 

Marco Bentivogli, al quale non fa difetto una certa considerazione di sé stesso, in questi giorni si deve sentire come Gesù quando dovette constatare che un profeta ha più successo fuori casa che in mezzo ai suoi. E, in effetti, mentre la sua capacità di presenza mediatica continua ad essere notevole soprattutto per un sindacalista…

Leggi il resto 

Il 9 marzo
admin 1 marzo 2018 21 Commenti 

Nel giorno in cui questo blog compirà tre anni, il 9 marzo 2018, ci sarà la firma dell’ennesimo accordo fra Cgil, Cisl, Uil e Confindustria sulle relazioni industriali (a questo link trovate il testo). Di accordi così ne sono stati firmati diversi negli ultimi anni, a volte fra i sindacati e a volte con la…

Leggi il resto 

L’immagine del leader
admin 22 febbraio 2018 34 Commenti 

Il dottor Sbarra dell’Anas è sempre in modalità campagna elettorale. Sia quando deve essere eletto a qualcosa, sia quando teoricamente non dovrebbe esserlo. Così, da quando è diventato commissario della Fai (perché commissario è rimasto anche da segretario), ha curato molto la propaganda. E soprattutto la diffusione della sua immagine. L’ultimo numero di Fai Proposte,…

Leggi il resto 

Le dimissioni di Sabrina
admin 22 febbraio 2018 20 Commenti 

La lettera di dimissioni di Sabrina Dorio da segretario generale della Ust Padova-Rovigo, che potete leggere a questo link  assomiglia a tante altre che abbiamo letto in questi anni: lettere di commiato in cui si rievocano i fatti – spesso simili nel loro svolgimento e per il “modus operandi” degli attori – si paventa un…

Leggi il resto 

I dubbi di Antonino sul codice etico
admin 21 febbraio 2018 1 Commento 

Antonino Scalfaro è stato a lungo dirigente della Cisl con vari incarichi, da ultimo anche nel collegio dei sindaci della Confederazione. Dopo l’ultimo congresso confederale, ha preso la parola ed ha mandato una lettera ai membri dell’esecutivo ponendo due problemi: qual è il valore delle norme del codice etico, in assenza di ogni previsione in…

Leggi il resto 

… e intanto il ricorso va avanti
admin 21 febbraio 2018 9 Commenti 

Dopo lunga riflessione, il giudice del ricorso contro il commissariamento della Fp ha sciolto la riserva. Ed ha respinto la richiesta degli avvocati di Via Po 21 che volevano, ancora una volta, evitare la discussione nel merito. I particolari li potete leggere nella nota del comitato Articolo2, che riportiamo di seguito. In sintesi vi possiamo…

Leggi il resto 

