I cinque punti che Pierluigi Bersani ha precisato nell’incontro di Torino, incontro al Serming con sindacalisti e associazioni ed al Teatro Regio per la convention dei progressisti europei ( 8 e 9 febbraio 2013) 

· al primo punto il rafforzamento finanziario ( casa) delle imprese,attraverso emissione di titoli del Tesoro sul modello Btp Italia per pagare i crediti arretrati delle piccole e medie imprese nei confronti della PA.
· al secondo punto c’è un grande piano di piccole opere che realizzino gli enti locali con una deroga al Patto di Stabilità interno, l’idea è che possano partire subito rivitalizzando l’economia e che siano orientate soprattutto verso la riqualificazione di scuole e ospedali.

· il terzo punto, è dedicato a un rilancio dell’economia verde, di progetti per l’efficienza energetica e riqualificazioni degli edifici a fini ambientalisti.

· quarto punto, lo sviluppo della banda larga  per portare l’Italia a livello di alte realtà europee.
· quinto punto, un piano Industria 2020 che prevede aiuti alle imprese anche attraverso il credito d’imposta per la ricerca, per rilanciare l’innovazione e il made Italy

vedi articolo  “Conflitto d’interessi e leggi per i più deboli” L’Unità del 9-2-2013

Primi incontro di Grillo-Casaleggio con imprenditori di Treviso, i padroncini della Marca,  incontro in un albergo di Quinto di Treviso….

Confapri chiede …..riattivare il circuito del lavoro, tagliare la spesa pubblica e ridurre drasticamente il peso della burocrazia…

Grillo ha parlato di energia e green economy, poi di eliminare Irap e di rendere obbligatorie esperienze di tirocinio nelle aziende ai ragazzi che escono dalla scuola dell’obbligo.

vedi articolo “Grillo, la prima volta degli imprenditori e a Treviso fa il suo esordio Casaleggio” La Repubblica del 10-2-2013

