I nuclei ancor prima del lavoro. 

Quella "novità antropologica" che ridisegna il Partito democratico

Eugenio Fatigante L’Avvenire 3-2-2018
A chi andava dicendo, nel​le settimane scorse, che alle proposte "forti" del centrodestra (flat tax) e di 5 Stel​le (reddito di cittadinanza) il Pd non avesse ancora nulla da con​trapporre, Matteo Renzi ha re​plicato ieri. Una risposta basa​ta, accanto al "pacchetto lavoro " (con il salario minimo legale, i contributi giù di 4 punti e la no​vità di una buonuscita per i con​tratti a termine non stabilizzati), su una proposta già nota - il se​gretario Pd l’aveva anticipata proprio ad Avvenire a ottobre 2017-, ma finora sottovalutata nel dibattito: una misura fiscale unica per le famiglie con figli. Un’esigenza vera per un Paese segnato da una realtà troppo spes​so trascurata: l’allarme demo​grafico.
Il programma dem si caratteriz​za poi per tre caratteristiche nuo​ve. Una è nascosta fra le righe della «versione lunga» del pro​gramma (quella "nerd", come scherzosamente l’ha definita l’ex premier): l’assicurazione che l’in​tervento peri nuclei conterrà co​munque «una clausola di salva guardia per cui nessuno potrà ri​cevere meno dell’attuale sistema di assegni e detrazioni». 
Un pia​no che riconosca il "valore socia​le" dei figli deve avere un carat​tere il più possibile universale. Il progetto dem riconosce questo presupposto (fissando un tetto di reddito a l00mila euro) e l’inse​rimento della clausola fa venir meno uno dei principali timori collegati all’adozione, in caso di vittoria, di una rivisitazione co​sì radicale, quello che finissero troppo penalizzate le famiglie del ceto mediò con prole.
Resta, ovviamente, solo un pri​mo passo, e resta il rammarico per non convogliare su questa misura anche i 10 miliardi già destinati dal 2014 al bonus 80 euro, che avrebbero reso questa detrazione più simile agli aiuti in vigore in altri Paesi esteri. 
Ap​prezzabili, poi, sono altre 2 idee: lo sgravio di 150 euro mensili per gli "under 30" che lasciano casa e se ne vanno in affitto e la "pa​tente a punti" in ambito fiscale, l’idea di un premio destinato ai contribuenti più fedeli.

Al di sopra di tutto, però, a colpi​re è un dettaglio: nella comuni​cazione affidata al volantino sul​le "100 cose" da fare nella pros​sima legislatura il punto nume​ro 1 è la misura per i figli. 
La fa​miglia, quindi, prima del lavo​ro. Quasi una "rivoluzione an​tropologica" per il partito erede del Pci/Pds.

