Il comitato esecutivo del KCK, l’0rganizzazione che  raggruppa i diversi movimenti kurdi, ha rilasciato una dichiarazione scritta circa il tentativo di colpo di stato  in Turchia.

Nella dichiarazione si afferma. "C'è stato  un tentativo da parte di persone la cui identità e scopo, non è ancora chiarito. Questo tentativo arriva poco prima della riunione del Consiglio militare, dove Recep Tayyip Erdoğan , sta per assegnare generali vicino a sé ai livelli superiori dell'esercito. Altro fatto significativo è che  il tentato   colpo di stato  giunge nel momento in cui erano in corso discussioni sulla politica estera del governo AKP .
Il tentativo di colpo di stato è la prova della mancanza di democrazia
 "Non ha importanza se siano prevalenti gli elementi di politica interna o esterna . Qual i  motivi di una lotta di potere . Non si tratta, in questo caso, distinguere i nemici e i difensori della democrazia. Al contrario, questa situazione è la prova della mancanza di democrazia in Turchia. Le lotte per impadronirsi del potere testimoniano sono tipiche di paesi non democratici, dove un potere autoritario fa tentativi di colpo di stato per rovesciare un altro potere autoritario, quando le condizioni sono adeguate. Questo è quello che è successo in Turchia.
Il 7 Giugno fu messo in scena un colpo di stato 
Un anno fa, Erdogan con il Gladio Palace (forza segreta di Erdoğan), in alleanza con il partito  nazionalista  (MHP), tutte le organizzazioni  fasciste, nazionaliste potenze e militari (Ergenekon) , una parte dell'esercito, misero in scena un colpo di stato. L’obiettivo era annullare la volontà democratica espressa dal popolo [che votando HDP e la sinistra aveva impedito che l'AKP avesse la maggioranza assoluta]. Il fascismo dell'AKP strinse un'alleanza con tutte le potenze fasciste e una parte dell'esercito tra cui il capo della struttura organizzativa, al fine di reprimere il movimento di liberazione curdo e le forze democratiche. Il fascismo dell'AKP ha guidato l'esercito nella  città e villaggi, li ha fatti bruciare al suolo con il massacro di centinaia di civili. Recentemente ha promulgato nuove leggi che conferiscono l'immunità  a forze dello stato, impedendo il processo per i crimini che hanno commesso. In questo modo l'AKP è diventato un governo che ha legittimato e reso legale la tutela dei militari sulla società e politica democratica.
Tentativo di colpo di stato di una fazione militare contro l'altro
Vi era ,quindi, una tutela militare in Turchia, ancor prima di tentativo di colpo di stato organizzato da una fazione militare contro quella esistente. Ecco perché una sezione dei militari si è subito schierata con Erdoğan.
Il fatto che il MHP  sciovinista , i circoli nazionalisti si siano schierati con il Gladio Palace (Erdogan) e i suoi alleati fascisti rivela chiaramente che non si tratta di un a lotta tra quelli schierandosi con la democrazia e quelli contro di essa.

Raffigurante Erdoğan come democratico è pericoloso
Raffigurare Erdoğan e l’ AKP come se fossero democratici, dopo questo tentativo di colpo di stato, è un approccio ancora più pericoloso rispetto al tentativo di colpo di stato stesso. Presentare la lotta per il potere tra autoritario, dispotiche e anti-democratiche forze, come una lotta tra i sostenitori e i nemici della democrazia servirà solo a legittimare il governo , dispotico esistente. Nessuno dei due campi in lotta è difensore della democrazia. Anzi
Il vero colpo di stato, fascista, contro la democrazia è quello dell’AKP, non da oggi.
Se c'è un colpo di stato contro la democrazia, è quello svolto dal governo AKP fascista. Controllo del potere politico della magistratura, l'attuazione delle politiche autoritarie contro l’informazione liberale , la rimozione delle immunità dei parlamentari, l'arresto di co-sindaci, la rimozione di co-sindaci dalle loro posizioni e l'incarcerazione di migliaia di politici dalla HDP e DBP costituiscono più di un colpo di stato effettivo. Il  popolo curdo è sottoattacchi senza precedenti di  fascisti e colonialisti nel Kurdistan.
AKP sta trascinando la Turchia nei conflitti
La ragione che ha portato la Turchia a questa situazione ,è che il governo dell'AKP, si è  trasformato in un governo di guerra contro il popolo curdo e le forze della democrazia. Con il suo carattere monistico, egemonico e anti-democratico, ha trascinato Turchia nel caos e del conflitto. Con la sua guerra contro il popolo curdo e le forze della democrazia, Turchia si trova  in uno stato di guerra civile. L'ultimo tentativo di colpo di stato indica che la Turchia deve sbarazzarsi dell'AKP governo fascista e avere un governo democratico. I recenti sviluppi rendono urgente per la Turchia democratizzare e sbarazzarsi di suo , governo illiberale  fascistoide.
Per riassumere, le forze della democrazia devono confrontarsi con la legittimazione della politica del governo AKP come democratico. e creare un'alleanza tra tutte le forze realmente democratiche . Questo tentativo di colpo di stato rende necessario non rallentare la lotta contro il fascismo dell'AKP, ma di valutarlo come dimostrazione di un grave disagio del paese causato da caos e conflitti, che possono finire solo con  una vera e emergente democrazia. 
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