Il rapporto

Carceri: il Consiglio d'Europa boccia l'Italia

Strasburgo denuncia una serie di criticità riscontrate nell'ultima visita agli istituti penitenziari italiani: maltrattamenti, uso eccessivo della forza da parte degli agenti, scarsa igiene e sovraffollamento. A Bari 11 detenuti in 20 metri quadrati

E' una situazione assolutamente grave quella delle carceri italiane. Stavolta a denunciarlo è il Comitato per la Prevenzione della tortura del Consiglio d'Europa dopo l'ultima visita, nel maggio dello scorso anno, negli istituti di pena italiani. In un rapporto pubblicato oggi, 19 novembre, il comitato esprime “preoccupazione per il sovraffollamento persistente delle prigioni italiane”, ma anche per i maltrattamenti, l'uso eccessivo della forza da parte delle forze di polizia e la scarsa igiene. 
I detenuti, si spiega nella relazione del Comitato per la Prevenzione della tortura del Consiglio d'Europa sulle carceri italiane, “in generale hanno parlato favorevolmente delle condizioni del trattamento. Ma nel carcere di Vicenza la delegazione del Cpt ha ricevuto numerose accuse di maltrattamenti fisici, come calci e pugni”. Inoltre “un serio sovraffollamento è stata una delle ragioni di preoccupazione in tutti gli istituti visitati. Per esempio nel carcere di Bari la delegazione ha trovato 11 detenuti in una cella di 20 metri quadrati”.

Le condizioni materiali, si legge nel rapporto, “erano per molti aspetti adeguati negli istituti visitati, con l'eccezione dell'Ucciardone di Palermo, dove gran parte delle celle erano in cattivo stato di conservazione e il livello di igiene lasciava molto a desiderare”. Le strutture sanitarie sono di “buon livello nelle strutture visitate, ma rimane problematica la garanzia della riservatezza delle visite mediche dei detenuti e dei dati medici”.
La delegazione, inoltre, ha ricevuto una serie di denunce di maltrattamenti fisici da parte di polizia e carabinieri, in particolare nella zona di Milano e soprattutto su cittadini stranieri. Per quanto riguarda la detenzione di cittadini stranieri sulla base della legge sull'immigrazione, il Cpt ha ricevuto alcune denunce sull'uso eccessivo della forza da parte di carabinieri e agenti di polizia durante le operazioni di ricerca nel Cie di Bologna. 
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