Il contro summit della sinistra europea: "Cerchiamo alternative all'industria 4.0"

Nei giorni del G7 dibattiti alternativi con Camusso e Varoufakis
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   L'ex ministro dell'economia greco Varoufakis  
Proxima, la stella più vicina al sistema solare, atterra ai Murazzi per i cinque giorni del G7 a Venaria, e ospita il “contro- G7” che sui temi dell’innovazione tecnologica, dei mutamenti del lavoro e dei processi produttivi vuole rimanere più vicina i protagonisti. Non i ministri dei Paesi ricchi, che la giunta Appendino ha sfrattato fuori dalle mura, ma alcune delle voci della sinistra europea a confronto, per un programma di dibattiti, concerti e feste che si sta ancora definendo, e che gli organizzatori di Sinistra italiana, vogliono tenere più possibile misterioso fino a ridosso della manifestazione.
"Il G7 è una passerella che magnifica le sorti di mercato e impresa, mentre il conto lo pagano i lavoratori - dice Giorgio Airaudo parlamentare di Sinistra italiana che insieme al consigliere regionale di SI, Marco Grimaldi sta organizzando la manifestazione - .Questa industria 4.0 nessuno sa davvero dove ci sta portando. Per questo ci troveremo per discutere delle alternative, per immaginare un modello diverso". "Dal G7 di Torino su Industria (26 e 27 settembre), Scienza (28 e il 29 settembre) e Lavoro (30 settembre e 1 ottobre) è probabile aspettarsi molta retorica sull’industria 4.0. - scrivono gli organizzatori presentando l’evento sui social - . L’obiettivo è quello dotarci di strumenti, proposte condivise e di una nostra lettura sui mutamenti in corso. In particolare, se non intendiamo subire le trasformazioni in corso, dobbiamo essere in grado di delineare un nostro progetto di trasformazione, una nostra idea di futuro. Se da Proxima saremo in grado di rafforzare il nostro racconto su ciò che accade e iniziare una campagna che dia il senso della società auspichiamo, avremmo fatto un buon lavoro".
Si parte con la riflessione su un illustre torinese, che ha sempre avuto in mente delle alternative: Luciano Gallino. Per parlarne è stata inviata la segretaria generale della Cgil, Susanna Camusso. Mentre nei giorni successivi, l’economista ed ex ministro greco, Gianis Varoufakis, e il segretario nazionale di Sinistra Italiana, Nicola Fratoianni, parleranno delle diseguaglianze fiscali, di patrimonio e di reddito in Europa.
La location è quella delle arcate dei Murazzi del Po dove dopo le 22, quando saranno conclusi i dibattiti, andranno in scena feste e concerti. "Uno spazio aperto, popolare, dove tutti e tutte possono riunirsi senza limiti e senza barriere - scrivono gli organizzatori di Proxima festival - . Per quattro giorni parleremo di società, cultura, politica, di presente e di futuro con persone che nel loro Paese hanno cambiato o stanno cambiando il corso delle cose, e con chi ha studiato e ragionato su ciò che oggi, nel nostro mondo, sono diventati l’economia e il lavoro, che cosa ne muove le trasformazioni, a vantaggio di chi, con quali effetti sulla società".
VEDI SITO   http://www.sinistraitaliana.si/notizia/proxima-festival-del-99-torino/
