Il simbolo del gufo

Per ogni ricorrenza c’è una storia da raccontare e uno dei simboli di Halloween è certamente il gufo. Nell’antichità trovare una chiave di lettura alternativa era all’ordine del giorno, oggigiorno interpretare i simboli è invece appannaggio dei soli intenditori.

L’immagine del gufo è portatrice di numerosi significati che variano a seconda della tradizione mitologica che si vuole considerare. Dalla tradizione indiana a quella aborigena, dai miti classici alle teorie rinascimentali, il barbagianni è portatore di misteriosi e oscuri significati. 

Accezioni macabre che lo riconducono facilmente tra le immagini di Halloween.

Nella tradizione alchemica gli vengono riconosciute diverse facoltà: la visione notturna, la scaltrezza, la magia, la telepatia, così come la chiaroveggenza e la saggezza che ne discende. L’oscurità che porta luce e saggezza, altro non è che l’uomo di genio, malinconico, che “vede” nel buio.




Questo animale notturno - che non conosce il giorno – intuisce e presagisce la risoluzione di un problema. Richiama alla mente “l’uomo di genio” che è per natura malinconico. Il gufo - come il genio malinconico - simboleggia un intelletto acuto e intelligente, combinato a un’inclinazione triste. Esso viene invocato per scrutare il mondo attraverso gli occhi di un’altra persona, per la vista a distanza o per rintracciare gli oggetti perduti, per agire guidati dalla visione interiore, per discernere con maggiore chiarezza nei momenti cupi e di difficoltà. Ci rendiamo conto che trovare un travestimento che richiami il gufo non sia facile, ma potreste risultare sicuramente originali

http://www.alfemminile.com/psicologia/significato-simbolo-gufo-s781734.html
