Che cos’è il TTIP e perché fa paura
Il trattato transatlantico in dieci punti 

Dazi, agricoltura, acqua, farmaci, pesticidi . Tutte le paure dei cittadini europei per gli effetti sulla vita quotidiana del «Transatlantic trade and investment partnership» l’ accordo transatlantico su commercio e investimenti. La posizione della Ue
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Il percorso

TTIP è l’acronimo di «Transatlantic trade and investment partnership», cioè l’accordo transaltantico sul commercio e gli investimenti. Prevede 24 capitoli, suddivisi in tre pilastri: 1) l’accesso al mercato, 2) la cooperazione normativa e 3) le nuove regole.
Nel 2013 i governi europei hanno affidato alla Commissione il mandato per negoziare il Ttip. Quando i negoziatori della delegazione europea e di quella americana avranno raggiunto un accordo su un documento finale, il Trattato dovrà essere approvato dal Consiglio europeo e poi sottoposto al voto dei Parlamenti nazionali dei 28 Stati membri della Ue

Attiva il link sottostanti per vedere i 10 punti dei temi specifici 

http://www.corriere.it/economia/cards/che-cos-ttip-trattato-transatlantico-commercio-dieci-punti/percorso_

1.Il percorso

 HYPERLINK "http://www.corriere.it/economia/cards/che-cos-ttip-trattato-transatlanticosul-commercio-dieci-punti/vino-l-agricoltura.shtml" 

2.Il vino e l’agricoltura

 HYPERLINK "http://www.corriere.it/economia/cards/che-cos-ttip-trattato-transatlanticosul-commercio-dieci-punti/istruzione-sanita-acqua.shtml" 

3.  Istruzione, sanità, acqua

 HYPERLINK "http://www.corriere.it/economia/cards/che-cos-ttip-trattato-transatlanticosul-commercio-dieci-punti/perche-abolire-dazi.shtml" 

4. Perché abolire i dazi

 HYPERLINK "http://www.corriere.it/economia/cards/che-cos-ttip-trattato-transatlanticosul-commercio-dieci-punti/sicurezza-giocattoli-ed-elettrodomestici.shtml" 

5.La sicurezza di giocattoli ed elettrodomestici

 HYPERLINK "http://www.corriere.it/economia/cards/che-cos-ttip-trattato-transatlanticosul-commercio-dieci-punti/cibo-animali-piante.shtml" 

6.Cibo, animali e piante

 HYPERLINK "http://www.corriere.it/economia/cards/che-cos-ttip-trattato-transatlanticosul-commercio-dieci-punti/cosmetici-pesticidi.shtml" 

7.Cosmetici e pesticidi

 HYPERLINK "http://www.corriere.it/economia/cards/che-cos-ttip-trattato-transatlanticosul-commercio-dieci-punti/piccole-medie-imprese.shtml" 

8.Le piccole e medie imprese

 HYPERLINK "http://www.corriere.it/economia/cards/che-cos-ttip-trattato-transatlanticosul-commercio-dieci-punti/energia-materie-prime.shtml" 

9.Energia e materie prime 

 HYPERLINK "http://www.corriere.it/economia/cards/che-cos-ttip-perche-fa-paurail-trattato-transatlantico-dieci-punti/culture.shtml" 

10.Le culture

