 
Un studente cinese racconta sul web il processo a Gu Kailai 
P


Zhao Xiangcha, uno studente di 22 anni di Hafei — dove ha avuto luogo il 9 Agosto il processo a Gu Kailaii — ha messo  su Renren, il Facebook cinese le note che ha preso dell’udienza del processo a cui ha assistito. 
Gu Kailai, brillante avvocato è caduta in disgrazia dopo un’ascensione politica folgorante . Moglie di Bo Xilai, l’ex dirigente del PCC della megalopoli di Chongqing, è stata processata per omicidio dell’uomo d’affari inglese Neil Heywood per lungo tempo un amico della coppia oltre che un socio in affari.
Le note dello studente rivelano nel dettaglio i particolari che non sono stati inseriti nel rendiconto ufficiale del processo. Il blog originale dello studente è stato purgato dalla censura , ma un PDF circola sull’internet cinese. Le Monde ha avuto conferma della veridicità dalla testimonianza da un'altra persona presente al processo. 
Ecco gli estratti delle note:
"Neil Heywood [...] ha conosciuto Bo Guagua [il figlio di Gu Kailai e Bo Xilai,, età 25 anni 2 ] nel 2003 in Inghilterra e lo ha aiutato in diverse attività. Diventando amici.  Heywood intendeva trarre profitto dalle sue relazioni con la famiglia di Bo Xilai per sviluppare I suoi affairi commerciali in Cina. 
Nel 2005, Heywood, via Gu Kailai, ha conosciuto Xu Ming, (un miliardario padrone del gruppo Shield) e Zhang XX capo di un’impresa di stato .i tre hanno cooperato su un progetto immobiliare in Francia e su un altro nel distretto di Jiangbei a Chongqing. Se il progetto fosse arrivato a termina Heywood avrebbe  ottenuto 140 milioni di yuani, à Chongqing. Ma il progetto fu bloccato per ragioni politiche.”
"Heywood inviò una lettera a Bo Guagua per  domandare una riduzione di un decimo della somma , cioè 14 milioni di yuan. . Bo Guagua  , pur essendo d’accordo che la sua famiglia si facesse carico di una parte dei costi del progetto non terminato, non era d’accordo sulla somma richiesta da Heywood che , per fare pressione su Gu Kailai , sequestrò Bo nella sua villa. Bo riuscì a mettersi in contatto con la madre che, timorosa per l’avvenire del figlio si rivolse alla polizia di Chongqing . Il capo della sicurezza,  Wang Lijun accettò di prendere in mano l’affare , ma dal momento che il fatto avveniva in Inghilterra e non vi erano prove concrete non poteva usare la forza per liberare il giovane. E’ allora che Gu Kailai maturò l’idea di uccidere Heywood per proteggere il figlio.”
" Inizialmente Gu Kailai ha cooperato con   Wang Lijun che aveva elaborato un piano per accusare Heywood di traffico di droga. ( l’inglese era nel frattempo rientrato a Pechino ). L’obiettivo era di farlo venire a Chongqing e di eliminarlo nel momento in cui si rifiutava di arrendersi.."

"Wang Lijun ad un certo momento si  rifiutò di far parte del piano a cui aveva collaborato, forse per paura dei forti rischi e Gu kailai decise di andare avanti da sola. Si procurò attraverso la mafia della città , sotto pretesto di fare degli esperimenti, il veleno. Le sette persone che hanno fornito il veleno sono state arrestate per traffico di stupefacenti. “
"Il 10 octobre 2011 , Zhang Xiaojun [un militare che aveva fatto parte della guardia del generale  Gu Jingsheng, il padre di Bo morto nel2004) e non era al corrente del piano, incaricato dalla famigli per la sicurezza del giovane Bo ,venne inviato da Gu Kalai  à Pékino per invitare  Neil Heywood à Chongqing. ."

"Le sera stessa dell’arrivo dell’inglese, Neil Heywood et Gu Kailai  cenarono insieme. , poiGu Kailai chiese al suo autista d’acquistare del whisky e di preparare delle fiale che dette a Zhang Xiaojun dicendogli che contenevano cianuro. Che reticente obbedisce per fedeltà alla famiglia. Verso le  23 Gu Kailai, , il suo chauffeur ,, Zhang Xiaojun, e un altro domestico  della famiglia Bo andarono all’hotel Nanshan dove soggiornava  Heywood.”
"Il 14 novembre [l’indomani dell’assassinio )], Gu Kailai ha raccontato tutto al capo della polizia  Wang Lijun che ha registrato la conversazione e la fornirà in seguito alle autorità come prova.”
"Il15 novembre,il personale dell’Hotel scopre il cadavere di Neil Heywood e chiama la polizia che inizia l’inchiesta. “
I dubbi della difesa
Secondo il blogger , gli avvocati della difesa,nominati d’ufficio , hanno espresso i seguenti dubbi:
1) La fonte del veleno non è chiara e non è possibile dimostrare che si trattava di cianuro  ..

2) Nel primo esame del cadavere  non si è trovato alcun sintomo di avvelenamento per cianuro. Solo quattro mesi più tardi, al secondo esame, si è scoperto il cianuro.. 

3)tracce lasciano pensare che tra la sera del 13 e il 15 Novembre qualcuno sia penetrato nella camera di Neil Heywood dal balcone, ma non vi sono prove sufficienti. .

4) Gu Kailai soffre di turbe psichiche, depressione e leggera schizofrenia, e non è completamente responsabile delle sue azioni. Secondo gli esperti questa ipotesi non è corretta., nonostante i disturbi psichici Gu è pienamente cosciente delle sue azioni, pertanto legalmente responsabile.
 LA DICHIARAZIONE DI GU KAILAI
 : "Gu Kailai ha tentato di apparire calma lungo tutto il processo., ma non poteva del tutto dissimulare la sua tensione. Le mani tremavano. Non si è difesa da sola ma ha chiesto ai suoi avvocati di farlo. Ha confessato tutto e non si è opposta a niente”
Nella sua arringa scritta  Gu Kailai ha sostenuto i seguenti argomenti

1) Il movente dell’omicidio nel modo presentato dall’accusa non è completo

2) Zhang Xiaojun deve essere condannato a una pena lieve.
3) Wang Lijun non può essere teste nell’affare perché mente. Nelle sue confessioni Gu ha più volte sottolineato che Wang era “ambiguo e sornione”.
)

Gu Kailai  dichiara di  " assumersi la responsabilità” per i danni arrecati al partito e al paese”.   “  A novembre soffrivo di una forte depressione  nell’apprendere che mio figlio era in pericolo.. Riconosco che in nome della dignità del diritto accetterò con dignità la pena, sperando in una decisione giusta ed equa” Questa dichiarazione è stata fatta Giovedì alla fine del processo. E’ stata riportata dall’agenzia ufficiale Nuova Cina solo venerdì sera
( Le Monde, 10 Agosto)
 

