Il saluto dell’Assessora di Vinovo, Maria Grazia Midollini, nella Chiesa di San Bartolomeo

Domenico Liberato Norcia
In queste tre parole il destino ha racchiuso molto di te

· Domenico- dominus ne evoca il comportamento da persona per bene, da signore

· Liberato - libero da pregiudizi e da preconcetti al di sopra delle parti, dalla sola parte dei più fragili, dei più deboli, nella vita e nel lavoro.

· Norcia rimanda alla ridente terra dell’Umbria non lontana dalla tua amata Campania e dalla tua amatissima Greci.

Ti incontrai tardi, lessi della tua vita, fatta di fatica, di spostamenti, di tanto lavoro.
In una tua poesia : Al mio paese
…Ho dovuto andarmene da te ed il lavoro all’estero cercareCosì il luogo, l’ambiente, gli amici, la mia giovane moglie abbandonare…..

Non ho potuto condividere il tuo impegno politico, la tua lotta nella fabbrica.Ti ho incontrato molto dopo, ma ho visto la tua volontà di fare, la tua intelligenza, la tua bontà d’animo;  ho apprezzato il tuo essere attento all’oggi con un desiderio continuo di capire il nuovo;avevi una mente lucida e moderna con un cuore nobile e antico.
Sei stato un artista, un poeta (ti ricordano con affetto gli amici del circolo della poesia e dei lettori) un pittore, uno scultore (in biblioteca una tua incisione svetta nella sala lettura)

Sentire il vuoto dell’immenso e il profumo della natura,                                                                                 contemplare le vette innevate dei monti…                                                                                                                 trasferire queste emozioni su una tela è sentirsi vivo.
Ma sopra ad ogni cosa ricordo il tuo sorriso, il tuo essere garbato e gentile, attento e premuroso.
Io, Chiara e tutti coloro che ti hanno conosciuto qui a Vinovo, ti porteremo con affetto nei nostri cuori.

Vogliamo abbracciare in una stretta ideale la tua amata Antonietta e i tuoi figli con tutta la tua splendida famiglia e salutarti con questi tuoi versi.

Il sogno di un uomo è quello di vivere in una società dove regna la pace e la giustizia,dove vengono salvaguardati i diritti di tutti,                                                                                                                                   Io ci ho provato!

Grazie Liberato! 
