Introduzione all’opuscolo stampato in 10.000 copie per far conoscere la mostra su Don MIlani a Rivoli dal 23 al 28 settembre 
La mostra sulla vita di don Lorenzo MILANI e la sua Scuola di Barbiana, è per noi del Gruppo TAMBURINO il modo più significativo per ricordare un nostro “maestro di vita”, onorarne la memoria e rilanciare le sue proposte educative, sociali e cristiane che riteniamo essere ancora attuali. Sappiamo benissimo che la sua testimonianza e le sue opere sono diventate patrimonio di molti, nella Chiesa, nella Scuola e nella società civile. Al nostro invito hanno aderito: Parrocchie di Rivoli, Aimc, Uciim, Assopace, Ass. Meridiana, Ass. Rivolinsieme, Masci di Rivoli, Enaip, Salotto-Fiorito, Istituti Natta, Darwin, Romero, Levi, con la collaborazione del Centro Sereno Regis, della Fondazione don Milani di Firenze e Milano e dell’Amministrazione di Rivoli, che ci ha concesso il patrocinio. 
Diciamo un grande GRAZIE a tutti quanti hanno aderito, e in particolare a don Giovanni, parroco della Stella per la sua totale disponibilità: GRAZIE di cuore. 
Siamo convinti che con questa iniziativa si possano porre le premesse per lavorare insieme anche in futuro, per dare concretezza all’insegnamento di don Milani, simbolicamente ripreso da Papa Francesco nella visita a Barbiana con la consegna della fiaccola ai membri della Fondazione ed ai presenti. 
Anche noi la vogliamo innalzare per riprendere un cammino che tocca ad ognuno, nessuno escluso, nella lotta per una rinnovata cultura di giustizia, di pace e di solidarietà con chi fa più fatica.
