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COMUNICATO STAMPA
SKF incontra il Sindacato  

l’Amministratore Delegato di SKF Italia:

 “Investiremo in Italia, 

in particolare nel Pinerolese”

Si è svolto nella giornata odierna l’incontro con l’Amministratore Delegato di SKF Italia il quale ha confermato una ripresa dei volumi produttivi di circa il 4% rispetto al 2013 e una previsione di calo delle giornate di cassa integrazione per il 2014.

Due dati positivi e importanti insieme ad alcuni investimenti significativi nel territorio piemontese, in particolare nel Pinerolese, terra fortemente colpita dalla crisi degli ultimi anni.

L’accorpamento di due aree produttive, denominate Avio e TBU di Villar Perosa, comporta un investimento di circa 6 mln di € in miglioramenti tecnologici dell’area cuscinetti per il settore avio. Verranno trasferite le attività di Rolls Royce, attualmente in Inghilterra, e le attività relative a “costruzione gabbie speciali” con l’apertura di una nuova linea produttiva che comporta circa 10 mln di € di investimento, sempre a Villar Perosa.
In conseguenza di ciò nel periodo 2014-’15 sono prevedibili anche nuovi posti di lavoro, aggiuntivi agli attuali. 
“SKF si sta dimostrando, con i suoi investimenti, un attore essenziale per il Pinerolese. Di fronte a tante aziende che chiudono abbiamo una multinazionale che continua a investire e a credere nelle competenze che il territorio esprime. – dichiara il Segretario della FIM-CISL di Torino Claudio Chiarle – le ricadute occupazionali previste nel biennio 2014-15 sono utili per dare un segnale forte che è possibile rilanciare l’attività produttiva, se accompagnata da politiche industriali degli Enti Locali, nel pinerolese”

“Lo stesso accordo sindacale firmato da FIM e FALI ha come perno centrale, non solo un aumento salariale di oltre mille euro/anno legato ad obiettivi di redditività e produttività (obiettivi tra l’altro pienamente raggiunti e quindi con erogazione salariale più alta del Contratto Nazionale) – conclude il Segretario della FIM-CISL, Claudio Chiarle –  ma l’obiettivo prioritario è il mantenimento di tutti i siti produttivi e dell’occupazione.”
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