Lunedì 30 settembre, alle 21.05 su Rai3 andrà in onda la nuova puntata di Report.

La puntata si intitola: "ISTANTANEA PRIMA DELL'INCIDENTE" 
di Bernardo Iovene
Come siamo arrivati a questo punto? Perché se un capo partito schiocca le dita tutti sono pronti ad obbedire? Forse la risposta sta nel fatto che più che la competenza o l'amore per la cosa pubblica in un parlamentare si cerca la fedeltà a chi ti fa eleggere. Caratteristica favorita anche dal Porcellum, un sistema elettorale che tutti criticano ma che nessuno cambia. 
Ma poi c'è da far funzionare un Paese.
Per raddrizzare la Concordia abbiamo chiamato i migliori esperti mondiali.
Il Governo chi ha scelto in questi mesi per rimettere in piedi un Paese devastato da una crisi senza precedenti? 
Quali sono i criteri di nomina dei ministri, sottosegretari e presidenti di Commissione? 
Siccome al di là della crisi di governo dovremmo ancora farci i conti per un po', abbiamo cercato di comprendere quali siano i requisiti necessari per ricoprire cariche cruciali. Per questo abbiamo anche contattato tutti i componenti del Governo: ministri, viceministri e sottosegretari per chiedere direttamente a loro quale competenza avessero per ricoprire il ruolo a cui sono stati assegnati, perché sono stati scelti e da chi. 
Ci hanno risposto in pochi, gli altri non erano interessati alla domanda o non avevano tempo. Bernardo Iovene ha fatto la radiografia a una decina tra ministri e sottosegretari. Alcuni hanno già dimostrato incompetenza nel settore a loro assegnato, altri la competenza specifica non ce l'hanno per niente.
E quale potrebbe essere è l'immagine dell'Italia all'estero se il presidente della delegazione parlamentare della Nato era nello stesso tempo agli arresti domiciliari?
E soprattutto qual è la ricaduta sull' intero sistema quando chi dovrebbe farlo funzionare dichiara che "imparerà strada facendo?"
Abbiamo scattato un'istantanea del primo governo a larghe intese prima dell'incidente, a futura memoria con la speranza che a chi spetterà in futuro, scelga i migliori.

 

 

