La crisi ( e la stretta creditizia) spegne la luce di Bergui, fallita l'azienda dei neon. 

La storica azienda di insegne luminose, nata a Torino nel 1952, chiude i battenti per problemi di liquidità e lascia a casa i suoi otto dipendenti. Il 20 dicembre scorso il tribunale del capoluogo piemontese ne aveva dichiarato il fallimento
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Torino, il fallimento della Neon Bergui 

vai alla fotogallery
Dopo aver illuminato Torino per sessant'anni e fornito insegne luminose a innumerevoli attività imprenditoriali sparse per la città, si spegne la luce della storica azienda produttrice di neon Bergui. L'impresa, nata nel lontano 1952 con sede in via Pietro Cossa, non ha retto il duro impatto con la crisi economica e si è trovata costretta a chiudere, lasciando a casa i suoi otto dipendenti.

Già il 20 dicembre scorso il tribunale del capoluogo piemontese aveva emesso sentenza di fallimento per l'azienda che aveva portato i libri a Palazzo di Giustizia a causa dei troppi debiti. Problemi di liquidità, dovuti ai mancati pagamenti di alcuni importanti clienti e al drastico calo delle commesse.
Ma la notizia del fallimento non era trapelata sino alle scorse ore.

Una notizia che segna la fine di un'epoca per l'azienda produttrice di insegne luminose pubblicitarie e industriali che ha avuto un ruolo da assoluta protagonista a Torino nel secondo dopoguerra, gli anni del boom economico, diventandone parte intergrante del paesaggio urbano.

Passeggiando per le vie del centro chiunque avrà notato almeno una volta il marchio Bergui a corredo di un neon pubblicitario o di un'insegna di un'attività commerciale. Quelle insegne continuano ancora oggi ad emanare luce mentre, paradossalmente, quella della azienda non lo farà più. «Non è tutto neon quello che luccica», commenta amaramente Gianfranco Bergui, fondatore dell'azienda, oggi ottantacinquenne.

