La seconda domanda
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“La Cisl ora è più trasparente, più leggera nella struttura e vicina ai luoghi di lavoro. Gli emolumenti e i dati di bilancio sono consultabili sui siti internet confederali e di categoria. Gli iscritti e i lavoratori possono controllare e giudicare” [dall’intervista di Anna Maria Furlan all’Avvenire del 6 luglio].
(…)   E quale trasparenza è stata fatta sui contributi che la Cisl aveva accreditato in più del dovuto proprio alla signora Anna Maria, roba che se l’Inps non se ne fosse accorto, lei si sarebbe trovata una pensione gonfiata non solo, come quella del suo maestro e collega Bonanni, per rigonfiamento della retribuzione, ma anche per aver gonfiato i contributi versati applicando indebitamente una maggiorazione del 18 per cento? E soprattutto, quei soldi versati in più sono tornati alla Cisl o sono distrattamente finiti in qualche borsetta della signora? In totale mancanza di trasparenza, il dubbio è lecito.
http://www.il9marzo.it/?p=12552
Il Presidente Caf Cisl Danilo Battista apre il corso di #formazione nazionale per i responsabili fiscali del centro sud a Bari. 👨‍💻👩‍💻
Dall’inizio 2019  giovanna ventura   porte girevoli 

Sono convinta che farà altrettanto bene alla guida del Caf Nazionale, rendendo questa importante struttura di servizio per gli iscritti e tutti i cittadini ancora più efficiente e professionale, continuando e rafforzando l’opera di Danilo Battista a cui va un ringraziamento sentito da parte della Cisl per il proficuo lavoro fatto in questi mesi  per potenziare tutte le attività del nostro Caf nazionale”.
https://www.cisl.it/bilanci-tesseramento-e-retribuzioni-segretari-confederali.html
Pubblichiamo la relazione dello Studio commercialista del 
Dott. Danilo Battista, che attesta la regolarità dell'applicazione dei "Regolamenti di Indirizzo per indennità dirigenti" applicati fino al 2015.  La relazione fa riferimento al trattamento economico riconosciuto ad Annamaria Furlan, negli anni 2011 - 2014.  
Leggi il PDF della relazione
