La replica di Salvini: «Famiglia Cristiana? Di pessimo gusto» 

25/07/2018  Il vicepremier e ministro degli Interni commenta l'inchiesta in uscita sul numero in edicola da domani. La risposta della direzione del giornale.

«L'accostamento a Satana mi sembra di pessimo gusto. Io non pretendo di dare lezioni a nessuno, sono l'ultimo dei buoni cristiani, ma non penso di meritare tanto». Così il vicepremier e ministro degli Interni, Matteo Salvini, commenta - secondo un lancio dell'agenzia di stampa Ansa - a margine di un'audizione al Senato la copertina di Famiglia Cristiana. Salvini spiega di «avere quotidianamente il sostegno di tante donne ed uomini di Chiesa» e riferisce che «anche il catechismo dice che bisogna accogliere nella misura del possibile»

Il vicepremier Salvini ha un'idea piuttosto "personale" del catechismo, ma anche del Vangelo. Tutti, secondo la Parola di Dio, saremo giudicati sulla carità verso il prossimo. Non è nostro compito d'altronde dare lezioni di buon gusto (nè riceverne), ma informare nella verità, fatti mai separati dai valori cristiani, come recita il sottotitolo della nostra testata. 
La direzione di Famiglia Cristiana
http://www.famigliacristiana.it/articolo/la-replica-di-salvini-famiglia-cristiana-di-pessimo-gusto--.aspx
Salvini, pro e contro. Le reazioni dei lettori
Ringraziamenti, critiche, accuse di usare due pesi e due misure. I nostri lettori si sono divisi dopo la copertina dedicata al ministro dell’Interno e leader della Lega sull’immigrazione. Una discussione di cui è giusto dar conto. Per due motivi. Ecco quali

La replica di Salvini: «Famiglia Cristiana? Di pessimo gusto»
Il video editoriale di Luciano Regolo, condirettore di Famiglia Cristiana
Il «Vade retro!» di Gesù: ecco cosa significa davvero
 Stai visualizzando 18 dei 18 commenti

 Mariogro 27 luglio 2018 alle 18.44

Vedo che 8 commenti su 13 sono critici nei confronti di F.C.: io sono contro la sua ideologia e, fra i 2 mali, sceglierei il populismo di Salvini. Per me è questione di ordine internazionale, che dovrebbe essere tutelato dall’Onu, che avrebbe dovuto affrontare questo fenomeno con la dovuta forza e i mezzi necessari per eliminato (già da tempo): non può farlo un qualsiasi Stato! Non si chiacchiera!
 Simonetta Marchitelli 27 luglio 2018 alle 18.06

Concordo pienamente con l'editoriale di "Famiglia Cristiana". Non solo considero inaccettabili i toni utilizzati dal Ministro dell'Interno, ma ritengo che nessuna proposta di legge sull'obbligo di esposizione del Crocifisso nelle scuole, né alcuna enfasi retorica sul rosario possano promuovere chicchessia a difensore dei valori della Cristianità. Il Vangelo dice ben altro. 

Giampietro 26 luglio 2018 alle 22.50

Troppo odio anche da parte della rivista Famiglia Cristiana, verso chi non la pensa allo stesso modo! Essere benevolo dico solo che il vostro giudizio è "eccessivo".

 

     Maurizio 27 luglio 2018 alle 18.14

notizia di oggi: "Spara pallini dal terrazzo e colpisce operaio immigrato. Cassola: paura in piazza. La vittima stava montando luminarie per la festa di paese" E' colpa di Famiglia Cristiana o invece del clima di odio verso lo straniero creato in Italia dalla propaganda di un Ministro che ha pure giurato sulla Costituzione e mostra il Vangelo? E ci sono pure cattolici che lo difendono...

 

Claudio 26 luglio 2018 alle 14.16

A proposito del buon Samaritano, il prossimo è quello che incontro per strada, un figlio che Dio mi dona, insomma chi mi è vicino e mi passa accanto e che con amore devo accogliere con RESPONSABILITA'. Non devo andare per i mari a cercare il prossimo, quello che mi scelgo io. Paternità responsabile, insegna San Paolo VI cioè accoglienza responsabile non illegale ed indiscriminata, ma sostenibile

Mauro 26 luglio 2018 alle 14.13

La Chiesa predica il bene comune. E secondo Famiglia Cristiana il bene comune sarebbe l’immigrazione incontrollata? Mi pare che Salvini si adoperi per mettere ordine al disordine. Quest’ultimo è la causa di migliaia di morti in mare, di abusi e ricattati di ogni tipo perpetuati da bande criminali a danno degli immigrati. Satana non è Salvini ma colui che guarda e passa...

 

Pino 26 luglio 2018 alle 12.02

Buongiorno, non è mio intento commentare i contenuti dell'articolo ma dirvi che sono profondamente addolorato per l'immagine riportata in copertina che ritengo comunichi una falsa immagine del cristianesimo ed offenda un uomo con il peggiore dei giudizi, mai nostro Signore ha identificato un uomo con Satana ma ha dato la vita perchè fossimo liberati dalla sua schiavitù (Eb 2). Chiedete perdono.

 

Carlo D'Antoni 26 luglio 2018 alle 11.51

Ringrazio FAMIGLIA CRISTIANA . Dalla mia parrocchia sono transitati, hanno mangiato e dormito, si sono tranquillizzati e poi sono ripartiti quasi 30.000 persone di 64 nazioni. Da loro apprendiamo come stanno le cose, molto meglio di salvini . Moltissimi parrocchiani li ho persi: evidentemente prima entravano in chiesa abusivamente e ci dispiace ma il vangelo è un caso serio Carlo D'Antoni parroco

Francesco 28 luglio 2018 alle 07.03

Don Carlo , un conto è fare il Samaritano , aiutando chi passa , un altro è tenerli vita natural durante a casa propria . Pensi se i 30.000 fossero ancora da voi e dovreste sostenerli col vostro stipendio. Che direbbe ? Ne prendiamo altri 30.000?

 

Carlo Santoro 26 luglio 2018 alle 11.42

Non mi sembra giusto accostare nessuno a satana, questo non è in sintonia con lo stile della Chiesa oggi: occorre non confondere mai l'errore e l'errante. Dobbiamo essere tutti dalla parte di chi è rifugiato, ed accogliere il migrante, il rom, ma questo non vuol dire identificare il male in un uomo preciso. L'effetto purtroppo è quello opposto: santificare salvini, un altro +3% in regalo...

 

Francesco 26 luglio 2018 alle 11.37

Un applauso a Famiglia Cristiana che con coraggio e coerenza ha scelto di rimanere al fianco dei più deboli per difenderli, e non di "voltarsi dall'altra parte" come tanti altri.... Non mollate. Anche se qualcuno non capirà o cercherà di strumentalizzare la vostra posizione, continuate a ribadire ciò che dice realmente il Vangelo. Ama il prossimo tuo come te stesso!

 

Claudio Gargiulo26  luglio 2018 alle 09.37

Spero che queste belle parole di amore verso il prossimo possano far risvegliare le coscienze di tanta gente che, pur in buon fede, hanno sostenuto metodi contrari ad ogni principio di fede e cristianità. Facciamo tutti insieme uno sforzo per accogliere i nostri fratelli africani e dargli una speranza di vita!
Lorenzo 26 luglio 2018 alle 09.32

Complimenti per il coraggio, finalmente una voce pubblica che critica seriamente la politica di questo governo!!! Saremo sicuramente in minoranza visto la deriva di mentalità di questo Paese, ma siamo comunque in tanti! Quando poi si ascolta certa gente spacciarsi per cattolici.... Grazie di tutto.

 Bruno Martini 26 luglio 2018 alle 09.21

Non sono leghista. Sono un democristiano incallito. "Vade retro Salvini" è strumentale politico non è da Famiglia Cristiana. Molti sono i cattollici che io conosco che contestano questo titolo che sa di sinistra ed è politico. Bruno Martini

 

Massimo 26 luglio 2018 alle 09.19

... prima ancora che il diritto a emigrare, va riaffermato il diritto a non emigrare, cioè a essere in condizione di rimanere nella propria terra. Benedetto XVI il diritto primario dell’uomo è di vivere nella propria patria: diritto che però diventa effettivo solo se si tengono costantemente sotto controllo i fattori che spingono all’emigrazione. Giovanni Paolo II 

Elena 26 luglio 2018 alle 09.15

ottima copertina, per niente eccessiva!! Condivido pienamente.

Alberto 26 luglio 2018 alle 08.47

Leggo con regolarità FC, ma devo confessare che questa copertina non mi piace. La trovo veramente eccessiva. Anche perché sulla questione immigrazione ci sono Vescovi e Cardinali che hanno un giudizio diverso su Salvini.

 

Riccardo61  26 luglio 2018 alle 08.31

Io sono d'accordo con Famiglia Cristiana. Non è ammissibile fare campagna elettorale sulla pelle dei più deboli, strumentalizzando la religione a scopi elettorali e di consenso. Non sono razzista e non ammetto che chiunque dia di me un'immagine razzista come quella che Salvini sta costruendo sulla pelle degli italiani.
http://www.famigliacristiana.it/articolo/migranti-vade-retro-salvini-la-chiesa-reagisce-ai-toni-sprezzanti.aspx
