Morto Pierre Carniti, aveva 81 anni
	Leader della Cisl dal 1979 al 1985, è stato anche eurodeputato e senatore. Furlan: "Punto di riferimento, guida morale e politica". Camusso: "Grande sindacalista capace di innovare e amico dei lavoratori".
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MILANO - È morto oggi a 81 anni Pierre Carniti, storico sindacalista dalla Cisl ed ex senatore.  Il decesso è avvenuto presso l'ospedale generale Madre Giuseppina Vannini a Roma dove il sindacalista era ricoverato. Negli ultimi giorni le sue condizioni di salute si erano aggravate. Nato a Castelleone, in provincia di Cremona il 25 settembre del 1936, nipote della poetessa Alda Merini, nel 1970 era diventato segretario della Fim, l'organizzazione dei metalmeccanici della Cisl, di cui era diventato poi segretario dal 1979 al 1985.  Parlamentare europeo per due legislature, dal 1989 al 1999, Carniti è stato anche senatore, eletto con il Psi, nel 1993 e nel 1994.
Appresa la notizia,  l'Aula del Senato ha osservato un minuto di silenzio per ricordarlo.  Molti i messaggi di cordoglio dal mondo politico e sindacale. "È un momento di dolore e di lutto per la Cisl e per tutto il movimento sindacale italiano. Pierre è stato per i lavoratori un punto di riferimento, una guida morale e politica. Un sindacalista che ha segnato un'epoca. Lascia un vuoto enorme", ha dichiarato la segretaria della Cisl Annamaria Furlan. "È morto un uomo giusto, un grande sindacalista sempre capace di innovare, un amico dei lavoratori, un fine intellettuale. A lui, pur nelle differenze, abbiamo guardato come a un punto di riferimento. Ci, mi, lascia un vuoto enorme", ha commentato la segretaria della Cgil Susanna Camusso.

"Un sindacalista puro. Una vita dalla parte del lavoro. Una vita dalla parte del lavoro. Mi ha insegnato che l’azione sociale e politica deve sempre sforzarsi di capire il nuovo, se vuole proporsi di guidare il cambiamento", scrive su Twitter l'ex senatore Pd Giorgio Tonini. "Apprendo ora della scomparsa di Pierre Carniti da cui ho imparato tante cose anche sul piano umano", dice il costituzionalista Stefano Ceccanti. "Su quello politico mi ha insegnato insieme ad altri maestri a rompere le barriere tra cattolicismo democratico e sinistra riformista in una chiave europea".
Dal web de La Repubblica

