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CONFERENZA STAMPA
Mercoledì 11 settembre 2013, ore 11
Sala Giunta Palazzo Birago

Camera di commercio di Torino

Via Carlo Alberto 16, Torino

Servizi pubblici locali: 
le bollette dei piemontesi  

Acqua, rifiuti, elettricità e gas: quanto impattano le bollette sul portafoglio delle famiglie piemontesi? Cosa è aumentato di più nell’ultimo anno? Single o famiglie numerose: chi è più penalizzato dai rincari?

Un’indagine promossa dalla Camera di commercio di Torino e realizzata dalla Fondazione per l’Ambiente Teobaldo Fenoglio – Turin School of Local Regulation descrive l’andamento delle tariffe dei servizi pubblici locali, evidenziando i cambiamenti più significativi avvenuti nel 2012, le città più convenienti e quelle più care, le differenze tra le diverse tipologie di nuclei familiari.

Il rapporto, chiamato MONSPL (Monitoraggio Servizi Pubblici locali), sarà presentato mercoledì 11 settembre 2013, alle ore 11 a Palazzo Birago, sede della Camera di commercio di Torino.

I dati dell’indagine saranno introdotti da Alessandro Barberis, Presidente della Camera di commercio e illustrati da Franco Becchis, Direttore Scientifico della Fondazione per l'Ambiente Teobaldo Fenoglio e della Turin School of Local Regulation.

Per maggiori informazioni:

Fondazione per l'Ambiente - Turin School of Local Regulation
Daniele Russolillo  Tel. 011 571 47 50
daniele.russolillo@fondazioneambiente.org
