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Oggetto: appello per nullità espulsione di Fausto Scandola,  
                elenco delle 125 adesioni iscritti Cisl 
Vi inviamo, in veste di promotori, l’appello postato sul sito www.sindacalmente.org che ha raggiunto, e superato, le 100 adesioni tra iscritti alla Cisl, come ci eravamo prefissati. 

Ci preme sottolineare le tre ragioni principali che ci hanno spinto all’iniziativa

La prima. Permangono comportamenti e compensi in vertici della Cisl e Enti che - seppur conseguenti a regolamenti flessibili per il trattamento economico (senza mai aver chiarito le modalità e l’organismo per un controllo efficace) - risultano incompatibili sia verso gli iscritti che si rappresentano, sia verso l’etica sindacale della Cisl; 

La seconda. Le anomalie sugli stipendi di dirigenti Cisl denunciate da Fausto Scandola non sono state contraddette dalla Segreteria Confederale. Al di là del linguaggio pungente utilizzato in quelle sue lettere, Scandola doveva essere ringraziato per l’accelerazione che imprimeva per l’applicazione di norme più rigide, anziché venire ingiustamente espulso.

La terza. Il ricorso ai Probiviri nazionali che ha sancito l’espulsione di Fausto Scandola non doveva proseguire l’iter in quanto contrario a quanto prescrive l’art.14 dello Statuto Cisl per poter riesaminare un lodo emesso. Pertanto si deve considerare nulla tale espulsione e vigente il lodo veneto del richiamo scritto. 
Fiduciosi di un vostro positivo riscontro, inviamo cordiali saluti.
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