La libreria Ubik  organizza la presentazione  del libro

“Prender parola, il metodo Scandola”

di Giovanni Graziani

Il 5 ottobre alle 18 in C.so Italia 161r, Savona

Promotori i siti www.il9marzo.it e www.sindacalmente.org
Sarà presente l’autore Giovanni Graziani 

Partecipano: Luigi Viggiano, già seg. gen. reg. scuola Cisl Liguria; già membro del Consiglio Generale Nazionale della Pubblica Istruzione; Gianni Italia, già segretario generale Fim-Cisl di Genova e della Fim-Cisl Nazionale.
Saranno presenti: Giovanni Burzio, già seg. gen. della Cisl di Savona e membro del Consiglio Nazionale Cgil-Cisl-Uil fino al 1975; Serafino Adriano, già seg. gen. Fim-Cisl e Flm di Torino e della segreteria Cisl torinese.     
Ci sarà spazio per interventi dalla platea, da contenere entro 10 minuti.                              

Giovanni Graziani, il già presidente nazionale probiviri Fai-Cisl, ricorda il contesto dei  principali fatti confederali della Cisl, dall’avvento di Raffaele Bonanni (2006) ad Annamaria Furlan (2014); ricostruisce gli atti del clamoroso scandalo del caso Scandola (2015). Alcuni di quei fatti sono ancora poco noti. La prima pagina del libro riporta una frase dell’Amleto di Shakespeare “C’è del metodo in questa pazzia” a riconoscimento della coraggiosa e determinata battaglia da Fausto Scandola, che va oltre i confini della Cisl. I temi chiamati in causa sono quelli in discussione in tante organizzazioni di massa e  partiti: il pluralismo interno, la partecipazione reale, l’informazione e l’accesso ai dati, la libertà di parola, e il senso critico che sempre più infastidisce coloro che debbono dare risposte. Il senso critico spesso viene ridicolizzato e emarginato, fino  - se ostinato e caparbio - a reprimerlo ed espellerlo come nel caso di Fausto Scandola. 
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Il metodo Scandola.
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La CISL nata nel 1950 sotto la guida di Giulio Pastore, dal 2014 da Anna Furlan a seguito delle dimissioni di Raffaele Bonanni. Fausto Scanldola è stato un lavoratore, un sindacalista ed un dirigente della CISL veronese. Nel 2015  la CISL lo ha espulso dopo che aveva chiesto le dimissione della Furlan per  incompatibilità con chi rappresentiamo. Dopo l'espulsione ha denunciato sui giornali e in televisioni che stipendi più alti del dovuto nella CISL non erano qualche caso isolato ma costituivano un sistema. 

E' morto il 19 marzo del 2016. Questo libro racconta le vicende della Cisl dalle improvvise dimissioni di Bonanni alla morte di Fausto Scandola.
Giovanni Graziani  ha collaborato per quasi trent’anni con la Fondazione Giulio Pastore e con la Fisba-Cisl, interrompendo questi rapporti dal 31 ottobre 2014 a seguito del commissariamento della Fai. 
Oggi è fra gli animatori del blog “il 9 marzo”. 


