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Landini: "Nessun dissenso con Camusso, solo discussione su coalizione sociale"

"La coalizione sociale secondo noi è un modo per riformare il sindacato e per unire il lavoro, mai così diviso come adesso. C'era anche la Cgil quando lo abbiamo deciso. Non c'è stato niente da chiarire" con Camusso, dice il leader della Fiom, che sarà in piazza a Roma il 28 marzo, in una manifestazione cui prenderà parte anche la segretaria generale. Conduce il videoforum Silvia Garroni

http://video.repubblica.it/dossier/articolo-18/landini-nessun-dissenso-con-camusso-solo-discussione-su-coalizion
· "Nessun dissenso con Camusso"
· "Pirelli, caso emblematico di svendita"
· "Ilva, manca visione industriale"
· "Governo Renzi fa politiche di destra"
Camusso: "Sabato ci sarò alla manifestazione Fiom a Roma"

La leader Cgil ha un impegno al mattino a Reggio Calabria, ma ha assicurato che parteciperà

ROMA - La Cgil "parteciperà", come sempre fa quando scendono in piazza le sue categorie, alla manifestazione nazionale della Fiom sabato 28 a Roma. È la stessa leader sindacale a confermare la sua presenza: "Io ci sarò, non c'è dubbio - ha detto a margine di un'audizione al Senato - non abbiamo ancora ragionato sul comizio", su chi parlerà dal palco.

Poco prima la partecipazione di Camusso era stata annunciata dal segretario generale delle tute blu, Maurizio Landini: "La Cgil partecipa - ha sottolineato Landini nel corso di una conferenza stampa per illustrare la piattaforma dell'iniziativa su 'Diritti, lavoro, democrazia' - il segretario generale della Cgil al mattino è a Reggio Calabria per un impegno che ha preso in precedenza, ma sono stato informato che verrà". Alcuni giorni fa era stato proprio il leader Fiom a invitare Camusso, che ha negato la sua adesione al progetto "Coalizione sociale", chiedendo a Landini di fare chiarezza sulla natura non politica dell'iniziativa.

Landini ha riferito anche che alla manifestazione di sabato sono arrivate le adesioni delle federazioni della Cgil, della scuola e del credito: "La presenza di queste categorie, impegnate in difficili vertenze, è importante. Il nostro obiettivo è cambiare politiche economiche e sociali che consideriamo radicalmente sbagliate".

Intanto Camusso ha replicato a Matteo Renzi, che ieri, nel corso di un incontro con gli studenti della 

 HYPERLINK "http://www.repubblica.it/politica/2015/03/23/news/renzi_luiss-110293565/?ref=HREC1-23" Luiss, ha annunciato di voler scrivere ai giovani del programma 'Garanzia giovani': "Saranno entusiasti di ricevere una lettera dal presidente del Consiglio perchè dimostrerà la grande attenzione nei loro confronti, temo avrebbero preferito ricevere una proposta di lavoro".

E ha commentato anche le parole del ministro del Lavoro Giuliano Poletti sulle vacanze estive troppo lunghe delle scuole italiane: "Bisogna fare attenzione a non svilire la discussione sul rapporto scuola-lavoro", ha detto la sindacalista. Il messaggio "fate lavoretti di ogni tipo - ha aggiunto- a parte che l'ho già sentito da qualche ministro tempo fa, mi sembra un modo sbagliato per offrire ai ragazzi una prospettiva di qualità" invece di "dare grande attenzione a innalzare il tasso di istruzione e la qualità della formazione".

