Manovra: al via lo sciopero generale unitario
12/12/2011   Tre ore di astensione dal lavoro, manifestazioni e sit-in in corso in tutti i luoghi di lavoro e in tutte le piazze italiane. Insoddisfazione dei sindacati dopo l'incontro di ieri sera con Monti. Camusso, "il governo ha difeso la sua impostazione sulla manovra e ha cercato di argomentare, senza convincerci, che sarebbe stata una manovra equilibrata. Per questo abbiamo confermato lo sciopero”
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Al via lo sciopero generale proclamato da CGIL, CISL e UIL. Una mobilitazione unitaria dopo sei anni di divisioni per chiedere unanimamente al governo seri cambiamenti nella manovra da 30 miliardi di euro che guardino all'equità e che non siano solo “generici impegni” come quelli forniti ieri, nel corso dell'incontro, da Monti ai sindacati.

In queste ore nelle piazze italiane e davanti alle Prefetture si stanno svolgendo manifestazioni e presidi in concomitanza alle tre ore di astensione dal lavoro. Lo sciopero è stato confermato ieri sera dai sindacati, al termine dell'incontro con il Premier, perchè, come ha spiegato il Segretario Generale della CGIL, Susanna Camusso il governo “ha difeso la sua impostazione” sulla manovra e ha “cercato di argomentare, senza convincerci, che sarebbe stata una manovra equilibrata. Per questo abbiamo confermato lo sciopero”.

I lavoratori di CGIL, CISL e UIL saranno oggi in Piazza Montecitorio dalle ore 15. Dal presidio prenderà la parola la leader del sindacato di Corso d'Italia, Susanna Camusso. 

La protesta davanti al Parlamento non si fermerà. I sindacati scenderanno di nuovo in piazza domani, davanti al Pantheon dalle ore 16 alle ore 19, il 15 dicembre presso Piazza SS. Apostoli dalle ore 10 alle 12 e ancora il 17 dicembre in Piazza Montecitorio dalle 9.30 alle 13.

Lo sciopero generale unitario si articolerà nei vari settori secondo le seguenti modalità: tre ore di astensione dal lavoro per tutti i lavoratori e le lavoratrici. 
Ad incrociare le braccia per 8 ore saranno invece i metalmeccanici della FIOM CGIL e i lavoratori della CGIL di Bologna, Modena, Reggio Emilia e Ferrara. Per il settore dei trasporti 3 le ore di sciopero proclamate da FILT CGIL, FIT CISL e UILTrasporti per il personale dei porti, delle autostrade, dell’autonoleggio, del trasporto merci e della logistica, delle autoscuole e pratiche automobilistiche, del trasporto funebre e degli impianti a fune. Sono escluse dalla protesta tutte le attività di trasporto pubblico essenziale: trasporto aereo, trasporto pubblico locale, ferroviario e marittimo, le attività di soccorso stradale e dell’Anas. Le modalità dello sciopero sono stabilite a livello locale. Sciopera anche il settore musica, teatro, cinema e produzione culturale. Tre le ore di astensione dal lavoro proclamate dalle Segreterie Nazionali di SLC CGIL, FISTEL CISL, UILCOM UIL. La mobilitazione unitaria per una maggiore equità della manovra del Governo Monti proseguirà lunedì 19 dicembre con lo sciopero generale dell'intera giornata dei lavoratori del pubblico impiego e con lo sciopero generale di tre ore dei lavoratori delle Poste Italiane.

Le iniziative promosse in occasione dello sciopero generale unitario
Alto Adige
Bolzano - Dalle ore 10.30 presidio davanti al Commissariato del Governo

Basilicata
Dalle ore 11 presidi davanti alle Prefetture di Matera e Potenza
Calabria
Catanzaro - Presidio unitario alle ore 16 in Piazza Prefettura con lo slogan 'illuminare Monti'. Il sit in sarà caraterizzato da una fiaccolata e seguirà un incontro con il Prefetto.

Campania
Presidi davanti alle Prefetture di Napoli, Salerno, Benevento, Avellino e Caserta
Emilia Romagna
Reggio Emilia - manifestazione provinciale con partenza alle ore 9 da Viale Montegrappa, comizio conclusivo in Piazza Prampolini.
Modena - Corteo della CGIL di Modena con partenza alle ore 9.30 da via Canaletto (nei pressi dell'ex mercato bestiame). La manifestazione si concluderà in piazza Grande. 

Lazio
Roma - I presidi davanti al Parlamento si articoleranno nel modo seguente: giorno 12 e 16 dicembre presso Piazza Montecitorio dalle ore 15 alle ore 19; 13 e 14 dicembre presso Piazza della Rotonda (Pantheon) dalle 16 alle ore 19; 15 dicembre presso Piazza SS. Apostoli dalle ore 10 alle 12; 17 dicembre Piazza Montecitorio dalle 9,30 alle 13

Liguria
Genova. Concentramento del corteo è previsto per le ore 8.30 davanti alla Stazione di Genova Principe e da lì i manifestanti si sposteranno sino davanti alla Prefettura di Genova dove l’arrivo è previsto per le ore 10. Le Organizzazioni sindacali hanno chiesto un incontro con il Signor Prefetto di Genova.
La Spezia. Manifestazione cittadina, il concentramento è previsto alle ore 10 in Piazza Europa, l'arrivo in Piazza del Bastione. 
Savona.  Manifestazione unitaria con concentramento alle ore 9 in piazza Sisto IV e corteo con presidio sotto la Prefettura.
Imperia. Presidio di Protesta davanti alla Prefettura di Imperia alle ore 10.

Lombardia
Bergamo - Presidio ore 10 in P.za Vittorio Veneto.
Como - Presidio ore 10.30 davanti alla Prefettura in Via Volta
Cremona - Presidio  ore 15 in P.za Roma
Lecco - Presidio ore 15 in P.za XX Settembre
Legnano - Presidio ore 10.30 in P.za Mercato a Magenta
Lodi - Presidio ore 16 in P.za Castello
Mantova - Presidio ore 9.30 in P.za Mantegna
Milano - Manifestazione della CGIL: presidio ore 9.30 P.zza della Scala Presidio unitario alle ore 16 davanti alla Prefettura, in C.so Monforte. 
Pavia - Presidio ore 15.30 davanti alla Prefettura  in P.za Guicciardi
Sondrio - Presidio ore 9.30 in Piazza Campello
Valcamonica - Presidio ore 10 nel piazzale di fronte al BIM, a Breno
Varese - Presidio ore 9.30 in P.za Garibaldino                        
Brescia -  Manifestazione della CGIL: corteo alle ore 9 da P.za Garibaldi a P.za della Loggia.
Brianza - Sciopero lunedì 12 e presidio giovedì 15 alle ore 17.30 in P.za San Paolo a Monza.  

Marche
Ancona - manifestazione provinciale di CGIL, CISL e UIL, in piazza Roma dalle ore 9.30
Pesaro – manifestazione in piazzale Lazzarini dalle ore 9.30. 
Ascoli Piceno - manifestazione provinciale davanti alla sede della Prefettura in piazza Simonetti alle ore 18
Fermo - manifestazione davanti alla sede della Prefettura, corso Cavour alle ore 9.30 Macerata – manifestazione provinciale con presidio in piazza della Libertà alle ore 15.

Puglia
Presidi davanti alle Prefetture.
Bari - presidio unitario davanti alla Prefettura a partire dalle 9.30
Brindisi - venerdì 9 alle ore 9, incontro unitario con i Segretari Generali delle categorie, alle 11.00 conferenza stampa; lunedì 12, presidio unitario davanti alla Prefettura, con richiesta di incontro al Prefetto per illustrare le ragioni della protesta.
Lecce - Presidio davanti alla Prefettura a partire dalle ore 11 
Foggia - sabato 10, volantinaggio unitario dalle 17 alle 20 nei comuni di Cerignola, Manfredonia, San Severo, Lucera; lunedì 12, Foggia, dalle 11 alle 13 sit-in unitario davanti alla Prefettura con distribuzione di materiale informativo, consegna al Prefetto del documento unitario. Al sit-in è prevista la presenza di diversi sindaci con i relativi gonfaloni. 
BAT - A Barletta presidio unitario in Piazza Real Monte di Pietà alle ore 10.
Taranto -  lunedì 12, presidio unitario presso la Prefettura a partire dalle ore 10.

Sardegna
Presidi davanti alle Prefetture e incontri con i Prefetti.
Cagliari - Presidio con appuntamento alle ore 9 presso Piazza del Carmine, antistante al Palazzo del Governo, Parteciperanno delegazioni dei territori di Cagliari, del Medio Campidano e del Sulcis-Iglesiente. 

Sicilia
Sciopero generale e presidi davanti alle 9 prefetture della Sicilia oggi su iniziativa di CGIL CISL e UIL:
Agrigento - dalle ore 11 alle 14
Caltanissetta - dalle ore 9 alle 11
Catania - dalle ore 17 alle 20
Enna - dalle ore 11 alle 14
Messina - dalle ore 11.30 alle 14.30
Palermo - dalle 14.30 alle 17.30
Ragusa - dalle ore 12 alle 15
Siracusa - dalle ore 14 alle 17
Trapani - dalle ore 11 alle 14 
Toscana
Arezzo - sciopero di tre ore alla fine di ogni turno di lavoro. Dalle ore 10 presidio dinanzi alla Prefettura, Piazza Poggio del Sole 1
Firenze - Manifestazione con concentramento in Piazza Indipendenza alle ore 9.00.
Empoli - manifestazione in Piazza della Vittoria dalle ore 9.30
Borgo San Lorenzo - Assemblea presso il Foro Boario in Via caduti di Montelungo dalle ore 9 alle 12.
Grosseto - sciopero di 3 ore (l'edilizia di 4 ore) ad ogni fine turno. Dalle ore 15 alle ore 19 presidio dinanzi alla Prefettura, Piazza F.lli Rosselli.
Livorno - CGIL, CISL e UIL indicono uno sciopero generale di 3 ore, dalle 9 alle 12. Concentramento alle ore 9 in Piazza della Repubblica, il corteo percorrerà Via Grande per raggiungere Piazza Unità d’Italia sede della Prefettura.
Piombino - presidio dalle ore 9 alle 12 in Piazza Gramsci
Lucca - sciopero ad ogni fine turno e\o a fine della giornata lavorativa. Viene lasciata alle categorie provinciali l'eventuale definizione di modalità diverse, in ragione delle necessità organizzative dei settori. Per i comparti sottoposti alle procedure relative alla regolamentazione sul diritto di sciopero, si terranno assemblee nei luoghi di lavoro, con modalità da definirsi caso per caso.CGIL CISL e UIL terranno presidi con volantinaggi, presso la Prefettura di Lucca e con modalità da definire, nelle Zone della Versilia e della Garfagnana.
Massa Carrara - CGIL CISL UIL provinciali proclamano uno sciopero generale di tre ore. Presidio davanti alla Prefettura in Piazza Aranci a Massa, dalle ore 11 alle ore 13. 
Pisa -  sciopero unitario di tre ore dalle ore 9 alle ore 12 e presidio alle ore 9.30 dinanzi alla Prefettura, Piazza Mazzini. 
Pistoia - CGIL CISL UIL proclamano 3 ore di sciopero a Pistoia con adesione della UGL dalle 10 alle 13 (per i turnisti le ultime 3 ore di lavoro). Alle ore 10.30 in Piazza Duomo presidio di fronte alla Prefettura.
Prato - sciopero generale di tre ore: lavoratori a turno, ultime tre ore; lavoratori a giornata, ultime tre ore della mattinata. presidio ore 11 davanti alla Prefettura Via Cairoli
Siena - sciopero le ultime 4 ore di ogni turno e presidio dalle ore 10 alle 12 dinanzi alla Prefettura in Piazza del Duomo.

Trentino
Trento - Dalle ore 11 presidio davanti al Commissariato del Governo in via Santa Croce a Trento

Veneto
Venezia - Il concentramento del corteo è previsto per le ore 15.30 presso Campo San Maurizio
Belluno - Presidio a partire dalle ore 15.30 davanti alla Prefettura.
Treviso - Assemblea aperta dalle ore 15 in Piazza Borsa e volantinaggi davanti alle zone industriali e centri commerciali dalle ore 10 alle ore 13.
Padova - Presidio in Piazza Garibaldi a partire dalle ore 15. Previsto per le ore 11 un incontro con i Parlamentari e alle ore 17 il Prefetto.
Vicenza - Ore 16 presidio davanti alla Prefettura. Presidi anche a Bassano in Piazza della Libertà e a Schio in Piazza Statuto sempre dalle ore 16.
Verona - Il corteo partirà da Piazza Isolo alle ore 14.30. 
Rovigo - Presidio a partire dalle ore 15.30 davanti alla Prefettura in via Celio.
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