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Neanche stavolta il curruculum del dottor Sbarra dell’Anas presentato sul sito della Cisl riporta la data di assunzione presso l’azienda che gli paga parte dello stipendio.

Come tutte le altre volte che è stato eletto a qualcosa,si riporta infatti che il nostro ha fatto la Scuola Cisl di Taranto (che poi è stata chiusa, ma ormai era troppo tardi…) ha fatto il dirigente sindacale in Calabria, ha fatto il segretario regionale eccetera eccetera. Ma resta un mistero da quanto tempo è che l’Anas gli paga una parte dello stipendio (oltre alla parte pagata dalla Cisl, e per la quale fu denunciato da Fausto Scandola).



Eppure sarebbe stato il modo più facile per smentire la diceria secondo la quale il prossimo segretario generale della Cisl ha usato del suo incarico quando era a capo della Cisl calabrese per farsi assumere dall’Anas. E smontare anche la diceria susseguente secondo la quale l’assunzione gli sarebbe servita, cosa che ora non è più possibile, per versare contributi utli a migliorare la pensione.

Ma tanto lui, per ora, forte del patto della pastasciutta, in pensione non ci deve andare.
