Gli importi delle retribuzioni indicate su queste cartoline edite dalla FIM-CISL in occasione dell'8° Congresso nazionale, svoltosi a Bergamo, sono tratti dal libro di Ermanno Gorrieri, “ La giungla retributiva” , Il Mulino, Bologna 1972.

Tali importi non corrispondono alle somme nette riscosse effettivamente dai lavoratori ogni fine mese. Per l'esatta comprensione delle cifre è indispensabile tener presenti i procedimenti di rilevazione e di elaborazione illustrati da Gorrieri nel suo studio. 
A noi interessa rilevare che: 
a)  i dati riportati si riferiscono alle retribuzioni in atto nel mese di aprile del 1971 ed alla normativa allora vigente;
b)  che le retribuzioni sono al lordo delle trattenute fiscali e previdenziali; c) che la retribuzione mensile è integrata col rateo della tredicesima e delle

eventuali altre mensilità  aggiuntive; 
d) che, per passare dalle cifre indicate alle somme nette effettivamente riscosse ogni mese, occorre detrarre un importo oscillante fra il 15 e iI 20 % a seconda delle categorie e dei livelli retributivi.

Anche se dall'aprile ’71  ad oggi si sono registrati notevoli modifiche dei dati relativi ai livelli retributivi indicati nel libro di Gorrieri, la sua denuncia delle gravi ed inaccettabili sperequazioni esistenti tra i guadagni  di diverse categorie sociali conserva inalterata la sua in equivoca validità.
