Un nuovo partito politico mira a salvare il socialismo e la costituzione in Cina

dal New York Times del 11 novembre 2013  tradotto da Toni Ferigo
“ Molte persone hannochiesto di aderire. Non riesco a stare dietro alle domande d'adesione” dice  Wang Zheng, una studentessa che il 6 Novembre ha fatto qualche cosa di inusuale.Ha annunciato la nascita di un nuovo partito politico in Cina, dove il partito comunista detiene tutto il potere e non tollera opposizioni.

Quanta gente ha contattato Wang per aderire al “Partito per la costituzione”. Il nome della nuova formazione politica ?

“Non so davvero quanti siano esattamente. Vi dovrò ricercare per darvi il numero preciso”, ci dice la giovane professoressa in commercio internazionale, in una intervista telefonica. Direttori della sua università, l'istituto di economia e management di Pekino, hanno tentato di fermarla,aggiunge.” Non mi hanno consigliato di non farlo, solo di fermarmi. Adesso sono molto impegnata a trovare il tempo, fuori dall'orario di lavoro, per far fronte alla marea di interessati “. Con una mail ci ha poi fornito alcuni dati personali; è nata nel 1965 nella provincia di Heilongjiang, nel nord della Cina, al confine con la Russia.

La fondazione del partito è iniziata con la spedizione di una lettera aperta da parte di un gruppo non numeroso di persone ai nove partiti politici ufficiali, ( il PCC e otto piccoli partiti “ democratici “ che svolgono un ruolo di consulenti) e alla conferenza consultativa politica del popolo cinese, un organismo del PCC, tre giorni prima dell'apertura del terzo plenum del comitato centrale del PCC. Un evento importante in cui si sono prese decisioni sulla direzione della politica nei prossimi anni.

E' questa la via via corretta per dare vita a un partito in Cina ? “ Il PCC non si registrò quando fu formato”, dice Wang. “ Ed era un partito rivoluzionario !”.

L'iniziativa, anche se  danchisciottesca, non può non essere vista come una sfida al PCC. Wang e altri due membri fondatori  del partito hanno chiesto a Bo Xilai, il dirigente politicodecaduto ed ex sindaco di Chongqing, di essere il presidente. La richiesta è stata fatta pervenire a Bo attraverso il suo avvocato difensore. Bo Xilai, da molti visto come uno sfidante di Xi JinpiNg alla leadership del PCC, è stato recentemente condannato all'ergastolo per corruzione e abuso di potere.

Wang sostiene che il processo a Bo è stato un atto politico  e per questo richiede una risposta politica. “ Bo era un socialista, diversamente a altri dirigenti del PCC. Questo significa che era coerente con la Costituzione cinese che dichiara nel primo articolo che la Cina è uno stato socialista.

In un documento fornito al NYT  redatto per un meeting tenuto il 31 Ottobre, si afferma che missione del partito è “ la prosperità comune” e che i suoi sostenitori si oppongono a riforme che “violano la Costituzione”.

“per molti anni la Cina ha  avuto una Costituzione, ma non è stata mai rispettata” dice Wang , “ la Costituzione è la più alta legge . Nessuno può violarla anche se si è un partito comunista”

“Al cuore di una società socialista deve esserci l'eguaglianza. Nessuno ha tentato di applicare questo principio più di Bo Xilai  che implementò una ampia gammadi di programmi socialisti incluso una politica urbana e abitativa e di lotta alla corruzione che fu d'aiuto alla popolazione di Chongqing e che manca altrove in Cina “.

“Per 30 anni i leaders cinesi non  hanno seguito l'idea dell' uguaglianza. La Cina ha un divario molto grande tra ricchi e poveri. Bo Xi lai usò il denaro permigliorare le condizioni della gente comune”.

“Chi vuole aderire deve riempire una scheda.Cosa che non fecero i nove partiti quando furono fondati “.

Non è chiaro che cosa possa succedere alla professoressa Wang Zheng e ai suoi sostenitori. Non è stata contattata dal governo ma è sicura d'essere sotto sorveglianza.

Precedenti tentativi di formarenuovi partiti sono falliti. Il più conosciuto è quello di Wang Bingzhang nel 1998 quando fondò il partito per la democrazia e giustizia. Wang è oggi al confino nella provincia di Guandong. Vi sono molti prigionieri politici, come Liu Xialoo, il Nobel per la Pace condannato a 11 anni di carcere.

Qual'è la più grande speranza di Wang ? “ che diventi un paese governato secondo la legge”, risponde, “ la società sarebbe migliore “.

