Ok di Zingaretti a proposta di Franceschini: “Nessun vicepremier”. Conte: “Condivido l’appello di Grillo”

Il presidente del Consiglio incaricato: «Tra Pd e M5S buon clima. Lavoriamo al programma, poi sceglieremo i ministri». La Lega: «Governo truffa. Non possono estrometterci, siamo prima forza politica»
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ROMA. Le trattative per la formazione del nuovo governo proseguono anche la domenica. «Il tema dei ministri non è la massima premura in questo momento», ora la priorità è «il programma e le linee strategiche». A dirlo è il presidente del Consiglio incaricato, Giuseppe Conte, intervenendo alla festa per i dieci anni del Fatto Quotidiano. Tra M5s e Pd «c'è buon clima di lavoro» ha spiegato. Si lavora, ha aggiunto, «a un progetto comune finalizzato al bene del Paese». E sui tempi: «La deadline è fissata per martedì, al massimo mercoledì». In mattinata, dopo i chiari segnali di distensione arrivati da Beppe Grillo è arrivata via Twitter la proposta di Franceschini per superare uno dei nodi: «Per una volta Beppe Grillo è stato convincente. Una sfida così importante per il futuro di tutti non si blocca per un problema di "posti". Serve generosità. Per riuscire a andare avanti allora cominciamo a eliminare entrambi i posti da vicepremier». La raccoglie il segretario del Pd Nicola Zingaretti:  «Un altro contributo del Pd per sbloccare la situazione e aiutare il Governo a decollare». 

Conte: “L’appello di Grillo condivisibile”
L'appello lanciato ieri da Beppe Grillo sul suo blog «è condivisibile» ha spiegato. «In quella carrellata fantastica ha disegnato il futuro e ci invita a guardare in avanti. E' una impostazione molto bella», ha aggiunto. 

 “Io un premier M5S? Formula inappropriata”
Sono un premier 5 stelle? «Non sono iscritto al Movimento 5 stelle, non partecipo alle riunione del gruppo dirigente, non ho mai incontrato i gruppi parlamentari, definirmi dei 5 stelle mi sembra formula inappropriata» ha proseguito. «Rimane però il dato - ha sottolineato - che c'è molta vicinanza, li conosco da tempo, lavoro con M5s molto bene e il Movimento e in particolare Di Maio, mi ha designato come presidente. Sono dati di fatto, poi le valutazioni le lascio a tutti». 

“Essere incensurato è una premessa indispensabile”
Quando ci sarà un’intesa sul programma «inviterò le forze politiche che sostengono il governo a sedersi intorno a un tavolo e a darmi suggerimenti, non indicazioni secche ma aperte, in modo da potermi consentire di scegliere la migliore squadra. Che deve avere le migliori caratteristiche». E ancora: «Essere incensurato - ha aggiunto - non è una qualità per aspirare a governare il Paese, è una premessa indispensabile».

La proposta di Franceschini: “Per andare avanti via i due vicepremier”
La Lega: “Non possono estrometterci, siamo prima forza politica”
«Il presidente Mattarella scelga la via delle elezioni: restituire la parola agli italiani è l'unica via democratica rispettosa della volontà del popolo. No a governi truffa con l'obiettivo di estromettere la Lega, prima forza politica in Italia» fanno sapere i capigruppo della Lega Massimiliano Romeo e Riccardo Molinari. 

https://www.lastampa.it/politica/2019/09/01/news/conte-tra-pd-e-m5s-un-buon-clima-prima-lavoriamo-al-programma-poi-sceglieremo-i-ministri-1.37403471
