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Syriza, più della metà dei membri del Comitato centrale rigetta l'accordo. Il documento

QUESTA E' LA DICHIARAZIONE DI 107 MEMBRI (SU 201) DEL COMITATO CENTRALE DI SYRIZA CHE RIGETTANO L'ACCORDO.

"Il 12 luglio a Bruxelles ha avuto luogo un colpo di Stato, che ha mostrato che lo scopo dei leader europei era di infliggere una punizione esemplare a un popolo che aveva immaginato un altro cammino, differente dal modello neoliberale di austerità. È un colpo di Stato diretto contro qualsiasi nozione di democrazia e di sovranità popolare. L’accordo firmato con le “istituzioni” è stato il risultato della minaccia di uno strangolamento economico immediato e rappresenta un nuovo protocollo che impone delle condizioni umilianti e odiose e una tutela apportatrici di distruzione per il nostro Paese e il nostro popolo. 

Noi siamo coscienti del carattere asfissiante delle pressioni che sono state esercitate sulla parte greca; purtuttavia, consideriamo che il coraggioso NO dei lavoratori in occasione del referendum non autorizzi il Governo a rinunciare sotto le pressioni esercitate dai creditori. 
Questo accordo non è compatibile con le idee e i principi della sinistra, ma, sopra ogni altra cosa, non è compatibile con i bisogni della classe operaia. Questa proposta non può essere accettata dai membri e dai quadri di Syriza. Chiediamo al comitato centrale di riunirci immediatamente ed invitiamo i membri, i quadri e i deputati di Syriza a preservare l’unità del Partito sulla base della nostra conferenza, delle decisioni e dei nostri impegni in materia di programma".
Atene, 15 luglio 2015
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