L'ISRIL  rivendica con orgoglio l'amicizia di Pierre Carniti e la sua partecipazione critica alla vita dell'Istituto. Con il suo stile asciutto, poco accondiscendente, proprio di chi, avendo come bussola la chiarezza degli obiettivi ed il rigore dei comportamenti, poco concede alle debolezze proprie ed altrui. C'è un tocco tragico soprattutto negli ultimi anni della vita di Pierre: la visione lucida delle progressive condizioni di sfavore dei lavoratori, dovute a fattori di evoluzione economica e tecnologica ed i ritardi di un Sindacato, diviso nell'adattare le sue strategie di tutela, le sue forme organizzative e di rappresentanza al fine di ridare unità e dignità al mondo del lavoro. In occasione del suo ottantesimo compleanno, in una pubblica manifestazione onorata dalla presenza del Presidente della Repubblica Mattarella, lo definimmo come "un generale vincente di una guerra perduta". 

A Lui non solo l'onore delle armi ma la riconoscenza di un paese tanto privo di eroi solitari il cui carisma è dato solo da una vita vissuta nella fedeltà di una missione. 
Giuseppe Bianchi e Marcello Bianchi   

ISRIL - Istituto di studi sulle relazioni industriali e di lavoro – Fondato dalla Cisl nell’ormai lontano 1962, fu il primo istituto italiano sorto con la missione di studiare le Relazioni Industriali e di Lavoro nella loro interazione con i fenomeni economici e sociali, innovando rispetto agli approcci prevalentemente giuridici, allora dominanti.  
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