Operai, Gad Lerner in seconda serata, Rai3 dal 7 maggio 2017
Attraverso un reportage in sei puntate, il programma si propone di effettuare un viaggio nel mondo del lavoro. A fronte di sfide epocali come la globalizzazione, la delocalizzazione, l'automazione e l'industria 4.0, ci si interroga su come siano cambiate le condizioni dei lavoratori sia in materia di diritti sindacali sia nel reddito.   
Dopo il buon risultato autunnale di Islam, Italia, torna su Rai3 con un nuovo reportage in sei puntate dedicato al mondo del lavoro e degli operai, rifacendosi a un suo libro-inchiesta del 1987 ancora attuale. L'appuntamento è per ogni domenica alle 22.50 su Rai3.
4 - OperaiSt 2017 Puntata del 28/05/2017   4° puntata

http://www.raiplay.it/video/2017/05/Operai-dd23d3d1-3c5e-40fb-a690-1e40a0d94218.html
A Napoli l’incontro di Lerner con giornalisti precari pagati anche 6 euro lordi ad articolo. A questo impossibile presente tenta di sfuggire un altro cronista che Lerner è andato a trovare a Palermo. Un giornalista che, non potendo più vivere del proprio lavoro, ha deciso di seguire un corso per lustrascarpe, preso d’assalto da giovani e meno giovani siciliani alla ricerca di un’occupazione. Ma non se la passano meglio gli avvocati che guadagnano 10 mila euro lordi lanno e ne versano 3800 alla loro cassa previdenziale. O i finti tirocinanti nei tribunali pagati 400 euro al mese da sette anni. A contrasto con questo mondo di professionisti sempre più proletari, a Milano Lerner parla con il fondatore e direttore di TAG Innovation School, la scuola dell'innovazione e del digitale di Talent Garden di Milano, dove start up dei più diversi settori lavorano in spazi di co-working sperimentando quotidianamente le opportunità di un nuovo sistema di sinergie e contaminazioni culturali. All’interno anche il TheFabLab: il laboratorio di fabbricazione digitale condiviso dove i nuovi professionisti del digitale auspicano la fine del lavoro operaio per una nuova forma di manifattura digitale. Infine il sociologo Domenico De Masi autore di Lavorare gratis, lavorare tutti, in cui il professore illustra a Lerner la sua provocatoria tesi: i disoccupati offrano gratuitamente la propria opera e scompaginino il sistema finchè non ci sarà una redistribuzione dei carichi di lavoro.

3 - OperaiSt 2017 Il Proletariato e la Nazione del 21/05/2017  3° puntata

http://www.raiplay.it/video/2017/05/Operai-ce56a2ca-53ae-4724-81f1-ba2ad964f4d6.html
Proletariato e Nazione è il titolo del reportage che echeggia lo slogan internazionalista "il proletariato non ha nazione" alle prese con le attuali divisioni nazionali tra lavoratori. Il nazionalismo spesso prende il posto della antica solidarietà di classe? La puntata indaga sulle connessioni tra globalizzazione, fenomeni migratori, delocalizzazioni e ri-localizzazioni di produzioni di beni e servizi. Tra crisi e ripresa economica, diritti e sicurezza, immigrazione e integrazione, Lerner indaga sulle dinamiche economiche e sugli effetti sociali, politici e culturali, dei nuovi rapporti tra lavoratori, imprese e i paesi in cui si svolge il lavoro..
2 - OperaiSt 2017 Inferno e Paradiso del 14/05/2017    2° puntata

http://www.raiplay.it/video/2017/05/Operai-a41a7426-57cc-4b1http://www.raiplay.it/video/2017/05/Operai-a41a7426-57cc-4b1b-a777-01f2a5887fa9.

Inferno e Paradiso è il titolo del secondo appuntamento che mette a confronto lavori sempre meno retribuiti e sempre meno rispettati ed esemplari modelli di welfare aziendale. L’inchiesta racconta come nello stesso luogo di lavoro convivano addetti che svolgono le stesse mansioni con condizioni normative e retributive diversissime e spiega come accanto ai fortunati utenti del welfare aziendale, è il caso dei "cittadini Luxottica", operino lavoratori delle mense, della logistica o delle pulizie per i quali quei benefit sono miraggi inarrivabili. Ma l’indispensabile lavoro di cura delle persone, anziani e malati, può valere tanto meno del lavoro di chi fabbrica occhiali? E tra orari e paghe che rievocano rapporti lavorativi quasi servili, come si è trasformato il ruolo di chi svolge un lavoro salariato nei settori più invisibili del terziario?

1 - OperaiSt 2017 Dopo la lotta di classe del 07/05/2017  1° puntata

http://www.raiplay.it/video/2017/04/Operai-589629b4-4cd5-4296-81f1-013fhttp://www.raiplay.it/video/2017/04/Operai-589629b4-4cd5-4
Attraverso un reportage in sei puntate, il programma si propone di effettuare un viaggio nel mondo del lavoro. A fronte di sfide epocali come la globalizzazione, la delocalizzazione, l'automazione e l'industria 4.0, ci si interroga su come siano cambiate le condizioni dei lavoratori sia in materia di diritti sindacali sia nel reddito
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