non uso la @list di marchetto  per esprimere il mio pensiero a gianni vizio, posso essere ospitato su sindacalmente? grazie luciano pregnolato

e.p.c. caro gianni vizio

locandina "amicifiom", iniziativa 24 maggio.

risposta a vizio di luciano pregnolato 

 carissimo gianni vizio,

io, per il coordinamento torino amici della fiom, ho confezionato la locandina e con l'aiuto di altri compagni sto preparando la riunione con rinaldini che terremo il 24 maggio a torino. 

stupirsi di cio' che succede sul piano sindacale e tra i metalmeccanici richiede una discussione approfondita e non banalazzabile per l'utilizzo di una immagine.

l'iniziativa "amico fiom" fa parte di un dibattito politico sui temi della rappresentanza, della democrazia e della liberta' nei luoghi di lavoro e rispetto a cio' che succede in fiat, sono problemi che  riguardano tutti.  

nel contempo e' una iniziativa di solidarieta' attiva e concreta per una raccolta fondi, anche per il fatto che la fiat - con atto discriminatorio nei confronti della fiom - non trasferisce la  quota sindacale alla organizzazione sindacale fiom cgil a cui i lavoratori/ci aderiscono (discriminazione recentemente condannata dal tribunale di torino a 13 societa' fiat in base alla impugnazione dell'art 28,  l. 300/70).

siamo stupiti della tua reazione per l'uso dell'immagine "porta 5 - cdf -f.l.m"; non c'e' copjright, e un patrimonio di tutti, foto simili sono usate nei film e su pubblicazioni varie.  

l'immagine rappresenta una esperienza unitaria delle lotte operai e e sindacali. sono esse un patrimonio che nella nostra coscienza non si e' mai disperso, anzi sarebbe bello ricostruire rispetto a quello che la f.l.m. negli anni '70 ha rappresentato: delegato  eletto su scheda bianca e partecipazione diretta; validazione consensuale e non delega, partecipazione , democrazia, conflitto sociale  e unita'; autonomia del sindacato dai padroni, dai partiti e dai governi.

ciao gianni,

saluti cari da luciano pregnolato 
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