GIOCO D'AZZARDO     prevenzione    
Parte progetto "Diventa un giocatore sociale" di Adiconsum-Unibet

Il numero di persone malate di Ludopatia è in forte aumento. Al contrario di quanto si possa pensare, la legalizzazione del gioco d’azzardo non ha affatto portato ad una diminuzione ed al controllo del fenomeno, anzi recenti studi hanno dimostrato come la ludopatia sia ormai una malattia di massa, con 7mila italiani in cura ufficialmente, e con ambulatori che continuano ad aprire in tutta Italia.

Le cause che principalmente favoriscono l’insorgere della ludopatia sono generalmente: la speranza di poter risolvere “in un solo colpo” il proprio stato di disagio economico-sociale e la solitudine dovuta all’emarginazione subita dal proprio nucleo familiare.

 Per combattere questo fenomeno, bisogna investire in interventi di carattere culturale che abbiano come obiettivo quello di scardinare la “Cultura del gioco” così come oggi viene rappresentata e vissuta dalla maggior parte della popolazione, ovvero come la possibilità di “Fare Soldi” in modo facile e veloce.

 Nella ludodipendenza il senso del gioco, attraverso cui si costruisce e si scopre il proprio io - quello che vuol dire libertà, creatività, apprendimento di regole e ruoli, sospendendo le conseguenze reali - viene ribaltato completamente trasformando, quella che viene definita dagli studiosi la cosiddetta “oasi della gioia”,  in una “gabbia dell’io”, fatta di schiavitù, ossessione, ripetitività.

È in questo contesto che si inserisce il Protocollo sottoscritto tra Adiconsum e Unibet Group, una delle maggiori società che operano nel mercato dell’online gambling, dando vita al progetto “Diventa un giocatore sociale”.

Occorre far riacquistare al gioco la sua funzione sociale che lo ha da sempre contraddistinto – dichiara Pietro Giordano, Presidente nazionale di Adiconsum - ovvero quello di accompagnare l’essere umano lungo la sua esistenza, stimolando lo sviluppo sia della creatività che dell’intelligenza.

 Unibet Group – dichiara Maris Bonello, Integrity Analytics Manager Unibet – è in prima linea nella promozione di un gioco d’azzardo responsabile. Pertanto, siamo molto contenti di avere l’opportunità di collaborare con organizzazioni come Adiconsum, e speriamo che ci saranno future iniziative comuni per promuovere il gioco responsabile a livello locale.
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ADICONSUM E UNIBET: “DIVENTA UN GIOCATORE “SOCIALE”
Campagna di informazione e sensibilizzazione sulla ludopatia (dipendenza dal gioco d’azzardo) di Adiconsum e Unibet, uno dei maggiori siti online in Europa
argomento: prevenzione - benessere
La ludopatia (dipendenza dal gioco d’azzardo) è una forma di disturbo del comportamento che ha sintomi simili alla tossicodipendenza, tanto che il Ministero della Salute l’ha inserita nei livelli essenziali di assistenza (Lea).

Il numero di persone affette da ludopatia è in forte aumento. Inoltre, non riguarda solo fasce d’età medio-giovani, ma colpisce anche soggetti in età avanzata.

 È necessario restituire al gioco il suo valore, la sua funzione sociale.

Da questa considerazione nasce il Protocollo sottoscritto tra Adiconsum e Unibet, uno dei maggiori siti online in Europa, membro fondatore dell'European Gaming & Betting Association e leader del Responsible Gaming Day Europeo del parlamento Europeo, che utilizza il Player Safety Early Detection System (PS-EDS, sistema per la detenzione preventiva sulla sicurezza del giocatore). 

 Obiettivi
Per combattere queste fenomeno, bisogna investire in interventi di carattere culturale che abbiano come obiettivo quello di scardinare la “Cultura del gioco”, come la possibilità di “Fare Soldi ” in modo facile e veloce, attraverso:

· l’analisi dei fattori che influenzano i comportamenti che favoriscono l’insorgere della ludopatia: le preferenze, le scelte e le decisioni

· il contrasto e la prevenzione del fenomeno sul territorio nazionale con particolare attenzione a giovani e anziani e al Sud e nel Lazio

· la sensibilizzazione dei cittadini/consumatori a riflettere sul loro rapporto con il gioco

 Attività
Campagna di informazione e prevenzione attraverso:

· brochure

· incontri con studenti/docenti/genitori di scuole secondarie di primo e secondo grado

· somministrazione di un questionario
· video-spot di sensibilizzazione per i ragazzi

Compila Il Questionario 
http://www.adiconsum.it/noi_per_te/dettaglio.php?id=52
Adiconsum è un'associazione di consumatori con oltre 149.375 associati costituita nel 1987 su iniziativa della CISL. 

È presente su tutto il territorio nazionale, con con circa 150 sedi locali, provinciali e regionali ove i propri operatori, i propri volontari ed i propri dirigenti forniscono assistenza e tutela individuale e collettiva ai consumatori ed alle famiglie. 

Adiconsum negozia e concerta condizioni di difesa individuale e collettiva dei consumatori per l’eliminazione delle vessazioni, delle pratiche commerciali scorrette, delle truffe che le persone e le famiglie quotidianamente subiscono da aziende senza scrupoli. 

Adiconsum lavora in stretta sinergia con le Authority e con le Istituzioni che hanno la tutela del consumatore come propria missione. 

Adiconsum pone al centro del proprio agire: la formazione, l’informazione, la conciliazione paritetica dei contenziosi tra consumatori ed aziende e le buone pratiche quali strumenti di difesa e di riscatto dei consumatori. 
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