Proteste di gruppi maoisti in sostegno di BO Xilai Kathrin Hille in Hefei
Un piccolo gruppo di maoisti, una dozzina di persone provenienti da tutta la Cina, si sono riuniti davanti al tribunale prima dello svolgimento del processo contro Gu Kailai , moglie di Bo Xilai, per dimostrare il loro sostegno al leader, ex membro del comitato centrale del PCC, segretario del partito della megalopoli Chongqing e possibile futuro membro del politburo.
 Bo è stato sospeso dal partito sotto l’accusa di “ violazioni della disciplina “ ,senza alcun riferimento al processo ove la moglie è stata condannata per omicidio di Neil Heywood, un inglese con cui aveva rapporti d’affari ( vedi articoli sul processo). 
Bo è diventato famoso per le sue campagne “ maoiste” a Chongqing  ( vedi cina è vicina n°1 )viste da diversi commentatori come via per acquisire nel prossimo congresso del Partito in Ottobre un posto tra i nove membri dell’ufficio politico. 
“ I sostenitori del capitalismo stanno occupando il paese , Bo Xilai stava facendo qualche cosa per impedirlo” dichiara Mao Jianghui, un insegnante in pensione di Nanchino. “Questo processo è parte di una cospirazione della CIA e della direzione del partito per eliminare la sinistra” 
Subito dopo la sua sospensione , intellettuali di sinistra e altri sostenitori, hanno fatto dichiarazioni di sostegno e criticato il premier Wen jiabao.
Le autorità hanno anche dovuto intervenire per censurare messaggi di simpatia sul net da parte di militanti del movimento Nuova sinistra”. Il sito della nuova sinistra “Utopia” è stato oscurato.
Sebbene sembri che a Pekino sia stato raggiunto un accordo per bilanciare la composizione del gruppo dirigente , dando spazio alla nuova generazione, alcuni commentatori politici osservano che è ancora difficile purgare Bo Xilai senza danneggiare l’immagine popolare del partito.
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