Pensionati in assemblea 4 candidature bocciate volano parole grosse 

Piazzola sul Brenta - Rischiava di chiudersi con un nulla di fatto l’assemblea territoriale di Piazzola dei pensionati della Cisl di Padova e Rovigo chiamati a votare i propri rappresentanti per il...

R.S.    03 Novembre 2018 

Rischiava di chiudersi con un nulla di fatto l’assemblea territoriale di Piazzola dei pensionati della Cisl di Padova e Rovigo chiamati a votare i propri rappresentanti per il congresso provinciale straordinario di categoria seguito al commissariamento della Fnp Cisl del Veneto e di quella di Padova e Rovigo nei mesi scorsi. 
Secondo la ricostruzione di alcuni partecipanti sarebbero volati anche insulti e parole grosse tra la platea di circa 30 di iscritti alla potente categoria del pensionati Cisl di Padova e Rovigo (che può contare su numeri che sono circa la metà di tutti i tesserati di un’unione territoriale tra le cinque più grandi del Paese) e i sub commissari venuti per gestire lo svolgimento. 
«Tutto è nato dal fatto che io e altri tre iscritti», spiega Irma Canazza, ex dirigente sindacale e attualmente semplice iscritta alla categoria, «abbiamo espresso la volontà di autocandidarci. I sub commissari Giulio Fortuni e Roberto Muzi, che governavano l’assemblea, ce l’hanno impedito sostenendo che le liste erano bloccate e non era prevista alcuna candidatura alternativa. Affermazioni pesanti che sono seguite ad una gestione che non aveva visto né la nomina di una commissione elettorale, né quella di un verbalizzante né di nessun altro di quegli istituti previsto a garanzia di un corretto svolgimento dell’assemblea. Alle nostre contestazioni i sub commissari hanno risposto di avere i pieni poteri per agire in questo modo».
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