A  Bonfanti Gigi  -  Segretario Generale  FNP Cisl
A  Colombo Marco -   Segretario Organizzativo FNP Cisl

p.c. Fnp Cisl Piemonte – Reggente Fnp Cisl P.O.

                                                     RICHIESTA  “PARERE PRO VERITATE”

Io sottoscritto Emilio Lonati, iscritto alla  Organizzazione Cisl dal 1972, comunico che - al termine del provvedimento di sospensione dalla tessera (26 Agosto 2019) comminata dai Probiviri Federali e Confederali nei miei confronti -  intendo iscrivermi  nuovamente alla FNP Cisl, a decorrere dal mese di  settembre c.a.

Nel rispetto di quanto “innovativamente “ deliberato dal Consiglio Generale Nazionale FNP Cisl del 18/19 Dicembre 2018 circa l’obbligo dell’iscrizione con Delega presso l’Istituto Previdenziale di Residenza (nel mio caso Varese), comunico che – ovviamente - è mia intenzione tornare a impegnarmi come attivista volontario  nella FNP del  Novarese. 

Chiedo pertanto  conferma delle assicurazioni formalmente date dal Segr. Generale Bonfanti in occasione della approvazione della Delibera sopra richiamata e da Loreno Coli, presente in veste di Segretario Nazionale a una riunione formale della FNP del P.O., circa la possibilità di operare sindacalmente  anche “al di fuori” della Lega/RLS  di residenza e quindi della Provincia presso la cui INPS si è obbligatoriamente  tenuti a iscriversi.
Tengo a precisare che il mio quesito riveste carattere di urgenza sia in relazione alla mia vicenda specifica, sia  perché riguarda(mi risulta) almeno una ventina di dirigenti sindacali che, operando al di fuori del territorio di residenza, si troverebbero “de facto”in mora rispetto alla nuova Regola.

Rimango in  attesa  di risposta. 
Saluti

Emilio Lonati    
Novara, 10 Luglio 2019
