«Rota si è autoassunto». Veleni alla Cisl 

Scontro sul commissariamento della categoria Pensionati, no comment del segretario veneto di Riccardo Sandre 
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VENEZIA. «La Cisl colpisce chi gli chiede trasparenza, ancora una volta». È con una lettera aperta che un gruppo di iscritti alla Federazione nazionale pensionati del Veneto, ha scelto di denunciare quello che ritengono un atteggiamento intimidatorio e ritorsivo dei vertici Cisl nei confronti del segretario regionale della categoria Luigi Bombieri, che aveva segnalato alle strutture interne del sindacato l’autoassunzione del segretario regionale Onofrio Rota nella struttura da lui stesso governata. 

Una reazione pubblica che arriva il giorno prima della convocazione del Comitato Esecutivo della Fnp nazionale per il commissariamento della federazione del Veneto, prevista per oggi stesso. «La Federazione nazionale dei pensionati della Cisl commissaria la struttura del Veneto per colpire il segretario, Luigi Bombieri» si legge in una missiva il titolo evocativo è “La vendetta degli intoccabili”. «Le sue colpe: essere stato amico di Fausto Scandola, non aver approvato il commissariamento della Cisl Fp, aver chiesto la lista dei nomi dei dipendenti della Cisl del Veneto (a cui Rota non ha risposto perché si è auto assunto segretamente) avere l’appoggio della maggioranza della sua federazione». 
Poco più oltre, gli autori ricordano il rapporto di amicizia che il segretario della Fnp veneta aveva con quel Fausto Scandola espulso dopo avere aperto il caso dei maxistipendi dei dirigenti nazionali del sindacato. «Vogliamo dire, chiaramente e pubblicamente, che quel che sta accadendo è una gravissima ritorsione» continuano i firmatari della missiva. «A dimostrazione di una gestione nepotistica dell’organizzazione dove si premiano i fedeli e si puniscono gli infedeli attraverso l’uso politico della magistratura interna e l’abuso dei commissariamenti come strumento di ritorsione verso i non allineati». 
E se lo stesso Rota né la Cisl, interpellati sul caso, preferiscono non commentare in alcun modo l’oggetto della lettera, il segretario della Fnp Cisl del Veneto Luigi Bombieri, si dichiara completamente estraneo all’iniziativa ribadendo il suo ruolo di dirigente sindacale. «Si tratta evidentemente dell’iniziativa autonoma di un gruppo di pensionati che vogliono manifestare il proprio disagio», dichiara Bombieri, «Pure comprendendo bene l’insofferenza di questi pensionati non concordo con il metodo utilizzato. Io sono il segretario della Fnp Cisl del Veneto e fino a quando lo sarò le mie rimostranze le porrò nei modi e nei tempi previsti dallo statuto agli organi competenti. Quando non dovessi fare più parte di questa organizzazione allora, in qualità di libero cittadino, potrò esprimermi liberamente sempre e comunque nel rispetto dei fatti. Finché si fa parte di un’organizzazione bisogna rispettarne le regole. Quelle stesse regole che ci fanno obbligo di denunciare le violazioni statutarie, pena l’espulsione. Per questo all’interno dell’organizzazione mi sono mosso e mi muoverò sempre in favore della trasparenza e del rispetto del codice etico vigente». 


	

	


18 dicembre 2017

http://mattinopadova.gelocal.it/regione/2017/12/18/news/rota-si-e-autoassunto-veleni-alla-cisl-1.16254302
