Il senatore Sanders sostiene Trump che si sta tirando fuori dal TPP commerciale 
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Il senatore Bernie Sanders (D-VT) ha lodando il Presidente Donald Trump per la demolizione del Trans-Pacific Partnership, un problema che è stato al centro di entrambi nelle loro campagne presidenziali. Il senatore del Vermont ha anche promesso di lavorare con Trump quando si tratta di commercio. 

Sanders si è rallegato che l'accordo è "morto e sepolto". 

La12° nazione dell’accordo commerciale Asia-Pacifico ha concluso, Lunedì 23 gennaio, dopo che Trump ha firmato un ordine esecutivo, il coinvolgimento degli Stati Uniti in questa operazione. Ora, Trump ricercherà accordi commerciali bilaterali. 
"Ora è il momento di sviluppare una nuova politica commerciale che aiuta le famiglie dei lavoratori, non solo le multinazionali", ha detto Sanders in un comunicato. "Se il presidente Trump fa  sul serio una nuova politica per aiutare i lavoratori americani, allora sarei felice di lavorare con lui." 

Il presidente Barack Obama ha avviato l'accordo commerciale segreto, che è stato reso pubblico da WikiLeaks, e ne ha fatto una priorità durante il suo secondo mandato. 

"Negli ultimi 30 anni, abbiamo avuto una serie di accordi commerciali ... che ci sono costati milioni di posti di lavoro dignitosi paganti e causato una 'corsa al ribasso', che ha abbassato i salari per i lavoratori americani", secondo la dichiarazione Sanders '. 

Durante la Convention nazionale democratica, migliaia di sostenitori Sanders si sono espressi per il No al TPP, un atteggiamento che la squadra di Clinton ha rifiutato di includere sulla piattaforma Pd. 

https://translate.google.it/translate?hl=it&sl=en&u=https://sputniknews.com/us/201701231049930378-tpp-sanders-trump/&prev=search
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Si tratta di un accordo commerciale tra Stati Uniti e 11 Paesi dell’area
del Pacifico. Non ancora ratificato dal Senato Usa, & stato disdetto da Trump
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