Grecia: Schaeuble, nessuna altra concessione può essere data

29 LUG 2012 

(AGI) - Berlino, 29 lug. - Nessuna ulteriore concessione puo' essere fatta alla Grecia: lo sostiene in un'intervista a "Welt am Sonntag" il Ministro tedesco delle Finanze Wolfgang Schaeuble. "Non vedo altro spazio per ulteriori concessioni - ha detto il Ministro - il problema e' sorto non perche' il programma di aiuti ha fallito, ma piuttosto perche' la Grecia non lo ha rispettato a pieno". "Non e' una questione di generosita' - ha aggiunto - quanto piuttosto capire se c'e' un modo plausibile per il paese per affrontare tutto cio'". (AGI) .

BERLINO - Il ministro delle finanze tedesco Wolfgang Schaeuble ha smentito ogni progetto di acquisto di bond da parte dell'Efsf nel quadro di un piano di aiuti europeo alla Spagna. Lo ha detto in un'intervista che sarà pubblicata domani dalla Welt am Sonntag.

Schaeuble ha definito "totalmente infondate" le indiscrezioni apparse sulla stampa francese e spagnola circa una richiesta di nuovo aiuto da parte di Madrid, che si tradurrebbe anche nell'acquisto di bonos da parte del fondo europeo Efsf al fine di frenare il differenziale tra i titoli spagnoli e il Bund tedesco.

Il governo spagnolo, ha ricordato Schaeuble, ha già escluso l'ipotesi di un "salvataggio globale" del Paese, "ha già assunto le decisioni necessarie, e le applica" per raddrizzare la situazione.

Intanto il 28 luglio è arrivata la stoccata dei due ministri tedeschi, in due interviste della stampa di Berlino, che ha dedicato grande attenzione all'asse Parigi-Berlino. 
Quella di Schaeuble è attesa in pubblicazione il 29 luglio sulla Welt am Sonntag; quella di Roesler è invece arrivata sul quotidiano Osnabruecker Zeitung.

SCHAEUBLE: «ESCLUSA L'IPOTESI DI SALVATAGGIO GLOBALE». Schaeuble ha definito come «totalmente infondate» le indiscrezioni apparse sulla stampa francese, spagnola e tedesca circa una richiesta di nuovo aiuto da parte di Madrid, che si tradurrebbe anche nell'acquisto di bonos da parte del fondo europeo Efsf al fine di frenare il differenziale tra i titoli iberici e il Bund tedesco.
Il governo spagnolo, ha ricordato Schaeuble, ha già escluso l'ipotesi di un «salvataggio globale del Paese e ha già assunto le decisioni necessarie, e le applica per raddrizzare la situazione».
«I 100 MILIARDI PER LE BANCHE SPAGNOLE BASTANO». Il ministro, che ha in programma lunedì 30 luglio un incontro con il segretario al Tesoro Usa Timothy Gaithner, ha quindi spiegato che il pacchetto da 100 miliardi di euro preparato per le banche spagnole è sufficiente.
«Le necessità finanziarie della Spagna a breve termine non sono tanto grandi», e comunque «non è la fine del mondo se in alcune aste si devono pagare un paio di punti percentuali in più» per piazzare i titoli di Stato sul mercato.

