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PARTECIPIAMO alla MANIFESTAZIONE


DAVANTI alla PREFETTURA


(in caso di pioggia ritrovo sotto i portici della prefettura)


di TORINO in piazza CASTELLO


ORE 10,30
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Cara Fiom, perché tutti i tuoi scioperi che hai fatto da sola, senza la FIM e la UILM, sono giusti  e unitari (?!) e quelli della FIM non vanno bene?


La Fiom ritiene di avere, “unti dal Signore”, il diritto esclusivo di dichiarare sciopero?


La verità è che lo sciopero FIM da fastidio alla Fiom perché, come scrivono nel loro comunicato: “sono impegnati a organizzare gli scioperi generali della prossima settimana” indetti solo dalla  Cgil e dalla Fiom!! 


Guarda un po’ che unitari!!


Sono talmente unitari che la Fiom non si è impegnata per nulla sulla riuscita della manifestazione unitaria di domani a Roma.


La FIM, oltre ad organizzare la presenza a Roma a indetto anche lo sciopero per dare più forza ai contenuti e alla protesta nei confronti del Governo.


La Fiom è talmente unitaria che, il 12 dicembre 2011, anziché partecipare al presidio unitario di Cgil-Cisl-Uil a Torino, si è fatta il corteo da sola.


Dalla Fiom non accettiamo lezioni di unità sindacale perché è l’unica Organizzazione Sindacale che boccia anche gli accordi firmati dalla Cgil, come quello del 28 giugno 2011, e non accetta le regole dell’Accordo Interconfederale del 1993.





QUINDI, PER MODIFICARE LA RIFORMA DELLE PENSIONI:





CHE PENALIZZA I LAVORATORI “ESODATI” ATTRAVERSO IL DECRETO MILLE PROROGHE.


CHE PENALIZZA I LAVORATORI CHE VANNO IN PENSIONE ANTICIPATA.





PER CHIEDERE AL PARLAMENTO:





CHE ACCOLGA, SULL’ART., 18 LE RAGIONEVOLI MODIFICHE INTRODOTTE CHE PREVEDONO IL REINTEGRO IN CASO DI LICENZIAMENTO PER MOTIVI ECONOMICI E L’ONERE DELLA PROVA A CARICO DELL’AZIENDA


CHE NON PEGGIORI LE NORME DELLA FLESSIBILITA’ IN ENTRATA





SCIOPERO regionale di 4 ore 


dei LAVORATORI METALMECCANICI


(modalità da definire a livello aziendale, con copertura per le 8 ore)


VENERDI’ 13 APRILE 2012








