agli Iscritti e Iscritte  della FIM-CISL Torino e Canavese 

Oggetto: contribuzione 5X1000 

Carissimi/e 

La FIM-CISL di Torino e Canavese da anni è impegnata in azioni di solidarietà con Associazioni di volontariato e ONG (Organizzazioni Non Governative). 

Da alcuni anni in occasione dell’annuale Festa della FIM e della premiazione dei ragazzi/e delle scuole elementari e medie con le borse di studio alla memoria delle vittime della Thyssen, sosteniamo un progetto di solidarietà nei Paesi in via di sviluppo. 

Negli anni scorsi abbiamo sostenuto progetti di solidarietà con l’ISCOS-CISL (www.iscos.eu) l’Ente Sindacale della Cisl per la cooperazione e un lavoro dignitoso in tutto il mondo. 

Negli ultimi tre anni con la ONG RE.TE. (www.reteong.org) abbiamo sostenuto il progetto di sviluppo delle colture orticole delle donne contadine nel Mali, una delle regioni più povere dell’Africa. 

Quest’anno il progetto di solidarietà con RE.TE. riguarda un progetto di agro-ecologia, rivolto a piccoli contadini, in Nicaragua, Honduras e Salvador che sono caratterizzati da indici di sviluppo umano tra i più bassi dell’America Latina e ampi strati della popolazione sono affetti da sub-alimentazione e malnutrizione cronica, soprattutto in area rurale. 

Ci siamo concentrati negli ultimi anni su progetti agricoli perché riteniamo importante il ruolo e il rapporto dell’uomo con la terra, con l’agricoltura come passaggio fondamentale per la crescita e l’autodeterminazione dei popoli a costruire partecipazione e democrazia sul proprio territorio. 

In questi anni, nonostante il forte rapporto con Associazioni che si finanziano anche attraverso il 5X1000, non abbiamo mai dato indicazione agli Iscritti/e per devolvere il 5X1000. 

Non abbiamo mai dato indicazioni in tal senso perché la FIM e la CISL è un Libero Sindacato e chi vi aderisce è libero di fare le sue scelte partitiche, sociali, religiose senza condizionamenti da parte nostra. 

Nello stesso tempo, ai nostri associati chiediamo di portare alla FIM un contributo sindacale nel rispetto di tutti. Questo si chiama autonomia dai partiti e rispetto reciproco del pensiero politico e religioso altrui, delle scelte sociali in genere. 

Da quest’anno però vogliamo rafforzare un po’ di più le nostre scelte e il nostro lavoro anche con il mondo del cooperativismo internazionale e non solo, con cui lavoriamo, quindi Ti suggeriamo, nel caso non ci sia da parte Tua già una scelta ben precisa, di orientare la destinazione del 5X1000 alle Associazioni e/o ONG con cui collaboriamo: 

 RE.TE. codice fiscale 97521140018 - 

 ISCOS-CISL Codice Fiscale 97028820583 

Troverai ulteriori indicazioni operative sui loro siti internet 

Cordiali saluti 

Claudio Chiarle 

Segretario Generale 

FIM-CISL Torino e Canavese 

Torino, 10 aprile 2015
