Stampa estera: alcuni commenti sulla sinistra divisa

Segnaliamo alcuni giornali esteri che commentano la "battaglia per il Quirinale". Guardian: con le dimissioni di Bersani si va verso le urne. Le Monde: è una disfatta del mondo politico soprattutto della sinistra. New York Times:Napolitano, l’ultima speranza di spezzare la profonda situazione di stallo. Poi Wall Steet Journal, il tedesco Bild, Cnn. Tutti sottolineano il rispetto per Giorgio Napolitano “unica figura rassicurante nel naufragio della politica”.

Il britannico 'Guardian', ad esempio, scrive che "secondo alcuni osservatori le dimissioni di Bersani potrebbero aumentare la possibilità di elezioni ravvicinate: dopo otto settimane difficili in cui la credibilità di Bersani come leader è finita sotto accusa sia dentro che fuori il Pd, il fiasco nelle elezioni presidenziali si è rivelato come la goccia che ha fatto traboccare il vaso". 

'Le Monde' sottolinea “ è una disfatta del mondo politico incapace d’intendersi, e soprattutto della sinistra”.

Il 'Financial Times' ricorda che "i sondaggi sembrano indicare che il centrodestra di Berlusconi potrebbe vincere le prossime elezioni, a seconda che Renzi riesca a ricompattare i democratici o meno". 

Il 'Wall Street Journal' parla di "uno stallo in apparenza impossibile da sbloccare che potrebbe spingere l'Italia a nuove elezioni gia' in estate, rimandando le importanti iniziative necessarie per sospingere il paese fuori dalla piu' profonda recessione dalla Seconda guerra mondiale". Spera che “ la sua rielezione è forse il prologo a un governo bipartisan di larghe intese”, sottolinea “ le fratture e divisioni insanabili del mondo politico italiano”. Ma il prossimo presidente, conclude il giornale americano, "potrebbe imporre un proprio governo, magari composto da rappresentanti di diversi partiti" con l'obiettivo non solo di attuare i suggerimenti dei 'saggi' voluti da Napolitano, ma anche "per evitare un aumento dell'Iva che pesa come una spada di Damocle sulle gia' deboli prospettive di ripresa per investimenti e consumi interno".

Bild, il diffusissimo e filogovernativo quotidiano popolare tedesco, scrive “ L’anziano ex comunista tenta di salvare la dignità del suo paese, solo lui può far uscire l’Italia dal vicolo cieco”.

Il New York Times commenta l’elezione di Napolitano come ” è l’ultima e la migliore speranza di porre fine al crescente caos politico e di rompere la grave impasse della terza economia dell’eurozona, l’ultima speranza di spezzare la profonda situazione di stallo…è il disperato tentativo dei due principali partiti di evitare che il paese vada di nuovo alle urne ”.

La Bbc mette in rilievo che “ è stato rieletto dopo una richiesta trasversale dei partiti per risolvere la crescente crisi politica”. 
El Pais scrive “ sono state le divisioni della sinistra a sbarrare la strada ai suoi stessi candidati” e dedica un editoriale a Bersani parlando di “fine di un leader triste”.
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