Stipendi Clero: Papa Francesco 0 euro, Alti prelati 5000 euro al mese

03-04-2014 - Gianluca Scintu 
Sapete quanto guadagna ogni mese un semplice parroco sino ad arrivare a un Cardinale?

Vi siete mai chiesti a quanto ammontano gli stipendi del clero? Da poco il Messaggero ha svelato l'arcano mistero in che misura guadagna ogni mese un semplice parroco, sino a scalare la gerarchia e l'anzianità dei sacerdoti di Santa Romana Chiesa come gli Alti prelati.

Da quanto Bergoglio è diventato Papa Francesco ha voluto fortemente una sorta di spending review all'interno della Santa Sede, tanto da non volere lui stesso nessuno stipendio, e sospendendo i bonus per i dipendenti del Vaticano. In questo clima di austerity targato Papa Francesco, ricordiamo sopratutto il taglio dei 25.000 euro percepiti ogni anno da 5 cardinali, componenti e responsabili di vigilanza dello Ior.

Sappiamo che un parroco o semplice prete di parrocchia, percepisce circa 1000 euro netti al mese ma può guadagnare 1200 euro in base all'anzianità e una sorta di punteggio. Mentre per un vescovo la paga inizia a diventare davvero interessante, raggiungendo tranquillamente i 3000 euro al mese. Se un sacerdote copre anche il ruolo di insegnante, il Vaticano avrà l'onore di versare la differenza dello stipendio base del prelato.

Un arcivescovo o cardinale capi di una diocesi, e responsabili di pontifici consigli percepiscono prevalentemente 5000 euro netti al mese, senza considerare le offerte del clero, o lasciti da parte di persone anziane. Per quanto concerne le pensioni dei sacerdoti il tutto è regolato dal '' Fondo del Clero istituto l'Inps''. Di solito le pensioni non raggiungono neanche la metà dello stipendio, ad eccezione dell'Ordinario Militare (arcivescovo) 4000 euro mensili, comparato per grado a un generale delle forze armate.

Dal lato Pontificio Benedetto XVI aveva una rendita fissa di 2500 euro, più i guadagni come autore di vari trattati e libri. Papa Francesco ha deciso di rinunciare, ma quale capo dello Ior ( la banca del Vaticano), può attingere alle offerte dei benefattori.
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Il Papa svuota le casse vaticane. Migliaia di euro ai clochard

Bergoglio spedisce l'elemosiniere tra gli ultimi della stazione Termini

di BRUNO RUGGIERO
ROMA, 20 aprile 2014 - VENERDÌ sera, mentre Papa Francesco presiedeva la Via Crucis al Colosseo e il predicatore cappuccino Raniero Cantalamessa tuonava contro "l’idolatria del denaro", altri due alti prelati, l’elemosiniere vaticano Konrad Krajewski e il cerimoniere pontificio Diego Ravelli, lasciavano il colonnato di San Pietro per andare nelle zone intorno alla stazione Termini, alla basilica di Santa Maria Maggiore e all’Ostiense, per portare ai "senza fissa dimora" una busta con gli auguri di Pasqua e un aiuto economico. Nelle buste - oltre un centinaio - con loro grande sorpresa, i clochard che si apprestavano a passare come al solito la notte all’addiaccio hanno trovato banconote da 50 euro.
Ieri mattina, riferisce Radio Vaticana, lo stesso dono è stato portato alle circa trenta donne ospiti della Casa Dono di Maria, all’interno delle mura leonine, gestita dalle suore di Madre Teresa di Calcutta.

LO SCORSO Natale, i primi auguri di Bergoglio ai ‘barboni’ erano stati accompagnati da carnet di biglietti per la metropolitana e carte telefoniche. Così è stata praticamente svuotata la cassa della Elemosineria apostolica, attingendo in particolare al ricavato delle offerte per le pergamene delle benedizioni apostoliche (da 20 a 40 euro). Monsignor Krajewski ha ricordato che il Papa lo aveva invitato ad andare a cercare i poveri, a non stare dietro la scrivania. L’elemosiniere polacco ha raccontato la gioia dei cosiddetti ‘barboni’ nel ricevere l’inatteso regalo. Alcuni di loro stavano già preparando i cartoni, come letto di fortuna per la notte, e si sono messi a ballare per la felicità "ringraziando la divina provvidenza".
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