Voto a Torino Piemonte quasi cappotto del centrodestra  Riepilogo uninominale Camera e Senato
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l proporzionale porta in Parlamento
Fregolent, Gariglio, Napoli e Portas 

Maurizio Tropeano    La Stampa 

I voti del proporzionale ma anche il gioco dei resti determineranno gli altri parlamentari eletti in Piemonte. Oggi si conosceranno con certezza gli ultimi nomi ma è possibile indicare le certezze. 
L’attuale ministro della Difesa, Roberta Pinotti, sconfitta in uno dei collegi uninominali di Genova, tornerà in Parlamento perché capolista del Pd sul Piemonte 2. 
Fuori dalla provincia di Torino il Pd conferma Enrico Borghi e Chiara Gribaudo mentre è in bilico Mino Taricco al Senato. 
E poi i torinesi: Silvia Fregolent, Davide Gariglio e il leader dei Moderati, Mimmo Portas. Mentre Francesca Bonomo è in bilico. Al Senato approdano anche Mauro Marino e Anna Rossomando. 
Torna in Parlamento anche Osvaldo Napoli, capogruppo di Forza Italia in Comune a Torino, eletto sul proporzionale del Piemonte 2. Con lui anche Diego Sozzani, Roberto Pella e il capolista Paolo Zangrillo, fratello del medico personale di Berlusconi. 
Al Senato sono stati eletti Lucio Malan e Maria Rizzotti. Con il gioco dei resti potrebbero entrare in parlamento anche l’ex consigliere regionale Ugo Cavallera, storico esponente della dc alessandrina e il vercellese Luca Pedrale. 
La Lega porta a Montecitorio Elena Maccanti e Alessandro Giglio Vigna in provincia di Torino e a Palazzo Madama Cesare Pianasso. Su Piemonte 2: Livio Petazzi e Mario Liuni alla Camera ed Enrico Montani al Senato. 
Il M5S riporta in Parlamento Laura Castelli e Alberto Airola. Viene eletta al Senato anche Elisa Pirro mentre alla Camera passa Davide Serritella. Eletti anche i capolista di Camera e Senato del Piemonte 2. 
Il risultato ottenuto da Liberi e Uguali Torino permetterà di portare in Parlamento il segretario di Sinistra Italiana, Nicola Fratoianni mentre resta fuori dal Parlamento l’ex leader della Fiom Giorgio Airaudo. In bilico Federico Fornaro. 
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