Unioni civili, Cei attacca governo: "Così mette all'angolo la famiglia"

Il monito di monsignor Galantino: "La politica non sia strabica". Boschi dopo la lite con Alfano: "Libertà di coscienza" su adozioni interne a coppia omosessuale. Ncd: bene il chiarimento. M5s replica a Serracchiani: "Noi pronti a voto, è Pd che non vuole"
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Unioni civili, le adozioni dividono la maggioranza


 HYPERLINK "http://www.repubblica.it/cronaca/2015/10/19/news/unioni_di_fatto_e_conviventi_numeri_a_confronto-125411308/" 
Unioni di fatto e conviventi: numeri a confronto

 HYPERLINK "http://www.repubblica.it/politica/2015/10/14/news/unioni_civili_ecco_il_testo_della_proposta_cirinna_bis-125061446/" 

Unioni civili, cosa prevede il ddl Cirinnà bis / Il testo


 HYPERLINK "http://www.repubblica.it/politica/2015/10/19/news/renzi_e_il_pressing_vaticano_adozioni_niente_barricate_ma_la_legge_va_approvata_-125395551/" 
Renzi e il pressing vaticano: "Adozioni, niente barricate ma la legge va approvata"

 HYPERLINK "http://video.repubblica.it/politica/unioni-civili-serracchiani--chiediamo-il-voto-anche-a-m5s-se-vogliono-finalmente-fare-qualcosa/215087/214270" 

Unioni civili, Serracchiani: ''Chiediamo il voto anche a M5s, se vogliono finalmente fare qualcosa''

 HYPERLINK "http://video.repubblica.it/rubriche/reptv-news/reptv-news-folli-unioni-civili-si-farannoma-con-prudenza/215141/214324" 

RepTv News, Folli: unioni civili, si faranno...ma con prudenza


Da sinistra, la senatrice Monica Cirinnà e il ministro per le Riforme, Maria Elena Boschi  ROMA - La lite con gli alleati del Nuovo centrodestra. Poi la mezza apertura del Movimento 5 Stelle che, tuttavia, non risparmia bacchettate né paletti. Infine l'attacco al governo dei vescovi della Cei. Sulle unioni civili e sulla stepchild adoption - la possibilità che, all'interno di una coppia omosessuale, uno dei due possa adottare il figlio del partner - è polemica a non finire. Dopo il botta e risposta di ieri tra Maria Elena Boschi, ministro dem per le Riforme, e Angelino Alfano, titolare del Viminale in quota Ncd, oggi un primo passo verso la 'riappacificazione'. La Boschi, ospite a L'Arena su RaiUno, ha detto: "Sulla stepchild adoption ci sono opinioni diverse e trasversali. Il Pd probabilmente lascerà libertà di coscienza su questo tema. Non ci saranno rotture del governo e di maggioranza, è possibile trovare un accordo". Un chiarimento che, stando a fonti vicine a Ncd, avrebbe raccolto il gradimento di Alfano.

La discussione, tuttavia, oggi è andata a coinvolgere direttamente anche il M5s, impegnato a Imola nella kermesse che apre la strada verso le prossime elezioni. Per arrivare ad approvare il disegno di legge sulle unioni civili - riscadenzamento dei tempi permettendo -, è necessaria infatti una maggioranza che, visti gli attuali punti di dissenso, sarà con tutta probabilità differente rispetto a quella che oggi compone l'esecutivo. Se Ncd si tira indietro, il Pd ha bisogno di  numeri e quindi di 'allearsi' col M5s e forse anche con Sel, entrambi sensibili al tema dei diritti civili.

"Ho chiesto di iniziare a discutere la proposta Cirinnà martedì - dice Gianluca Castaldi, capogruppo M5s al Senato - per poi chiuderla giovedì. E' il Pd che non vuole, quindi le loro sono chiacchiere. Noi - aggiunge - siamo per i diritti, lo abbiamo detto in aula mille volte, siamo per le unioni civili. Quindi ci troveremo nelle condizioni di fare il bene delle persone che aspettano da 20-30 anni. Il dialogo si apre con le persone perbene e serie, noi dialoghi con il Pd non ne facciamo, ma sui temi sì. Però per dialogare, dall'altra parte deve esserci una persona onesta e seria e in questo caso non c'è".

INFOGRAFICA Punti di dissenso / SCHEDA Ddl Cirinnà bis

Parole, quelle di Castaldi, che arrivano dopo lo sprono di Debora Serracchiani, vicepresidente dem: "Chiediamo il voto anche a M5s se vogliono finalmente fare qualcosa. La condivisione e la discussione devono portare alle decisioni, e questa responsabilità deve essere riconosciuta. Abbiamo introdotto il divorzio breve, stiamo provando a fare le unioni civili con quel compromesso che non è neanche il mio, io sono assolutamente favorevole ai matrimoni, ce lo siamo detti tante volte, ho cercato di portare questo mio pensiero, dopodiché l'idea del mio partito è legata al testo della Cirinnà, e lo condivido e lo condividerò, quindi dobbiamo farlo, dobbiamo approvarlo".

