USA - Zayne, 10 anni, protegge Greta Thunberg dai fotografi e commuove tutti (compresa Alexandria Ocasio-Cortez)

Il ragazzo è uno dei giovanissimi attivisti che si sono ispirati alla 16enne svedese che per prima ha lanciato gli scioperi per il clima. A Washington si è frapposto tra lei e i fotografi, poi ha spiegato: «Ho sentito il bisogno di aiutare». La deputata Ocasio-Cortez: «Un esempio per tutti»
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 https://www.facebook.com/theguardian/videos/430837434214291/?t=0
Si chiama Zayne Cowie, ha 10 anni e da più di un anno sciopera ogni venerdì per il clima, davanti alla City Hall di New York. A ispirarlo a farlo è stata Greta Thunberg, la 16enne che è riuscita a trasformare la sua personale battaglia ambientalista in un movimento globale che chiede ai governi di agire più decisamente contro il cambiamento climatico. Cowie e Thunberg si sono conosciuti a Washington D.C. il 16 settembre, quando la giovane paladina ha partecipato a un evento a Capitol Hill. Ed è lì che, il giorno dopo, Zayne si è fatto notare con un gesto che ha fatto sorridere molti (Greta inclusa) e ha intenerito migliaia di persone: si è frapposto tra Thunberg e i fotografi che la assediavano, per darle un attimo di tregua.

«Ho sentito il bisogno di aiutare, Greta Thunberg aveva chiesto di non essere più fotografata», si legge sull’account Twitter ufficiale del giovanissimo attivista. Account che, va precisato, è gestito dalla mamma di lui, che si occupa anche della casella di posta creata apposta per comunicare con i media. Insomma, è chiaro che Zayne&famiglia non sono degli sprovveduti: al contrario, sanno cavalcare con consapevolezza social e Rete, andando in cerca di una notorietà capace di dare risalto alla battaglia ambientalista di cui il ragazzo si è fatto portavoce. Tanto che, giusto per fare un esempio, la fiaba che Zayne ha scritto sul futuro (fosco) del pianeta è stata pubblicata anche dal New York Times.
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· Non solo Greta: tutte le bambine che parlano ai grandi della Terra - di D. Poggio
· Obama incontra Greta Thunberg: «Io e te insieme siamo una squadra»
· Greta Thunberg, il suo sciopero per il clima compie un anno - di F. Chiesa
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