Per Il Segretario nazionale Fim Cisl Ferdinando Uliano: da una prima valutazione dei dati della ricerca, la Fim-Cisl ritiene indispensabile che FCA e CNHI proseguano con più determinazione e mezzi accelerando il processo di innovazione attraverso l'introduzione nelle fasi più avanzate del WCM in tutti gli stabilimenti.

Questo consentirà di migliorare ulteriormente le condizioni di lavoro e di partecipazione dei lavoratori. E' necessario superare gli ostacoli che impediscono un maggior coinvolgimento dei lavoratori e del sindacato.

Il coinvolgimento del sindacato deve essere rafforzato attraverso il suo ruolo diretto nelle WCM Accademy e nel migliorare i meccanismi di partecipazione all'interno dei luoghi di lavoro degli RSA e nelle Commissioni previste dalla contrattazione. Il coinvolgimento dei lavoratori nei team è un elemento di criticità, che può essere migliorato definendo un apposito budget di tempo per la discussione.

Questi interventi potrebbero consentire la risoluzione di molti problemi che sono emersi, a partire anche dal rafforzamento delle pratiche di rotazione e di riduzione dello stress.

Le relazioni industriali e sindacali devono rafforzare gli accordi di partecipazione per aumentare il livello di coinvolgimento e partecipazione dei lavoratori attraverso il riconoscimento e lo sviluppo delle professionalità e la costruzione di un premio di risultato e sistemi premianti collegati al miglioramento, dal problem solving e agli interventi sull'organizzazione del lavoro.

