La Gran Bretagna deve restare nella UE di  Yanis Varufakis

Un gruppo di note personalità  ha appena lanciato un nuovo movimento politico, DiEM25, che ha l'obiettivo di democratizzare l'Europa. Il vostro manifesto  afferma che l 'UE deve democratizzarsi, o si disintegrerà e chiede la convocazione di un'assemblea costituzionale per decidere una costituzione veramente democratica che sostituirà tutti i trattati europei esistenti entro un decennio. Perché l'Europa ha bisogno di DiEM25?
Per una ragione molto semplice. In  20 anni, se non facciamo qualcosa di simile a quello che stiamo proponendo, la prossima generazione ci guarderà negli occhi e dirà, dove eravate? Perché non si è fermata questa corsa al baratro? Esattamente nello stesso modo in cui nel 1950 i giovani hanno chiesto alla generazione dei loro genitori perché non si è fermato cosa stava succedendo nel 1930: un periodo che culminò nella seconda guerra mondiale.

Ora siamo in una situazione simile. Stiamo assistendo alla disintegrazione dell'Unione europea. Schengen è stato sospesa. La zona euro è in uno stato avanzato di decostruzione. I governi dell'Europa orientale stanno apertamente affermando la loro opposizione al principio di solidarietà. L'elettorato britannico  potrebbe votare  per il rimanere in EU solo per paura di ciò che p0trebbe accadere con una uscita . L'unica cosa che può porre fine a questa corsa inesorabile verso la catastrofe è un aumento della democrazia che dia speranza e stabilità all'Europa.
Cosa diresti a chi potrebbe sostenere che l'Europa ha cercato di stabilire una costituzione democratica che è essenzialmente finita in un disastro?
Naturalmente il trattato costituzionale è stato un disastro. Un presidente fallito di Francia ha preso su di sé il compito  per scrivere una Carta dei diritti del capitale. Questo non è un modo accettabile per scrivere una costituzione. In tutte le costituzioni, come quella degli Stati Uniti, sono interessati  i diritti di uomini e donne.

Ciò di cui abbiamo bisogno è di avere un assemblea costituente, in cui i popoli d'Europa hanno il potere attraverso i loro rappresentanti . In caso contrario, stiamo andando a finire con un altro tipo di disastro. Ma per arrivare a quel punto abbiamo prima bisogno di stabilizzare l'Europa. L'Europa di oggi non è nella posizione in cui si trovava dieci anni fa. E 'in uno scivolo verso la disintegrazione e abbiamo bisogno di fermarlo.

Abbiamo bisogno di fare questo attraverso la trasparenza e una riconfigurazione razionale delle politiche entro i prossimi uno o due anni . E una volta che facciamo che vedremo alla assemblea costituente. Questo è ciò che DiEM25 rappresenta.
A seguito della rinegoziazione di David Cameron, il Regno Unito ha fissato la data per il suo referendum per l'adesione all'UE,  il 23 °  di giugno. Come dovrebbero gli elettori britannici che non sono soddisfatti con l'UE vedere il referendum?
Dobbiamo respingere con tutto il cuore il rattoppo  che David Cameron ha costruito  e propone tornando da Bruxelles . Egli chiede ai cittadini  di rimanere all'interno di un'Europa riformata, ma ha deformato l'Europa nel processo di creazione di questo rattoppo.

Ma allo stesso tempo dobbiamo anche respingere la visione euroscettica di chi vuole che la Gran Bretagna lasci l'Unione europea, ma rimanga all'interno del mercato unico. Ho un grande rispetto per Tory euroscettici come  Burke difensore della sovranità dei parlamenti nazionali. Il problema è che essi sostengono anche di rimanere nel mercato unico. Questa è una proposta incoerente: è impossibile rimanere nel mercato unico e mantenere la sovranità.

Né il ritiro nel bozzolo di sicurezza dello Stato-nazione, né cedere alla disintegrazione anti-democratica  dell'UE, rappresentano buone opzioni per la Gran Bretagna. Così, invece di vedere il referendum come un voto tra queste due opzioni, e solo queste due opzioni, il Regno Unito ha bisogno di una terza opzione: votare per rimanere nell'Unione europea in modo che possa combattere le unghie e denti contro le istituzioni antidemocratiche dell'UE .
Questa intervista è stata pubblicato da EUROPP @ LSE
 HYPERLINK "https://www.socialeurope.eu/2016/02/why-the-uk-should-stay-in-the-eu/"
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