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Al voto 2,2 milioni di tedeschi 

MILANO - Perde la coalizione Merkel-Fdp nonostante il primo posto del partito della cancelliera. I risultati parziali delle elezioni dello Schleswig-Holstein, in Germania, nonostante il primo posto della Cdu della Merkel, danno un segnale chiaro: la coalizione Cdu-Fdp finora al governo, esce sconfitta. Le proiezioni delle 18.44 davano un testa a testa fra Cdu, al 30,6 (nel 2009 ottenne il 31,5) e Spd al 29,9 (nel 2009, 25,4). I Liberali, invece, si salvano dall'incubo di una possibile ennesima uscita da un Parlamento regionale e sono dati all'8,3% (ma erano al 14,9% nel 2009). 
TEST PER IL GOVERNO - Il voto in questo piccolo Stato rurale, il più settentrionale del Paese al confine con la Danimarca, era considerato un test per il governo Merkel, a 16 mesi dalle legislative, e a una settimana dal voto sicuramente più importante nella Renania del Nord Westfalia, lo stato più popolato della Germania. 

TRIONFO DEI PIRATI - Trionfo dei Pirati che con l'8,2% , che per la terza volta consecutiva hanno superato la soglia del 5% e conquistano l'ingresso nel parlamento regionale, mentre i Verdi avanzano con un record storico al 14% con i liberali «miracolati» che, contro le previsioni, riescono a ottenere l'8,5%. Dura sconfitta della Linke che esce dal Parlamento con un modesto 2,5% rispetto al 6% di due anni fa. 

AFFLUENZA - L'affluenza alle elezioni regionali nel land tedesco dello Schleswig-Holstein nel primo pomeriggio era al 38%, inferiore alle elezioni precedenti. Il dato è stato diffuso dalla commissione elettorale del land. Sono chiamati al voto circa 2,2 milioni di elettori.
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