Carrefour Torino, "Dateci le mascherine": i dipendenti non entrano nel supermercato

La protesta al Carrefour di corso Montecucco, in Torino, scatta al cambio turno delle 6: è aperto 24 ore su 24. A metà mattina arrivano le protezioni e gli addetti tornano al lavoro
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Protesta per la mancanza di mascherine nella grande distribuzione: i lavoratori del supermercato Carrefour di corso Montecucco non hanno voluto iniziare il loro turno senza i dispositivi di protezione. 
All’ingresso, alle 6 di stamattina, hanno deciso di non entrare in servizio perché mancavano le mascherine con cui proteggersi dal rischio di contagi per il coronavirus.
Commessi e cassieri sono rimasti all’esterno del supermercato, che è uno di quelli aperti 24 ore su 24, e hanno dato vita a una sorta di sit in tenendo la distanza di almeno un metro l’uno dall’altro. “Non abbiamo le mascherine per proteggerci” denunciano i rappresentati della sicurezza che hanno convinto i colleghi a incrociare le braccia. 
“Riprenderemo a lavorare quando arriveranno le mascherine”. Il centro commerciale di corso Monte Cucco è uno dei piu grandi della zona Ovest della Città,, dietro l'ospedale Martini. Uno dei primi ad adottare l'apertura totale a Torino.
La protesta è rientrata a metà mattina, con i lavoratori che hanno ripreso a lavorare. "Miracolosamente sono poi spuntate fuori delle mascherine - racconta un delegato della Cgil del punto vendita  di corso Monte Cucco - non sono quelle con il filtro a norma, ci hanno promesso che quelle arriveranno nel pomeriggio". 
Per i dipendenti non è solo una questione di protezione, ma di orari del punto vendita, uno dei primi a fare 24 ore su 24. "Che senso ha ora tenere aperto la notte - dicono - riduciamo gli orari e riduciamo le occasioni di contagio sia per i dipendenti sia per i clienti. In un momento in cui altri marchi decidono di chiudere la domenica noi stiamo sempre aperti. Carrefour persegue solo il profitto e il business in questo momento?".
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