Coronavirus, l'ingegnere Fracassi: "Le maschere da sub salvano vite. Donatele e le trasformiamo"

L’ingegnere e inventore Cristian Fracassi parla a Circo Massimo di Radio Capital delle maschere subacquee trasformate grazie a stampanti in 3D in maschere respiratorie.
Fracassi, fondatore di Isinnova, ha ricevuto la visita di Renato Favero, ex primario dell’ospedale di Gardone Valtrompia, che gli ha proposto di lavorare al progetto. E ora il progetto è decollato. 
“Favero è venuto a trovarci in Isinnova e ci ha fatto una lezione di anatomia poi in dieci ore le abbiamo messe a punto. 
La prima sperimentazione è stata nell’ospedale di Chiari, poi agli Spedali Civili sempre a Brescia. Sì, si può dire che abbiamo salvato delle vite, anche se non siamo medici ci stiamo provando. 
Ci sono già arrivate più di 500 maschere che verranno distribuite a Brescia e altri 11 ospedali in Italia e 4 all’estero si stanno muovendo in maniera autonoma perché noi abbiamo brevettato la nostra invenzione l’abbiamo resa pubblica, è in open source. 
Stiamo ricevendo altri ordini e li consegneremo, sono maschere che vengono utilizzate nelle terapie sub-intensive. Il costo è praticamente zero, perché tutti ce le stanno donando e stiamo raccogliendo adesioni da tutto il mondo, Australia, Singapore, Stati uniti, Brasile, Bolivia. 
Non si possono donare quelle già usate perché non reggono la sterilizzazione e poi c’è il rischio portare infezioni in ospedale. Poi si sovraccaricano i medici di lavoro. 
Noi le abbiamo acquistate da Decathlon, costano venti euro al pubblico, stiamo ricevendo tantissime donazioni da aziende e ci sono molti imprenditori che le producono e sono pronti a donarle. Chi vuole donare si metta in contatto con noi attraverso il sito di Isinnova”.
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https://video.repubblica.it/dossier/coronavirus-wuhan-2020/coronavirus-l-ingegnere-fracassi-le-maschere-da-sub-salvano-vite-donatele-e-le-trasformiamo/356717/357282?ref=RHPPTP-BH-I252111706-C12-P2-S5.4-T1
Nota - https://www.isinnova.it/benvenuti-sul-nuovo-sito/
E’ online il nuovo sito di isinnova, rinnovato e arricchito di contenuti. Questo sito non vuole essere solo una vetrina, ma uno strumento dove chiunque abbia un’idea, privato o imprenditore, possa trovare le informazioni, gli strumenti e gli stimoli giusti che gli consentano di attuarla. La sezione SERVIZI contiene spiegazioni su tutto quello che possiamo fare per voi e la vostra azienda, mentre in NEWS potrete leggere i nostri articoli ed approfondimenti in merito a brevetti, finanziamenti, sviluppo, crowfunding e tutto quello che è legato al mondo dell’innovazione. Troverete poi incontri ed appuntamenti dove sarà possibile trovarci.
E’ stata inoltre attivata la sezione BANCA DELLE IDEE. In questa sezione saranno caricati i progetti di Isinnova, i brevetti e le nuove idee. Inoltre, tutti coloro che lo vorranno potranno (dopo una selezione da parte nostra) chiederci di pubblicare la loro idea. Imprenditori, curiosi ed investitori potranno leggerla e chiedere approfondimenti in merito.
La pagina è in continua evoluzione, e verrà periodicamente arricchita di contenuti. Passa a trovarci!

