Carissimi/e,
vi inoltro la mail che ho appena ricevuto dalla Bottega del Possibile
A presto
Pierluigi Ossola


-------- Messaggio Inoltrato -------- 

	Oggetto: 
	APPELLO trasmesso al Presidente Conte

	Data: 
	Fri, 5 Jun 2020 15:40:00 +0200

	Mittente: 
	SEGRETERIA LA BOTTEGA DEL POSSIBILE <segreteria@bottegadelpossibile.it>


Carissime/i,

desidero ringraziarvi per il vostro sostegno e adesione alla Lettera - Appello inviata al Presidente Conte e a tutti gli altri destinatari indicati nella stessa. In meno di una settimana abbiamo ricevuto circa 200 adesioni, una moltitudine di soggetti e singoli su scala nazionale; consideriamo questo un buon risultato.

Mercoledì 3 giugno abbiamo inoltrato la lettera aperta al Presidente Conte. Gli uffici della Presidenza del Consiglio hanno tempestivamente inoltrato la nostra documentazione al Comitato di esperti in materia economica e sociale coordinato dal dott.  Vittorio Colao. Giovedì abbiamo ricevuto una comunicazione da parte del Dott. Fabrizio Starace e del Dott. Giampiero Griffo, componenti del Comitato Economico Sociale, con la quale esprimevano un ringraziamento per l’iniziativa, la loro piena condivisione, nonché il loro impegno a sostenerla nell’ambito delle attività del Comitato stesso. 

Una comunicazione inaspettata, anche per la celerità, sicuramente importante. Cureremo con particolare attenzione questo contatto che si è aperto, affinché possa produrre risultati concreti. Altresì, nei prossimi giorni metteremo in agenda nuove iniziative, finalizzate alla promozione dei contenuti presenti nel nostro documento e di nuove adesioni.

Ritenendo il processo di riorganizzazione della rete territoriale dei servizi che va delineandosi un’occasione preziosa per indirizzare il sistema dei servizi socio-sanitari, affinché sia realmente orientato al riconoscimento del diritto alla domiciliarità e al suo sostegno, la nostra realtà non può rinunciare a portare il suo contributo.

Pertanto vi trasmettiamo il testo definitivo (certamente non modificato) inviato, con l’elenco dei sostenitori.

In attesa di poterci risentire, un cordiale saluto a tutti voi.

Salvatore Rao

Presidente  La Bottega del possibile

