Al Segretario Generale 
Domenico Lobianco
e alla Segreteria dell’Ust Torino e Canavese 
Siamo iscritti, e non più iscritti, al sindacato. In passato abbiamo svolto incarichi di rappresentanza maturando un’esperienza che vorremmo ancora mettere al sevizio del sindacato chiamato - in un’epoca di grandiosi mutamenti - ad affrontare problemi più complessi di un tempo, e le difficoltà sono crescenti. Abbiamo in memoria riflessioni su  errori da non ripetere, come ad esempio ricercare l’unità mediante slogan semplificati, che anziché costruire coesione vera frenano il confronto tra pensieri anche diversi.
Da tempo non troviamo sedi, o non esistono più, in cui in assenza di una specifica delega di rappresentanza sia possibile esprimere osservazioni e confrontare idee e proposte.
Oggi, temiamo fortemente che la “fiaccola” della vertenza Torino, avviata e conosciuta  per quanto scritto nel volantino del 13 dicembre 2019, si possa spegnere. 
In queste settimane abbiamo definito un documento -  sperimentando una tavola rotonda on line
, che ha coinvolto in modo diretto (scrivendo) e indiretto (parlando) oltre venti persone. In queste pagine si ritrovano analisi, temi e proposte che s’incrociano con le cause del declino di Torino, avendo messo al centro della riflessione quanto emerso dal libro-ricerca “Smarrita occupazione” di Mauro Zangola.  
Preannunciamo una integrazione del documento con alcune considerazioni specifiche  che abbiamo discusso nei nostri ultimi incontri, sulle innovazioni tecnologiche e sulla crescita senza lavoro (ad esempio, per l’automotive e il settore bancario); sui centri per l’impiego strumenti essenziali per fare rete per la domanda-offerta-formazione, 
Auspichiamo di poterne discutere nella sede che ritenete più utile, come pure individuare metodi e percorsi per creare partecipazione di base su problemi tanto decisivi per riportare Torino e l’area metropolitana fuori dalla crisi strutturale ora accertata sia dal livello governativo, sia regionale.
Un fraterno saluto e augurio per cambiamenti profondi
In ordine alfabetico i partecipanti diretti* alla tavola rotonda on line e/o agli incontri del primo venerdì del mese
Franco Aloia, Giovanni Avonto, Giovanni Baratta, Renato Bresciani, Vittorio Buscaglione, Ferdinando Cartella, Aldo Celestino, Carlo Daghino; Mario  Dellacqua, Toni Ferigo, Emilio Lonati, Dora Marucco, Antonio Marcolungo, Gian Giacomo Migone, Massimo Negarville, Pierluigi Ossola, Armando Pomatto, Graziano Sampò, Adriano Serafino, Antonio Serlenga. 
*Altri ci hanno dato suggerimenti verbali, sostegno morale e economico, per sostenere - non disponendo di tempo per partecipare- l’inedita iniziativa che abbiamo sperimentato.  
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