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A estensori Cisl Ripensaci
Ho letto con molta curiosità l’appello Cisl Ripensaci apparso nei giorni scorsi su Dibattito, rubrica Internet Cisl. Poiché sono uno di quelli totalmente ed assolutamente d’accordo con la con la posizione espressa dalla Cisl, peraltro ben esplicata dal suo Segretario Generale Sbarra, proverò a esplicitare il mio dissenso totale verso la vostra proposta. 
Trovo alquanto singolare la citazione di Savino Pezzotta, in quanto conoscendolo, non ho alcun dubbio sulla sua spiccata propensione al pacifismo, però, che oggi venga citata da parte di molti/e, moltissimi/e persone che negli anni scorsi erano totalmente in disaccordo sulle sue proposte in generale, sviluppate durante il suo mandato di Segretario Generale, volendo essere generosi si può considerare semplicemente ridicolo. 
Resto moderatamente convinto che, gli organizzatori della Manifestazione del 5 marzo u.s, siano in gran parte ascrivibili non ai=né ne, ma agli antiamericani a priori,ovvero coloro i quali, quando ci sono di mezzo gli USA, si schierano automaticamente e soprattutto immediatamente con l’altra parte, mentre sono ben presenti molti filo-Putiniani, che tuttavia , viste le bestialità compiute dallo stesso, non osano affermarlo palesemente          (coraggio compagni, un po’ di memoria, Cecenia, Crimea, Donbass non vi ricordano nulla??).
Quanto al fatto che i Leader Europei dovrebbero andare tutti a Kiev a manifestare corrisponde a DEMAGOGIA ASSOLUTA E SEMPLICEMENTE  IRRESPONSABILE  
Dover sperare nella bontà di una Nazione, l’URSS, che ha spudoratamente mentito finora, con molta magnanimità è semplicemente ridicolo!!!. Affermare poi che dovremmo collegarci al Sindacato Russo-Ucraino è da: fuori di testa. Qualcuno di voi è in grado di indicarmi un indirizzo qualsiasi di un Sindacato Russo?? 
Faccio parte della Ferpa* da molti anni (sindacato europeo dei pensionati unitari) e non ne ho mai trovato traccia alcuna a Bruxelles. Infine non ritengo che la soluzione armata sia quella meno dolorosa, auspico sempre la pace, ma, nel frattempo, per sperare che gli Ucraini non vengano massacrati come li aiutiamo??? Gli inviamo le bandierine della pace??? Oppure forniamo loro strumenti che possano provare almeno a far cambiare opinione a Putin e company???
Senza alcun rancore, con serenità, tanti saluti

Milano 1 aprile 2022                                          Tino Fumagalli

                                                                      Comitato Direttivo Ferpa*

*Federazione  Europea Pensionati e Persone Anziane
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